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ANDXOS:
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En la Sala de Sesiones de la Asamblea Nacional, ubicada en la

ciudad de Quito, Distrito Metropolitano, a las diez Ltoras nueve minutos

del día diez de rrrerrzo del año dos mil quince, se instala. la sesión d.e la

Asamblea Nacional, d.irigida por su Presidenta, asambteísta Gabriela

Rivadeneira Burbano. -------

En la Secretaría actúa la doctora Libia Rivas Ordóñez, Secretaria General

de la Asamblea I'[acional.

LASEÑORA PRESIDENTA. Señora Secretaria, por favor, verifique el

quórum en la sala.

I

t,A SEÑORA SECRETARIA; Buenos días, señora Presidenta. Buenos días,

señoras y señores asambleístas. Señoras y señores asambleístas, por

favor, sírvanse registrar la asistencia en su curul electrónica. De existir

alguna novedad, por favor, informar a esta Secretaría. Gracias' Ciento

veinte asambleístas presentes en 1a sala, señora Presidenta. Sí tenemos

quórum.

LA SEÑORA PRESIENTA. Instalo la sesión. Continúe, señora

Secretaria.---------

ilI

LA SEñORA SECRETARIA. Con su autorízación, señora Presidenta,
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procedo a dar lectura a la convocatoria: "Por disposición de la señora

Gabriela Rivadeneira Burbano, Presidenta de 1a Asamblea Nacional, y de

conformidad con el artículo 12, numeral 3 de la Ley Orgánica de la

Función Legislativa, se convoca a las y los asambleistas a la Sesión No.

317 de1 Pleno de laAsamblea Nacional, arealizarse eI día martes 10 de

¡narzo de 2015, a las th30, en la sede de la Función Legislativa, ubicada

en la Avenida 6 de Diciembre y Piedrahita en e1 cantón Quito, provincia

de pichincha, con el objeto de tratar el siguiente Orden del Día: 1. Himno

Nacional de la República del Ecuador; y, 2. segundo debate del Proyecto

de Código Orgánico General de Procesos". Hasta ahí el texto de la

Convocatoria, señora Presidenta. Me permito informarle que no tenemos

solicitudes de cambio del Orden del Día.

LA SEñORA PRESIDENTA. Gracias, señora Secretaria. Primer punto del

IV

LA SEñORA SECRETARIA. ul. Himno Nacional de la República del

Ecuador". ----'----

SE ENTONAN LAS NOTAS DEL HIMNO NACIONAL DE LA REPÚBLICA

DEL ECUADOR.

SEñORA PRESIDENTA. Segundo punto del Orden del Día.

v

LA SEñORA SECRETARIA. "2. Segundo debate del Proyecto de Código

.Página 2 de L59
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Orgánico General de Procesos"

LA SEñORA PRESIDENTA. Gracias, señora Secretaria. Vamos a instalar

Comisión General y vamos a recibir en el Pleno de esta Asamblea

Nacional al doctor Néstor Arbito, Vocal del Consejo Nacional de la

Judicatura. -------

COMISIÓN GENERAL PARA RECIBIR AL DOCTOR NÉSTOR ARBITO,

VOCAL DEL CONSEJO NACIONAL DE LA JUDICATURA, CUANDO SON

LAS DIEZ HORAS CATORCE MINUTOS

INTERVENCIÓN DEL DOCTOR NÉSTOR ARBITO, VOCAL DEL CONSEJO

NACIONAL DE LA JUDICATURA. Señora PresidcNtA dC 1A ASAMbICA

Nacional, señora Vicepresidenta de la Asamblea Nacional, señoras y

señores asambleístas, buenos días con todas y con todos. Primero que

nada, sinceramente agradezco darme la oportunidad de poder referirme

previo a este segundo debate de esta norma, que es fundamental para la

reforma de justicia en el país. E1 doctor Gustavo Jalkh está precisamente

en este momento en Costa Rica, exponiendo en la Escuela de la Función

Judicial de ese país, e1 proceso de reforma de justicia que estamos

llevando adelante en el Ecuador, donde justamente uno de los bastiones

de ese proceso es contar con la reforma normativa a1 respecto de

procesos. Como ustedes 1o saben y 1o hemos indicado anteriormente, esta

reforma viene pendiente desde la Constitución de1 año noventa y ocho.

ya la Constitución del año noventa y ocho indicaba la obligación de

adoptar la oralidad para la sustanciación de todos los procesos, pero esta

disposición a la fecha solamente se le aplicó en la rama penal, tanto en

la reforma del año dos mil, y que se ha consolidado con el Código
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Orgánico Integral Penal del año dos mil catorce. Sin embargo, en las

materias no penales, salvo Ia inclusión de determiñadas etapas de

audiencia en materia laboral y en materia de niñez no se adoptó el

sistema oral. Estamos en mora, entonces, ante un mandato

constitucional de alrededor de diecisiete años. Es importante tener esto

presente cuando nos preguntan cuál es el apuro de tener ahora este

Código Orgánico General de Procesos. Bueno hay una demora de

diecisiete años y creemos que es importante contar con procesos ágiles,

con procesos transparentes, cofl procesos de debate, y habria que

preguntar cuál es el apuro también, cuando tenemos personas que litigan

en materia civii alrededor de dos o tres años, o cuando en materia

coltenciosc administrativa se nos volvió casi costumbre que un proceso

deba durar no menos de cinco años. Ahora bien, cuando estamos

hablando cle adoptar la oralidad tampoco queremos caer en üna utopía

impráctica, no existe en el mundo un proceso cien por ciento oral,

definitivamente el proceso tiene etapas escritas, la demanda, su

contestación van a estar contenidas en un documento, la sentencia es

redúcida a escrito como 1o señala el Código, más allá de toda la prueba

documentai que las partes quieran hacer valer en el proceso. Cuando nos

referimos a un proceso oral, y esto hay que dejarlo muy claro porque no

eS solamente adoptar audiencias en proceso escrito, nos estamos

refiriendo a un proceso que haga realidad 1o que señala el artículo ciento

sesenta y nueve de la Constitución, respecto de los principios del debido

proceso, agilidad, simplicidad, economía procesal, inmediación. El

profesor méxicano Ramirez Martinez señala que la oralidad, además de

que existen varios métodos para la sustanciación de procesos, la oralidad

parece ser la que más se acerca a convertir en realidad. el principio de

contradictorio, es decir que 1os sujetos intervengan controlando,
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d,iscutiend,o y contradiciendo las pruebas y argumentos de unos y otros.

Es decir, cuando estamos hablando de oralidad, y en esto me quiero

referir básicamente a dos principios que son los más violentados dentro

del proceso escrito. Si vemos nosotros las características de un proceso

escrito Vamos a encontrar Un proceso lento, un proceso formal,

burocrático, pero sobre todo hay dos principios procesales de la

Constitución del dos mil ocho que son violentados terriblemente, y me

refiero a la inmediación y me refiero a la oportunidad o agilidad procesal.

No existe inmediación en ei proceso escrito, el juez tiene inmediación con

papeles, con expedientes, no con las partes y esto también permite que

el proceso escrito Sea un proceso delegable, de los señores y señoras

asambleístas que han sido abogados en libre ejercicio, darán fe que gran

parte de las prácticas o diligencias que se celebran dentro de1 proceso

escrito, son delegadas por el juez en el mejor de los casos a un secretario

y en ocasiones a un ayudante judicial. Entonces no hay inmediación

dentro del proceso escrito y el otro tema es el tema de la agilidad procesal.

Según estudios dei Banco Mundial el Doing Business , afro dos mil diez,

se tomaba coino punto referencial la ejecución forzosa de un contrato,

desde la presentación de 1a demanda hasta el cumplimiento efectivo o

realización efectiva d.e pago teniendo, en países con proceso escrito, un

promed.io de alrededor d,e mil trescientos dias, llegando en algunos casos

a los mil setecientos días y máS, en comparación a países con procesos

orales, donde el promedio se quedaba dentro de los trescientos días,

estamos hablando, en esos países, desde la presentación de la demanda

hasta Ia fase de ejecución de la sentencia. Es decir no solamente estamos

hoy abogando por el cumplimiento de un mandato constitucional, de la

Óonstitución del noventa y ocho, ratificada en el dos mil ocho sino que

además en la práctica esto se vuelve indispensable para poder encontrar
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un verdadero sistema de justicia. Se han hecho grandes esfuerzos en

tecnología, infraestructura, capacitación y en esto quiero Ser muy claro,

nadie dice que con este Código se va a transformar la justicia, pero,

créanme no habrá transformación de la justicia si no contamos con este

Código. Si no contamos con normas procesales ágiles tendremos a 1os

jueces mejor capacitados, la tecnología de punta y en las mejores

infraestructuras, y seguiremos enviando escritos a un juez que cuando

tenga tiempo los conocerá y los despachará. En este momento también

quisiera destacar y aplaudir el compromiso que ha tenido la Comisión de

Justicia de la Asamblea, ai tramitar e1 proceso de este Código invitando

a la academia, a abogados en libre ejercicio y a organizaciones sociales a

opinar y generar observaciones. Creo que ha sido uno de los procesos

legislativos que más observaciones ha tenido y esto no debilita la

propuesta, por el contrario Ia fortalece, invitamos a los grupos que

quieran sumarse a este Código a opinar y construir esta propuesta, para

brindar a los usuarios del sistema de justicia procesos ágiles' Cuando

estamos hablando y voy a ser muy rápido, porque ustedes tienen un

compromiso histórico hoy, con el segundo debate, con este Código, pero

cuando estamos habland,o d,e asumir el sistema oral quisiera, y de este

proyecto referirme a ciertos puntos destacables. Lo primero la unificación

de vías procesales, estamos pasando de alrededor de más de ochenta vías

procesales a cuatro vías procesales matrices, en algún momento

erróneamente se pensó, 9Ue el tener particularidades en el derecho

sustanfivo, acarrearía obligatoriamente el tener vías procesales

especiales, y esto lo único que ha generado, señoras y señores

asarnbleístas, es inseguridad jurídica, desconocimiento para gran parte

de la población, porque cada reclamo tenia tiempos distintos, dónde

actuar prueba, cuándo presentar una demanda o vías de prescripción. El
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Código está unificando todo esto a cuatro vías donde tenemos el proceso

ordinario, eUe va a ser el proceso mattiz, también el proceso en el cual,

cuando no exista vía especiai o la norma no señale vía especial, se va a

tramitar por 1a vía ordin atia, el proceso sumario de una sola audiencia

que va a ser la vía también rnatríz para todos los temas sociales, como

laboral, familia, níirez, el proceso ejecutivo, convirtiéndole en un

verdadero proceso de ejecución con causales taxativas de excepción; y, el

proceso monitorio que es una novedad dentro de este Código, novedad

paranosotros, en legislaciones de la región tiene alrededor de cincuenta

años el proceso monitorio, España 1o asumió en el año dos mil con Ia

nueva ley de enjuiciamiento civil española, gran parte de las deudas de

menores cuantÍas se ejecutan hoy via el proceso monitorio. Se le está

dando herramientas y vías para la deuda de la cotidianidad, para el

conflicto del día a día. El sistema de justicia sin estas vías procesales,

que atienden esa necesidad ciudadana, se convertiría en un sistema

residual, es clecir, no está en relación con la problemática que me pasa a

mí como ciud.ad.ano en la convivencia diaria. Por eso es importante

asumir estos cuatro procesos y asumir estas cuatro vías, defendiendo y

respetanclo las particularidades que tengan las materias especiales en su

parte de derecho sustantivo. El siguiente punto es Ia oportunidad

probatoria, que también es fundamental en el nuevo Código, la obligación

de anunciar el cien por ciento de la prueba con la demanda y la

contestación a la misma. Ya no hay etapa posterior en Ia cual voy a ver

cómo demuestro lo que estoy diciendo, cuando demando anuncio e1 cien

por ciento de la prueba que voy a hacer valer en el proceso, sin perjuicio

que adjunte la que cuente y solicita al juez que se genere la diferencia.

Esto es fund.amenfal. Siguiente punto es la apelación. En la apelación

estamos generando los dos efectos clásicos que ha tenido la apelación, el
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suspensivo y el no suspensivo o devolutivo, y se añade un efecto, que es

el efecto d.eferido. En el efecto deferido se refiere a los autos tomados

previos a sentencia, para que esta apelación no interrumpa el decurso

del proceso, sino que se hallan condicionados a una apelación posterior

respecto de la sentencia. Esto es fundamental para evitar el litigante que

quiere demorar los procesos innecesariamente, es para combatir esa

deficiencia del proceso escrito, que decíamos que era incidentalista cien

por ciento. Me salté y es también un tema fundamental el manejo de

audiencias, las audiencia se celebran en el día y hora señalados, esto ha

sido conversado y discutido. No creemos que podemos institucionalizar

la impuntualidad en Llna norma, los actos tienen que realizatse el dia y

en la hora señalados, y la no comparecencia de las partes a las audiencias

acarreaflefectos jurídicos; si es la parte actora, se entenderá abandonada

la demanda y se archivará la misma, sin posibilidad de poder demandar

nuevamente por 1o mismo. Y si es la parte demandada comparece al

momento de la audiencia, y €fl la parte en la que no intervino pierde el

ejercicio de sus derechos, es decir no puede pedir repitamos en Io que no

estuve. Y un ú1timo punto es el haber remitido gran parte, de 1o que

llamamos la jurisdicción especial voluntaria a los notarios, temas como

el divorcio d,e mutuo consentimiento sin menores, que hoy en la Función

Judicial, aparte de abarrotar el trabajo de los jueces, generan

insatisfacción del ciudadano porque se trata de trámites que pueden

tomar ocho, nueve meses o hasta más de un año, darle la posibitidad de

que los notarios, que estamos actualmente aumentando el número de los

mlsrnos para poder generar el acceso geográfico a todos estos puntos de

justicia, puedan tramitarlo ante los notarios. Para concluir, señores

asambleÍstas, este es el gran reto, el Consejo de ta Judicatura ha

trabajado en la malla curricular pata la formación de nuevos jueces, en
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infraestructura adebuada, efl tecnología, ya con el COIP estamos

notificanclo vía correo electrónico, estamos hablando del expediente

virtual. Pero es fundamental, el proceso oral no es simplemente añadirle

audiencias a un proceso escrito, es un nuevo concepto, es litigio de buena

fe, es jugar con cartas abiertas, por eso destaco la labor que ha tenido la

Legislatura, y los invito a actuar patrióticamente y brindar a los

ciudad.anos de este país esta norma que es indispensable. Muchísimas

LA SEñORA pRESIDENTA. Muchas gracias. Agrademos la presencia del

doctor Néstor Arbito, Vocal de Consejo de la Judicatura. Vamos a recibir

a la señora Mirta Salas en el Pleno la Asamblea Nacional, quien trae una

exposición sobre los casos de usura

INTERVENCIóN DE LA SEÑORA MIRTA SALAS. Muy buenos días a todos

los presentes. En realidad, no esperaba hablar este dia, pero muchísimas

gracias por esta oportunidad que nos están dando, a todas las personas

que hemos sido afectadas por la usura y la mal,a administración de

justicia, antes, no ahora, porque hoy en día estamos viendo que en verdad

|a justicia está brillando, y es todo 1o que nosotros queremos 1as personas

que desde hace once años venimos luchando contra esta mafia, que es la

usura. Desgraciadamente fue incrustada tantas'veces, ustedes no tienen

idea, jueces, secretarios, amanuenses fueron parte de la mal llamada

justicia de hace tiempo. Yo 1es agrad,ezco de todo corazon. Quisiera a

breves ras§os comentarles 1o que nos ha sucedido a cada uno de

nosotros, que por tener, a raiz del feriado bancario nosotros fuimos

inCautos en caer en eSa-S manos de UsUreros. Esa. es nUeStra gtAn

realidad. Nosotros hemos pagado hasta elúltimo centavo, hemos pagado
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con creces a estas personas, pero desgraciadamente la ambición de ellos

no tiene fondo, porque ellos quieren más y más hacia ellos, para ellos.

Desgraciadamente, como les digo, antes la justicia no brillaba, hoy en dia

sí está brillando, es todo lo que les quería decir. Además de eso que, por

favor, nos ayuden, nos apoyen a que se haga justicia, que brille la verdad

y que se haga justicia es todo 1o que nosotros queremc's, no queremos

más nada, sino que se haga justicia. Si es que es de volverles a regalar a

estas personas, porque esa eS la palabra exacta, estamos dispuestos a

pagar, pero no la cantidad astronómica que ellos quieren, no con esas

famosas letras de cambio adulteradas, porque en esto, Señores

asambleíStas, yo quisiera que ustedes tomen en cuenta, las letras

adulteradas que ellos nos hacen de una cantidad ínfima, a veces de tres

mil dólares, se llevan casas de cien mil dólares, señores' Esa ha sido

nuestra angustia, esa ha sido nuestra lucha constante, día a día, con

Sol, con l1uvia, con todo. Les agradezco de todo corazón. Muchísimas

LA SEñ9RA pRESIDENTA. Agradecemos la presencia de la señora Mirta

Salas, con esto cerramos Comisión General. Señora Secretaria, por favor,

dé lectura al informe presentado por la Comisión de Justicia. -------

LA SEÑORA PRESIDENTA CLAUSURA LA COMISIÓN GENERAL Y

REINSTALA LA SESIÓN, CUANDO SON LAS DIEZ HORAS TREINTA Y UN

MINUTOS

LA SEñORA SECRETARIA. Enseguida, señora Presidenta. "Oficio No. 45-

CEPJEE-P Quito, 11 de febrero de 2015. Asambleísta Gabriela

Rivadeneira Burbano, Presidenta de Ia Asamblea Nacional' En s\l
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despacho. De mi consideración: Adjunto al presente, remito el informe

para segundo debate del Proyecto de Código Orgánico General de

Procesos de conformidad a 1o dispuesto en el artículo 137 de la

Constitución de la República del Ecuador, y en el artículo 61 de la Ley

Orgánica de la Función Legislativa, a fin de que se dé el trámite

constitucional y legal correspondiente. Hago propicia la ocasión para

reiterarle mi consideración más distinguida. Atentamente, doctor Mauro

Andino Reinoso, Presidente de la Comisión de Justicia y Estructura del

Estado. 1. Objeto. El presente informe tiene por objeto recoger el debate

y resoluciones de 1a Comisión Especializada Permanente de Justicia y

Estructura del Estado sobre el Proyecto de Código Orgánico General de

procesos y ponerlo a consideración del Pleno de la Asamblea Nacional

para su discusión en segundo debate. 2. Antecedentes. 1. El 2l de enero

d.e 2OI4, el doctor Gustavo Jalkh Róben, Presidente del Consejo de la

Judicatura y el doctor Carlos Ramírez Romero, Presidente de la Corte

Nacional de Justicía, en ejercicio de su atribución de presentar proyectos

de ley relacionados con el sistema de administración de justicia, previsto

en el numeral 4 del artículo 184 de la Constitución de la República y

numeral 3 del artículo 54 de la Ley Orgánica de la Función Legislativa,

presentaron ante la señora Gabriela Rivadeneira, Presidenta de Ia

Asamblea Nacional, ei proyecto de Código Orgánico General de Procesos'

2. ElS de fébrero de 2Ot4 el Consejo de Administración Legislativa, CAL,

mediante resolución CAL-20 1 3-2O 1 5-083, re§olvió calificar el proyecto de

ley y remitirlo a la Comisión Especializada Permanente de Justicia y

Estrüctura del Estado, para el tratamiento constitucional y legal

correspondiente. 3. El 10 de rrrarzo de 2Ol4 la Comisión Permanente

Especiali zadade Justicia y Estructura del Estado avocó conocimiento del

proyecto de Código Orgánico General de Procesos y resolvió conformar
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tres subcomisiones con el propósito d,e analízar el proyecto, de

conformidad con la siguiente distribución: se adjunta un tabla uno,

denominada clistribución subcomisiones: Primera Columna. Proyecto

COGEP: Libro I: Normas generales. Libro II: Actividad procesal'

Subcomisiones: Segunda columna. Subcomisión número 1' Mauro

Andino Reinoso (Coordinador), Gabriel Rivera y Luis Fernando Torres'

Libro III: Disposiciones comunes a todos los procesos. Subcomisión

número 2. Mariangel Muñoz (Cootdínadora), Marcela Aguíñaga, Magali

orellana, Fabián solano. Libro IV: De los procesos. Libro v: Ejecución.

Subcomisión número 3. Gina Godoy (Coordinadora), Gilberto

Guamangate, Nicolás Issa y Miguel Moreta. 3.1. Sesiones y asistencias

de los miembros d.e la Comisión. E1 proyecto de Código Orgánico General

d.e procesos fue analizad.o en varias reuniones mantenidas por las

subcomisiones creadas para el efecto y en 32 sesiones de la Comisión,

reinstaladas en tres ocasiones. Se registraron, además, reuniones del

equipo asesor de la Comisión con los técnicos del Consejo de la

Judicatura, proponente del proyecto y delegados de los despachos de los

miembros de la Comisión. En la siguiente tabla se detalla el registro de

la asistencia de los y las asambleístas principales y alternos a las

sesiones convocadas para conocer, analizar y debatir sobre el Proyecto.

Se adjunta el cuadro denominado tabla 2, Asistencia a las sesiones de la

Comisión. 5.2. Insumos para el análisis del Proyecto. El análisis del

proyecto de Código Orgánico General de Procesos se alimentó de las

observaciones y recomendaciones recogidas de los asambleíStas,

catedráticos, profesionales, funcionarios públicos y demás ciudadanos y

ciud.ad.anas ql-re participaron en comisiones generales y foros de

socialización o QU€, conociendo el tratamiento de este proyecto,

remitieron a la Comisión sus aportes por escrito. Las observaciones y
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recorrendaciones al proyecto recibidas por escrito, Se resumen en la

siguiente tabla: Tabla 3: Observaciones recibidas. Se adjunta urra tabla

de tres columnas. En la segunda columna se hace referencia al

proponente: Doctor Ramiro Aguilar Torres, doctora Vanessa Aguirre

Guzmán, doctora Dana Abad Arévalo, doctor Gusta-vo Jalkh, Presidente

de1 Consejo de la Judicatura y doctor Carlos Rarnirez, Presidente d.e la

Corte Nacional cie Justicia, s«:ciólogo Álvaro Sáenz, Secretario Ejecutivo

del Consejo Nacional de tra Niñez y Adolescencia; Coctor Gilbertc

Guamangate; doctora Marisol Peñafiel, doctor Alexis l/iera, Secretario

Jurídico de la Presidencia de la Repúbiica, I.-rancisco Carrión Sáncttez,

Secretar:io E_iecutivo clel Consejo Nacional de la Niñez y Adolescencia,

Subrogante; doctor Pablo Vaiverde a través de Ia abogada Mariangel

Muñ.oz Vicuña; ingeniera Magali Orellana, abogado Miguel Ánge1 I\{oreta

y cloctor Luis Fernando Torres. Doctor Diego Garcia, Procurador General

del Estaclo; abogada Mariangel Muño z Vicuña, abogada Verónica Arias

Fernánde z; abogada Marcela Aguiñaga, doctor Luis Fernando Torres,

doctor Miguel Ángel Moreta Páncttez, d.octor Jor§e Machado Cevallos,

Presiclente de la Federación Ecuatoriana de Notarios. Herman Moya

Duque, Leonárdr: ArúzLara,Paulina Aguirre, Vice.nte Robalino y Tatiana

Péirez a través del Coctor Carlos Ramír'ez, Presidente dé la. Corte Nacional

de Justicia. Ángel Rivero Doguer, William Garzón R., Arcadio Bustos

Chiliqr,ringa, Rosa Elvira Muñoz, Richard Cak1erón Saltos, Franco

Romero Loayza., MarÍa Alexandra Ocles,. Raúl Auquilla Ortega, Patricio

Doncjso Chiriboga, María Gabriela Diaz Coka, Esteban Melo Garzón,

Betfv Jer:ez, Noralma Zambrano, Fabián Solano Moreno, Gastón

Gagliardo Loor, doctor Ramiro Aguilar Torres, Liliana G:uzlrrrán Óchoa,

Raúl Abad,Vélez, doctor. Ramiro Aguilar Torres, José Ricardo Moncayo,

Henry Cucalón Camacho, Guadalupe Salazar, doctor Andrés Páez
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Benalcázar, doctor Ramiro Aguilar Torres, Isabel Mosquera Yánez'

Ministerio de Justicia, Derechos Humanos .y Cultos, Federación

Ecu.atoriana de Notarios, Alex Jaramiilo Ávila, María Soledad Vela,

doctora Vanessa Aguirre, Secretaria del Instituto Ecuatoriano de Derecho

procesal, doctor Jorge Machado, miembro del Instituto Ecuatoriano de

Derecho Procesal, doctor José Vicente Troya, miembro del Instituto

Ecuatoriano de Derecho Procesal y de Derecho Tributario, doctora

Victoria Moreno, Presid.enta del Instituto Ecuatoriano de Derecho

Tributario. Universidad LaicaVicente Rocafi¡erte de Guayaquil, abogado

Nicolás Issa, Instituto Eguatoriano de Derecho Procesal, Instituto

Ecuatoriano de Derecho Tributario e Instituto de Estudios de Derecho

Administrativo y social. Doctora Marisol Peñafiel, doctor Gilberto

Guamangate, Linda Machuca, abogada Marcela Aguiñaga, abogado

Andrés Sánchez, Defensor Público General, Subrogante, abogada' Gina

Godoy And.rad.e, doctora Marisol Peñafie1, Coordinadora del Grupo

Parlamentario por la Garantía de los Derechos de las Niñas, Niños'

Adolescentes y Jóvenes. Abogada Mariangel Muñoz, abogado Gabriel

Rivera López; Instituto Ecuatoriano de Derecho Tributario a través de Ia

abogada Mariangel Muñoz. compañía de Titulaúzación Hipotecaria.

Movimiento Pro Justicia contra Usura y Corrupción, Consejo Nacional

para la IgUaldad Intergeneracional; Fernando Bustamante Ponce'

Durante el análisis del proyecto se recibió en comisión general en el seno

<le la Comisión de Justicia y Estructura del Estado, a cated.ráticos,

profesionales y funcionarios pútrlicos que compartieron sus aportes,

observaciones y comentarios, los cuales se resumen en la siguiente tabla:

Se adjunta la tabla 4, denominada comisiones generales: en la segUnda

columna, proponente: Doctor Gustavo Jalkh, Presidente del consejo de

la Judicatura y doctor Carlos Ramirez, Presidente de la Corte Nacional
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de Justicia. Tema de análisis: Necesidad y ftrnclamentación clel proyecto

de Código Orgán.ico General d.e Prc¡cesos. Doctora Dana Aba.d Arévalo,

caterlrá.tica Ce Universitlad Andirra Siraón BolÍvar. Tema de Anáiisis.

Libro I y libro II. Doctora Vanessa Aguirre, catedrática de la Universidad

Andina Simón Bolivar, tema de Análisis. Libro III. Actos de proposición.

Doctor Alexis Mera, Secretario Jurídico de la Presidencia de la República.

Tema cie Análisis, Revisión general. Doctor René Bedón GarzÓn, Decano

de la Facultao d.e Jurisprudencia de 1a Universidad de los Hemisferios.

T-ema de An.álisis, Libró III. Disposiciones comunes a todos los procesos.

Doctor Jorge Machado, Presidente de la Federación Ecuatoriana de

NoLarios. 'Iema de Análisis, la jurisdicción voluntaria. Doctor Fabián

Jarami.llo, docente de la Universidad San Francisco de Qr-rito. Tema de

Anál,isis, proceclimientos laborales. Doctora Tatiana Pérez, j:ueza de la

Corte Nacional de Justicia. Tema'de análisis, pr.ocedimiento óontencioso

tributario. Doctor Gonzalc Muñoz, catedrático d.e la Universidad de las

Américas.'Tema <le a-náIisis, procédimiento coirtencioso administrativo'

Doctoi F.o.Jrigo Ji-jón, catedrático'de ia Llniversidad San Francisco de

euito. Tema de análisis. Proceso de conocimiento y ejecución. Abogado

o de Derecho Procesal'Ectgar Ulloa, rniembro del Instituto Ecuatorianr

'Iema dé análisis, recurso de casación. Sociólogo Álvaro Sáenz, Secretario

Nacional de1 Consejo de la Niñez y Adolescencia. Tema de análisis, temas

de nífrez y adolescencia. Doctor Ernesto Guarderas, catedrático de l.a

pontificia Universidad Católica del Ecuador. Tema de análisis, fase de

ejecución. Abogado Álvaro Mejía, catedrático de la Universidad Andina

Simón Bolívar. T"*. de análisis, proceso contencioso tributario. Doctor

Jaime C.arr.seco Guerrero, cateCrático de la Universidad Central del

Ecuador. Tern.a de análisis, Libros I y II. Abogac{o Javier Bustos,

catbdratico de la Univeisidad Sah Fraricisco de Quito. Tetra de análisis,
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proceso contencioso tributario. Doctor Genaro Eguiguren, catedrático de

la Universidad Andina Simón Bolívar. Tema de anáiisis, proceso

contencioso administrativo. Doctor José Alomía, Presidente del Colegio

de Abogados cle Pichincha. Tema de análisis, observaciones generales.

Doctor Diego García, Procurador General del Estado. Tema de anáIisis,

observaciones generales. Doctoi Juan Carlos Córdova. Tema de análisis.

Observaciones generales. Abogado Christian Viteri L,épez, Asambleísta

por la provincia del Guayas. Terna de análisis, proceso conteneioso

tributario. Doctora Cristrna González Camacho, Subsecretaria de

Desarrollo Normativo del Ministerio de Justicia, Derechos Humanos y

Cult,¡s. Tema de análisis, obsetwaciones generales. Doctor Jorge

Machado, Presidente de la Federación Nacional d.e Notarios. Tema de

análisis, inclusión en el proyecto de normas reformatorias de la Ley

Notariál. Doctora Victoria Moreno y Doctor José Vicente Troya,

representantes del lnstituto Ecuatoriano de Derecho Tributario. Tema de

análisis, obs'ervaciones relativas al proceso contencioso tributario.

Doctora Vanessa Aguirre, Secretaria del Instituto Ecuatoriano de

Derecho Procesal. Tema de análisis, observaciones generales. Los

mie'n:hr,cs de Ia Comisión promovieron varios foros de socialización del

proyecto de Código Orgánico' General de Frocesos,' lo§ranclo que'la

ciudaCania ccinozca y participe en su anáIi.sis. proveyendo importantes

aportes para su articuiado. Se registra la realización de los siguientes

encuentros académicos: 11 de abril de 2014, Ambato; 11 c1e abril de

2014, Riobamb a; 24 de abril de 2014; Santo Domingo de 1os Tsáchilas:

25 de abríl de 2014, Esmeraldas; 7 de mayo de 2014, Cuenca; B de mayo

d,e 2O14, Gua.¡,;aquil; 15 de octubre de 2O14, Quito.'Conversatorio con el

áoctor Santiago Pereira. Como se puede evidenciar de la información

consignada en este acápite, muchas fueron las fuentes de análisis y
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estudio clel Proyecto. Las observaciones recogidas en cada uno de estos

eventos fueron consideradas por las y los a.sambleístas miembros de la

Coinisión, y aqesores quienes las profundizaron y rreriücaron sLl

pertinencia- tanto respecto de la realidacl procesal ecuatoriana como de la

legislación comparada. 4. Contenido del Proyecto de Código Orgánico

General de Procesos. El Proyecto de Código C)rgánico General de Procesos

-en adelante COGEP- configura un modelo r1e política procesal inmerso

en las concliciones y las situaciones de la realidad del Ecuador donde

para la sociedad es imperioso pasar de un modelo procesal a otro, de uno

eminentemente escritc a un modelo moderno donde predcmina la

oralirJad, superando las barreras, ya que la presencia de una nl-leva

cultura del litigio procesal irnpone"' a los operadores de justicia el

aconrodarse a los nuevos manda.tos de optimización que regirán al
t-

pt'oceso. Este importante retb reqrriere un cambio de actitud frente a Ia

necesidad de justicia de los'usuarios. Así 1o manifiesta el tratadista

uruguayo Roberto Berizonce: "Debe Superarse la ilusión que la sola

san-ción de la norma procesal pueda por puro voluntarismo modificar la

realidad. Todo cambio debe errrpezat por los hombres, corno enseñaba

Carnelutti, pero resulta más fácii hacer una revolución que cambiar los

hábitos". Es indudable que la implementación de la oralidad en nuestro

paÍs ha requerido de una gestión sostenida por parte del Conse-io de la

Judicatura, atendiendo, al fin los rnandatos constitucionales d.e L998 y

2AAB, Después del Código Or:gánico Integral Penal. que significa sin lugar

a dudas la consolidación de la aplicación del si§terna oral basado en el

principi«r dispositivo, el Conse.jo de la.Judicatur'a presenta el Prcyecto de

Códigci Or§ánico General de Érocesos (COGEP) con una gran influencia

dei Cócligo de Proce§os cle Uruguay; por 1o que, para su análisis en el

seno de la Comisión, ha sido necesario considerar las experiencias de

' 
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otros países que tienen alguna similitud con nuestra socieclad tan cliversa

y pluriculturai y revisar las legislaciones colombiana, peruana,
: a -a --:-.-^pananreíra, mbxicar:rá, .entre otras. Así mismo, Para. cumplir con el

objetivo de j.levar la oratridad a la administración cle justicia "(...) es

lecesario comprender los sisternas procesales que rigen el acceso a la

justici.a; el métr¡do de enjuiciamiento que rige a una sociedad

cletermi.nada, constituyendo el purrto d.e partida de toda su

estructuración jurisdiccional", para no manterier instituciones que

podrían entrar en contradicción, ya que de ello depende toda la

organización jurisdiccional. En ese sentido, dos son los métodos

judiciales que rigen el acceso a la justicia: el inquisitivo y el dispositivo,

cada uno con sus características y mayor o menor aplicación de los

derechos. Es así que se pretende la implementación del sistema

dispositivcl y el desarrollo de todos los principios que 1o rigen y que se

verá en cada uno de los libros ctel Cogep. Para el primer debate, la

Ccmisión trabajó en una reestru.cturación má-s sistemática del proyecto,

acogiendo okrservaciones de fondo, depuró la redunclancia normativa y

cua.lquier posibie inconstitucionalidad o re'stricción de derechos.'Para el

'segundo clebate, tra Comisión recibió innumerablés aportes con análisis

de institgciones procesales ccmo las meclidas cautelares, la prueba, los

drstintos procerlimientos e interpretó la necesidad de cornplementar
. lt

algunos temas para no caer en contradicción y posible inaplicabilidad,

asi como cléfinir los pasos de las audiencias y las cond.iciones de algunos

actos procesales para no lncurrlr en nulidad. El resültado de este trabajo

que mejora el articulado presentado para pritner debate y unifica

criterios, aclara algunos aspectos, corrige y complementa otros, se

1 I r 1, - ^l^encuentra en cada uno de los libros que han sido redactados de rnanera

más sencilla aunque técnica y se sintetiza a continu,ación. 4,1 Libro
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Primero: Norrnas Generales. 4. 1. 1 Disposiciones preliminares. El artículo

1 de este cuerpo normativo determina Cos límites: el primero material en

cuanto a la excepción d.e las materias constitucional y penal y el segundo

formal en cuanto al cumplimiento ciel debido proceso. Esta norma reduce

todo al respeto de los derechos de los sujetos involucrados en un proceso

judicia1:igua1dad,1ega1idad,juezimparciai,

precisamente no se determinan taxativamente sino que se integran en el

segundo a-rtÍculo y concuerdan CorI el noveno. Entre las normas

,generales, sot:resale el artícuio 2 cuyo epígrafe es principios reclores, y

qlle se trata de una norma que obliga al.aaplicación de los principios que

se encuentran en Ia. Constitución, los instn-rmentos internacionales de

clerechos hgmanos, el Código Orgánico de la Función Juclicial y el misrno

Cogep. Como expresa Bodenheimer, "el problema de 1a justicia está

íntimarnente relacionado con el de igualdacl en Ia vida social humana.

Justicia quiere decir tratamiento igual de los iguales". Este artículo se

encüentra en concordancia con todos los artículos del Cogep, ya que la

exigencia de justicia no d.ebe permanecer en enunciados sino en normas

que se vuelvan prácticá constante de 1os principios' Así por ejemplo, en

los articulos relativos a la prueba se desarrolla el principio de

inmediación, en la contestación a la demanda ei principio de

contradicción, en los artículos s<¡bre Ia necesidad que todo se resuelva en

a-udieircia eÍ principio de celeridad, en 1oS artículos de las aucliencias el

principio de publicidad, el priircipio de igualdad con la ohligación de la

actuación de la Defensoría Pública para las personas qlre no pueden

acceder a Llna defensa pagada. El artÍculo 3, limita la actividad de| itez

a 1a direccién del pro"""o. Entonces, el sisterna aplicable es el dispositivo,

que guarda concordancia con el artículo 5 que se refiere al'impulso'

procesal que corresponde a las partes. Y se relaciona con el artículo 6
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que se refiere a la inrnediación, por el cual ia falta del juez en la audiencia

y su conrlucción acarr". iá nulidad insubsanable del'proceso. 4.1'2

Comprsgencia. Urro de los presupuestos indispensables para Que exista

r-rn proceso válido es la competencia del tercero qi.re va a resolver el

cclnflicto, en este caso el juzgador que tiene capacidad objetiva, funcional

y territoriai. Las reglas de la competencia, en general se encuentran

previstas en el Código Orgánico de la Función Judicial, por 1o cual se ha

evitado su transcripción y únicamente se encuentran normas

complementarias. Uno de los derechos que tienen las partes en elpl'oeeso

es el de recusar ai juzgaflsr cuando consideran que puede faltar a su

obligación cie imparcialidacl. Las caLrsas se encuentran en el atticulo 22

y su desarrollo responde a circunstancias que pueden obstaculízar el

actuar probo del juzgador. La causa del retardo injustificado en el

despach.;, 'se encuentfa én relación'cbn la obligación de sustánciación y

con las sanciones pre'.ristas en'el Código Orgánico de La Función.Iudicial.

La ventaja que presenta el'próyecto'es qué cr,rn la obligación que tienen

los juzgadores de ionclilir lás audiencias con una resolución se evita

d.ilatar los trámites y limitar las recusaciones por falta de sustanciación.

Sobre esto hay qr.re considerar igualmente la obligación que tiene el

j¡zgador de excusarse en los mismos casos. Entonces, tanto para las

recusaciones cuanto para las excusas se ha previsto causas expresas y

un trámite que no meiroscabe el derech<¡ de las partes á ser atendidas en

un plazo razonable. 4.1.3 Sujetos del proceso. Cuando se habla cle

proceso necesariamente hay que considerar la relación procesal que

existe entre quienes participan en é1, es decir, los sujetos procesales. Esto

no significa que se agote el tema cle los sujetos procesales que se

encuentia rjesarrollado en el Código Orgánico de la Fr.rnción Juclicial, que

se refiere a k¡s jueces, auxiliares, peritos, etcéteia sino más bien que se
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trata particularmente de las partes, que son personas individuales o

coiectivas, naturales o jurÍdicas, comúnmente conocidas como actora y

demandada. También se refiere este título a los terceros que no son

originalmente ni actores ni demandados pero que pasan a constituirse

en sujetos procesales, ya que como 1o determina el artículo 43, pueden

sentirse perjuclica.dos por una providencia- judicial. Asi rnismo se regula

1o relativo a la relación litisconsorcial. La novedarl se determina en la

representación tl,e J.a naturaleiza por cua-lquier persona. natr-rral o jurídica,

.i

se limita a ser la pa.rte actora pero e'n ningún caso a ser parte demandada.

,A,urnque la procuración judicial se halla regulada en el Código Orgánico

de 1a Punción Judicial, se desarrolla algunos aspectos como la iorma de

constituirla, las obligaciones, posibilidad. de renuncia. y su terminación.
'4.2 Libro Segundo: Actividad Procesal. La actualizacíÓn de los

procedimientos requiere que la actividad procesal partá de un

fundamento teórico general pero común, en particular qrre se favorezca

la cornunicación entre las partes, entre ellas y eL juzgadbr, dentro de las

audiencias y durante todo el procedirniento. 4.2.1 Disposiciones

Generaies. El primer título'de este libro se refiere á las disposiciones

generales y se éncüentra divíilido en. díez capítülos qLle contienen

dispo-siciones referentes a distintos actos procesales qLle se explic arl a

continuación. a) Corirunicados judiciales. Regula 1o referente a las

citacicnes, cofiIo el acto más importante dentro de 1o que son los

comunicados judiciales. Su falta puede ocasionar indefensión y por tanto

La. nulidacl procesal. Éor este efecto es de suma importancia la'constancia

de su realización y la determinación de la responSabilidad al agente

citador. Con el afán de mod.ernizar y hacerlo efectivo, se ha incorporado,

además de las existentes, la citación a través de un medio de

Página zt de 75g



:REPTBLTCA T}EII,, §CUADOR,MM
Acta 317

comunicación como la radio. Esto pretende, particularmenté llegar a los

recintos, parroquias, sectbres en, donde esta es la única forma de

comuriicación, de esta manera se integra a un sector de la población que

vive ma.rginaimente. Las notificaciones son los comu-nicados jucliciaies de

uso Elerleral y se ha procurado atender el desarrollo que manifiesta

nuestra scciedad y e1 auxilio de la tecnología que ahora se encuentra

implementada en el sector público para la mayoría de los trámil-es

burocráticos. Las comunica.ciones entre los órganos judiciales como son

el deprecatorio y ia comisión también tienen su regulación particular, así

corno 1as comunicaciones internacionales. b) Términos. Todos los actos

procesales cleben realizarse en un tiempo. Para su determinación, dentro

;ttel pr'cyecto se ha r.rniforrnado ta ritilizáeion d,el término únicamente a los

.i1ías hábiles. Otra c1e las novedad.es es la expresa obHgación que existe de

que ias diligencias se iuici.en puntualmente en el lugar, día y hoia

señalados (artículo 70). c) Audiencias. A1 tratarse de un sistema oral, la

au.cliencia constituye uno de los principales actos procesales, en doncle

confluyen. roclos los principios que rigen el debido proceso. La dirección

está confiada al juzgador cuyo criterio moti.vado va resolviendo paso a

paso la realízaci.ón de 1a aud.iencia incluida la comunicación a los

asisteutes. En cuanto a las formas, todavía existen actos que van a

manifestarse por escrito, pero su mayoría será oral y dentro de las

audiencias. En ese sentido, se regula cada uno de los'momentos dentro

de las aurliencias, lcls efectos de la comparecencia o no comparecencia y

se galant.ízaia impugnác:iÓn. La. comparecencia'es u.no de los temas que

mas afecta ld. conseclrción de los fin.es del procéso. En este seirtido, LaS

reglas al parecer clrást-icas scn rrecesariaé. InclursiVe el hecho rnismo db

ia iniciación de las agcliencias'u otros actos procesales con puntualidad

va á. significar un cambio ai que todos los operadores de justicia deberán
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acostynrt¡Íarse, con io gue, al fin'se habrá superado la farnosa hora

judicial. cl) Providencias judiciales. Aunque puedan consicier:arse Lrrra

herencia riel -siste.ma escrito, todavía existen pr.onunclamientos qu-e se

rea\izan a través de autos o sentencias. Estos guardan ciertas

conrliciones más allá de 1o imprescindible motivación cuya falta acarrea

ia nulidad. I-ás sentencias, lauclos arbitrales y acta.s cie mediación

expedidos en el extranjero que pueden ser utilizados en nLrestro país

requieren de su reconocimiento u homologación. En este proyecto se

prevé los requisitos, el proceclimiento y los efectos de su homologación.

e) Nulidacles. La regulación de 1as nulidades es de suma importancia al

momento cle determinar sus efectos, si es posible su convalidación y si

existe algún recurso aplicable ante la inconformidad de una resolución

de 1r-rlidad. .La novedad es que la nulidad alegada dentro de audiencia

debe ser resuelta en la mi;sma- si es rlue ha sido inr¡oca«la colno causa de

apelación o de casación'(artículb iO'9). 0 Exp,,:dientes. El proceso

rnantiene'une.' constancia. Esta. se registra et1 un expedienLe fisico y

eiectrónico. Lo:' doc'-rmentcs son digitalizados )" Las copias de las

con§tancias son siempre electrónicas. Esto no sería p<;sible si no se

utiliza en el proceso tc<Ios los avances técnológicbs en mate-ria de

informática y telecomunicacioires y se permite la realízación y

conservación electrónica, en audio y video de las actuaciones procesales,

reafirmando ia seguridad y confian za que la soci.edad. debe tener en el

proceso y sus operadores. Se encuentra determinado su registro, copias

y repósición. 4.2.2 Diligencias preparatorias. Estas (diligencias" que

constituyen ul1a herencia det Código de Procedimiento Civil, son en

realidarl un tipo de anticipación proba[oria. Es por eso de mayor

importancia qr-re el juzgador analióe muy bien su oportuniCad v ia
'.',

consecLtencia «le ord.enarlas. Por ejemplo, la inspección preparatoria o Ia

iaginozs de tig
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recepción dé cleclaraciones urgentes cuya pretensión es que se resguarde

aquello que es indispensable para determinar e1 contenido la sentencia'

La cliligencia preparatoria determina la competencia del juzgador para el

proceso principal (artículo 116). 4.2.3 Medidas cautelares. Uno de Los

temas que ha sufrido una transformación particurlar con respecto al

primer debate son las rnedidas cauteiares precisarnente porqlle deben

entenderse en el contextc de un sistem a oral, prlblico y contradi,:torio. La

pretensión precautoria «l.ebe ser fundamentada ya. qlre estas medidas de

protección pueclen afectar de alg¡rna rnanera al demandado. En

A.lema¡ia, ias medidas cautelares tienden a fijar provisionalmente una

situación. jurídica en espera de un juicio definitivo de nat.ura.Ieza

constituti.va, que establecerá las'áuevas relaciones entre las partes. Uno

de, los principales preslrpuestos de las medidas cautelares es el peligro

en Ia demora. Cuando el artícula 122 se refiere a las rnedidas que puede

clisponer el juzgador, en ninguna manera es taxati.vo puresto que seria

una limi.tación. La prohibición de salida del país es Llna de las medidas

cautelares de sran utilidarl cuando el curnplimiento de obligaciones'sé
' : , -^1pone en nesgo, como por ejemplo en el caso de pensiones de alirnentos.

La inscripció¡ d.e la demánCa,'se cla en los proóesos ctryo objeto es la

c«-rnstitución, mcciificación o extitrción de un- derecho. Esto permite que
.,

se garantice qúe el acreedor flo se vea perjr.rdica'Jo por posteriores

acciones, de igua.l marleta si alguien quiere adquirir ese bien debe

'l

conocer que está en litigio. El embargo, el secuestro y I.a retención son

medidas cle tipo real porque recaen sobt'e los bienes del cieudor paia

ásegura.r el cu.mplimiento de una obligación exigicÍa. De esta manera se

limita la posibilidacl de que el deudor disponga de estos bienes y cumpla

inclusive el pago de daños y perjuicios y hasta las costas. La¿ irrohibición

de innovar, opera si existe la preocupación de que un bietl o derecho
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pr-re'Ja verse Cetel:iorado.por una'modifica.ción que se haga durrante el

transcurso del proceso. El rein:Legro al trabajo de Ia persona despedida

se ha incorporaclc a este pro¡recto, atendien«1o la intención del Ejecutivo

expresacla en el Proyecto de Justicia Laboral. 4.3 Libro Tercero:

Disposiciones corrLlnes a todos los procesos. 4.3.1 Actos de proposición.

Todo proceso tiene actos comunes como la demanda y la contestación a

1a. dernanda que se mantienen con el requisito de la escritura. Es decir,

la presentación de una clemanda supone una decisión previa y haber

agotado la. posibilidad de solucionar el conflicto de algr.rna manera q1Ie no

trquiera la irrtervención de un tercero para lograrlo. La deuranda es el

;acto por eI crial se inicia un proceso, en esta se ve reflejada la voluntacl

'de Ia parte actora de sorneter los hechos controvertr.dos a la decisión de

Iá,o el juzgador, pero teniendo en cuenta 1o clure se alega y 1o que se podrá

pr,obar. 01 Ftcuador al ser un Estado constrtucional de derechos,

mantiene el rj.erecho a la defensa o el derecho cle contraclicción, para

desair.oilar'rtre rnallera progresiva ei goce de los derechos fundamentales

en un'prcceso, esto se ve reflejado en la contestacióa a la d'emanda, en

la reconverrción y contestación a la reconvención en'donde una de l.as

parres eJerce su libre derecho de defensa. Tanto en la demanda conlo en

la contestación se delimi tarán las actuaciones procesales en base a la

prueba y las excepciones que se presenten, además de solicitar a la o el

¡uzgador la tutela'efectirra de lcs derechos sometidos a controversia. El

ánuncib c1e 1á piqeha es"urÍo de 1os cambios que supone la pr:áctica de ia
r i"' t¿ - r l

briena fe y lealtarl procesaL, para evitar el litigiO cle amenará o pre*í0,, y

ei cf esperdicio de recursos clel Estado mediante la econornía frrocesal, este

se ve rnaterializad.o en la derna.nria y en 1á contestación a. la demanda

doncte las pártes anunci arátt la pruéba. Estos actbs procesales son

re:aliza.r7,os de forma escrita con la finalidad de que' se cunlplan las

' 'I Pigimazsto," ruo
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formalidades establecidas en ei presente proyecto. 4.3.2 La prueba. Los

medios de prueba son los diversos instrumentos o elementos utilizados

dentro del proceso d,iri§icios a producir el convencirniento de la o el

juzgaclor respecto de los alegatos de las partes. Dentro de -la propuesta

rle este proyecio se instaura la libertad probatoria encan:i.nacia a brindar

iguaklad a las partes para qr-re utilicen cualqttier meclio probatrrrio

siempre que no violente el debid-o proceso o la ley, esta se practicará de

nlanera oral er:. Ia audiencia de juicio. A más de esto, qureda abierta la

positrilidad rJr: adj u.r.rtar la pruebá <iocumental con que cuenten las

:pártes, esta condición rio es de forma obligatoria ya que como se

mencioiró antes la prueba debe ser anunciada. Uno de los puntos

esenciales es que la o el juzgador valorará la prueba de a.cuerdo a la sana

crítica, es decir combina 1os elementos de la legalidad de la prueba con

1a libre convicción, en la cual la o el juzgador aprecia los elementos

fnrrnc q1q1áoice - .CUantOproLratorios conforme a la lógica, experiencia y conocimientos. En

a la contraclicción rIB la prueba, este derecho viene conformado por

circ-unstancias, ia primera se fündamenta en que la prueba clebe ser

conocida ' opórtunarnente es décir, se dehe 'arrunciár pai'a luego

practicarla y la segrirrda en Que la contradicción deo-e ser funda-menta.da,

es así que la parte que albgue la falsedacl tle una prueba debe tener un

sustento de sus alegaciones. La prueba paramejor resolver se instaura

de áanera que solo dea aplicable en casos rrluy excepcionales en los

cüales la o ei juzgador de oficio ordenará la práctica de la prueba donde

se encuentren ilmersos los clerechos de 1as niñas, niños o adolescentes

o cüeStiones laborales. La caÍga de la prueba como regla general recae

sobre los trechos propuestos o negados en la deinanda y contestación a

la clemanda, sin embargo se plantean excepciones pata esta regla las

cuales son: en materia laboral correspónde al enrpleador, en materia de

' 
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familia recaerá sobre la o e1 ascendieqte obligado y en materia ambiental

sobre etr gestor de la activi«tad o el demandado. Otro punto agrega'do son

las objeciones, las cuales son . una herrarnienta del principio de

contradicción. Como regla general se podrán objetar las actuaciones

contrarias al debido proceso o lealtad procesal asi como cualquier prueba

improcedente, inconducente, impertinente o inútil a más de los actos

intimidatorios o irrespetuosos. Las objeciones permiten al juzgad'ot

actuar con imparcialidad. La prueba recoge disposiciones comunes y

iuego se regula cada uno de l«¡s medios de prueba con sus particula.res

condiciorres. Respetando la libertad probatoria, no se cleja de lario las

reglo.s gener.ales que se aplicarr a la prueba testrmonial y riocumenf.al. Se

parte del presupuesto cle euri solamente; en aucliencia de juicio se

practicat'án las pruebas, salvo aquellas que por su urgencia deban

pra.cticarse anticipadarnente, como por ejemplo la deciara.ción de una

persona enferma o que clebe ausentarse. Aunque estas se reducirán al

rnínimo, consid.erando que puede rendirse con la ayuda de las

teleconrunicaciones. La o el .juzgador tiene la libertad para. valorar la

prueba, pero teniendo como límite no contradecir los principios cie la

lógica, la experiencia y los conocimientos científicamente afianzados.

pbro valorar áe acuerdo a las reglas de la sana crítica también significa

qqe 1os jueces deben apreciar la prueba c1e tnanera concreta, es decir,

,leberr ,Jarie más o me.rás valor de acuerdo a su propio peso, solo después

cle habei conocicLo su contenid.o'espeiÍfico'in<iivid.ual y en Corijuieto cÓn

todas las demás pruebas que se rindieroir en el juicio. Sin embargo se

presenta un d,esafio; 
'cambiar 

cle uh sisterna em.inéntemente escrito hacia

,rro ,tu.i, 1o cual no es fácil, especialmente cuando el primero rigió por

tantos añds, echando profundas raíces en nuestra cirlturalegal Por ello

iesuita comprensible que, a pesar de las reformas legales, aún persistan
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en.el .sisterna qiertas práctica.s incompatibles con el nuevo modelo, las

qule lncl.uso plieden liegar a no ser necesariamente percibidas cotrro

inc-onsistentes por algunos juzgador"es'J;: abogados' sin embaÍgo' es

irnpresci.nciible que estas prácticas tlisfuncionales cambien hacia otras

que sean coherentes con un siste.ma oral si se pretende aprovechar sus

ventajas. En este Códigc se elimina una de estas prácticas

disfuncionales, ella se relaciona con la aplicación de atrgunas de las

nuevas reglas de la prueba, en que el sistema oral está llamado a cumplir

sus objetivos más trascendentales. Esta práctica consiste en que hoy se

eliminen en procedimientos fuera del ámbito penal las restricciones

innecesarias permitiendo a las partes directametr.te involucradas en e1

conflicto, dar su versión, procurando que entreguen a la o el juzgador la

información de la qUe dispOnen y que 1o gue hayan dicho sirva. como

medio ,Ce prueba para formar la convi'cción eti concreto sobre los hectros

corrtr,overtidos o el derécho discurido. Uno d-e ios oi.yor"u 
"urrrL.'iou 

es la

prueba testirnonial, sé cambió la figu,ra ife la confesión jrrdicial por la

decla¡ación de parte. La déclaración rli parte ofrece la posibilidad de que

sea rendida a'petición de parte o por la propia voluntad dei declarante de

clar 
'su testimonio de los hechos en controversia. En el Código de

procedirniento Civil se'manteníá Ia figura de la confesión judicial que es

el testimonio que hace una persona en contra de sí misma, esto era

restrictivo porque las respuestas pueden ser afirrn:ativas o negativas y se

estaba'obligando a la parte contraria a dar una confesióu forzada.'Cori la

innovación que bfrece el proyecto 1a forma de llevar a cabo la declaración

de parte es má^s amplia, no limita ningún derecho ,le las pa.rtes. Mediante

el interrogatorio y el contrainterrogatorio Ia o'el juzgad.ot puede llegar a

foirnar su criterir: sobre cieitos puntos, ya que por r:egla geheral'las partes

tienen mas conocimiento de IoS hechos controverticlos.'EI canr,bio iadica
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en que no encontró sentido el impedir que las partes rleclaren

vc¡luntariamen.te, la práctica de inhabilitar o excluir a las partes para

deciarar voluntariamente como testigos en sus propios procesos es propla

de los sistemas escritos, cloncle esta práctica sí tenía coherencia y

sustepto legal, pero que su mantención en el nuevo sistema oral es

incoherente con sus fundamentos ¡r, más aún, carece de tr¡do sustento

legal. 4,3.3 Formas extraordinarias cle corrclusión del proceso. La

sen.tencia es la forma regular u orclinaria por'la qtte con.cluye un proce§o

jUdicial o se restrelve la controversia planteada, tlna vez que se ha

cumplido con toclas las eta.pas del mismo. Con la. sentencia ,Lictad.a. por

la o el juzga.d.or se satisface la pretensión de las partes. Sin embargo, en

l¡ase a concesiones recíprocas"de'las partes o falta de i.nterés de las

mismas, se puede emplear formas extraordinarias de conehlsién- del

proceso, estas Son: conciliación, retiro, desistimiento, allanamiento y

aban.d.ono. L,a conciliación o transacción pueden'presentarse de manera

oral o por escrito, en caso de presentaria po,r escrito la o el juzgadot

señalará audiencia para poder resolver, esta iorm.a extraordinaria de

conclusión dei procesci se convierte en cosa juzgada pero con la excepción

en 1os casos qure se éncuentren inmérsos los clerechos de las nj.ñas; niños

o'aiiolescentes. El retiro de la ,Jernanda puede real-ízarse erl cualq¡-rier

moirientc antes rle'haber sido citadá, en clryo caso toclo vuelve las cosas
.l

al estadg en que sé enconti'atian antes. El desistimientó podrá realizarse

en cualquiei momento antes cle la sentencia de pfimera'instánóia, cofno

regla general el actor pueáe tlesistir del proceso a excepción que no pueda

comprometer ia causa en arbitl'aje, intente eludir, el provecho que de la

prosecución de la instancia pudiera resultar a la otra parte o a un tercero,

algun. representante del Estado o que sea actor en procesos cle alimentos.

El allanamiento podrá realizarse en cualquier estado dei proceso antes
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de la sentencia. Ei abandono será declarado por la. o el juzgador luego de

gchgnta días, contaclos desde la fecha de la última providencia que daba

gestiór. al proceso. Hay procesos que no concluyerr con sentencia qlle es

la for:ma normal sino por alguna fornra que no constituye ia regla general

y que se encltentra prevista como la inactividacl que provoca el abandono,

desistimiento, o la negociación que puede llevar a la conciliación. 4'3'4

Impugnación. La impugnación procesal es la faculta,tr concedida a las

partes con la finalidad d.e alcanzar la modificación, revocación, anulación

o susiitución d.e un acto procesal que se considera ilegal o inadecuado a

ia pretepsión. En cuanto a la facultacl, esto significa qu.e las partes

pueden ejer.cer su dcrrecho de irnpugnar una decisión a.clversa de acuerdo

a su vbluntarj o no, basándose én sur legitirnación y su i.nterés directo en

ia impr-egnación, es decir que pued-en plantear impugnaciorres todos los

sujetos'afectacios por un acto procesal. Lo que se pretencle es que en

todos los acios procésales exista congruencia, en este caso que los actos

irnpügnados tenga una funclamentación sólirla y cle acuetdo a- la realidad,

ya que la congrirencia está liga,la al sistema dispositivo y al debido

picrceso, para evitar arbitrariedades y otorgar seguridad a las partes' En

cuanto a los recursos, se garantíza la impugnación de las résoluciones

juCiciá1es desde la apelación, así como la casación y el recurso de hecho

-- ^^^ *a^ ^.:^-:f:ance ta negauva. Uno de los avances más significativos que trae consrgo
.11

este proyecto es la fundamentación que es la base del desarroilo de los

recursos, ia tilaiidad es evitar que se impugne sin motivo o con el objetivo

rle dilatar el proceso en provecno cie una de lás partes en detrimento de

Ia c,trá, a lnás c1e esto se han delimitado los térrrrirlos de presentactÓn,

fündáirtentación y resolución de cada recúrso'. La aclaración y ampliación

procede en contrá del auto o se-nténcia expedida por ser oscuro o ambigúo

o en el 'qlle se omitió pronunciarse sobre alguno de' los puntos

' ' 
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controvertidos o con respecto a los frtttos, intereses o costas, se puede

intqrponer de manera- oral en la audiencia- o por escrito, si se interpone

Ce rnanera «¡i'al ia o el juzgado:: deberá. resQlrrer erl ese instaqte- Cpn la

revoca-toria la parte pretende que el m.isnto órgano juriscLiccional qtte

pronu.nció un anto de susta.nciación 1o modifique, se puede interponer de

manera oral o por escrito, si se presenta de forma oral la o el juzgador

resolverá err o1 mismo acto. El recurso de apelación procede contra las

se¡tencias y los autos interlocutorios dictados clentro de primera

instancia así como contra las providencias con respecto a 1as cuales la

1e5r conceda expresamente este=recurso; se interpone de rnanera oral en

la respectiva audiencia, sin embargo se fundame ntará por escrito. Los

tres efectos de la apelación son: 1. Efecto rro Suspensivo, es decir se

curnple 1o orclerrado en la resolución impugnada y se remiten al tribunal

de ápelación las copias necesarias para el conocimierrto y resol'ución del

,.".rr"o. 2. 
'Efecto 'Suspensivo, es decir no se continúa con la

sustaiiciación del proceso krasta'que la o el juzgáclor resuelva sobre Ia
'i.

llltprJgnaclon propúesta por el apelante. De considerario nécesario. la o

el juzsaclor po,1rá disponer rnedidas cautelares previa caución suficiente

que renclirá la parte que interponga el recurso. 3. Efecto diferido, es decir,

qlre se corrtiriúa con la tramitación de la causa, hasta que de existir una

apelabión a la resoiución final, este'deba ser restrelto de manera

prioritaria por ei tribunal. El recurso de casación tendrá por finalidaci el

control de la legalidad de los autos o sentencias impugnables y la
reparación cle 1oá agravios inf'eridos al recurrente por la sentencia

impugnada, este recurso se interpondrá 'd.e manera escrita y se

fundamentará de la misma mañera posteriorrnente. El recurso de

casación procederá en 1os siguientes casos: 1. Cuando se haya incurrido

en apiicación indebida, falta'de aplicación o err'ónea interpretación de
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normas procesales. 2. Cuando. la sentencia o auto no conténga los

requisitos exigidos por la ley o en su parte dispositiva se adopten

decisiones contradictorias o incompatibles así como, cuando no cumplan

el requisito de motivación. 3. Cuando se haya resuelto en la sentencia o

auto 1o que no sea materia del litigio o se haya concedido más allá de 1o

demandado, o se omita resolver algún punto de la controversia. 4.

Cuando se haya incurrido en aplicación indebida, falta de aptricación o

errónea interpretación de los preceptos jurídicos aplicables a la

valoración cle la prueba. 5. Cuando se haya incurrido en aplicación

indebida, falta de aplicación o errónea interpretación de normas d'e

derecho sustantivo. E1 recurso de hecho procede contra las providencias

que niegan u.n recurso de apelación o de casación, a fin de que la o el

juzgad,or competente las confirme o las revoque. E1 motivo por el cual se

permite que la impugnación se la presente en algunos casos de manera

oral o escrita es en favor del derecho de defensa d.e las dos partes, ya Sea

que el acto que Se impugna Se cofiozca en ese momento o con

posteriorid,ad, mod,ernizand.o el sistema judicial. 4.3.5 Costas y multas'

para evitar reproducciones innecesarias se ha previsto un capítulo sobre

Ias cosths y las multas. En cuanto a 1as primeras, su trascendencia

radica en que de alguna manera la persona que litigue de forina a.busiva,

maliciosa, temeraria o con deslealtad será condenada a pagar al Estado

los gastos en que haya incurrido. En cuanto a las segundas, a más d'e la

condena en costa-s a una de Ias partes la o el juzgadot podrá imponer el

pago de una multa a la o al defensor que haya sostenido el proceso con

abuso, temeridad, mala fe o deslealtad procesal, a quien haya interpuesto

un. recurso sin fundamento, o a quien haya asegurado una pretensión

con una medida cautelar innecesaria. La finalidad de las costas y las

multas es por un lado, crear una cultura de lealtad procesal y por otro
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laclo que haya un uso adecuado de los medios judiciates. 4.4 Libro

Cuarto: Procedimientos. E1 Libro IV contiene los procedimientos de

conocimiento, diferenciando el ordinario y el sumario. Además se

conforman los procedimientos contencioso tributario y contencioso

administrativo. También se encuentran previstos los procedimientos

voluntarios. Los procedimientos de ejecución en el que se organíza el

proceso ejecutivo y el monitorio. El procedimiento civil dominado por la

escritura, es el causante d.e la lentitud de los trámites legales y la demora

en resolver los litigios, 1o que deteriora la calidad de la justicia, ya que las

decisiones las toma un juez que, casi siempre, no ha tenido el suficiente

conocimierrto de la causa y que forma su convicción basándose solamente

en 1o escrito. Los jueces, juzgaban sobre la base de declaraciones que

nunca habían oído y respecto de partes que nLlnca habían comparecido

ante sus ojos, dictando sentencias que no estaban apegadas ni a la

verdad procesal ni a los hechos. En el Código de Procedimiento Civil

existen aproximaclamente ochenta tipos de juicios. Con el Proyecto se

concentran todos en cuatro procedimientos, evitando la redundancia de

procedimientos, buscando la economía procesal, la eficiencia y eficacia

de la justicia. 4.4.1Procedimientos de conocimiento. Procedimientos de

conocimiento son aquellos que resuelven una controversia sometida por

las partes al órgano jurisdiccional y que se tramita sobre derechos y

pretensiones contrapuestas, QUe debe resolver el juez declarando a quien

pertenece e[ derecho cuestionado o la cosa litigiosa. En 1os procesos de

conocimie-nto siempre hay disputa, siempre hay dos partes. a)

procedimiento ordinario. En el procedimiento ordinario se tramitarár-

todas aquellas controversias que no tengan un proceso especial'

Procedimiento ordinario, también conocido en la doctrina como proceso

común o simple, porque en é1 se concentran todas las "ritualidades
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comunes". La mayor innovación en este proceso, eS la creación de dos

etapas claras ), definidas: la atrdiencia preliminar y la audiencia de

juicio, en las q'ue se ratifica el principio de oralidad, se permite intervenir

libremerrte a las personas y sus abogados y se garantizan los

principios constitucionales del debido proceso, concentración,

contradicción y dispositivo, además de los principios de inmediación,

legalidacl, jurisdicción, competencia, intimidad, transparencia,

publicidacl, celeridad, probidad, independencia, unidad jurisdiccional y

gradualidad, especialidad, gratuidad, buena fe y lealtad procesal, verdad

procesal, interpretación de las normas procesales, interculturalidad,

tutela judicial efectiva y de seguridad jurídica. b) Procedimiento

contencioso tributario. Los proced.imientos contenciosos tributarios son

aquellos que se dirimen para gatantízar la legalidad de los actos que

emanan de la administración tributaria, central, seccional o de

excepción, de tal manera que, el órgano jurisdiccional pueda llegar a

establecer la invalid,ez de los actos administrativos tributarios. Estos

procedimientos protegen los intereses de los administrados sierripre que

sean razonables y gocen de respaldo jurídico. Es decir, es el control

jurídico ejercido por la Función Judicial, de las actuaciones de la

administración tributaria garantizando la efectiva tutela de los derechos

de 1os contribuyentes. Los actos administrativos tributarios gozar. de las

presunciones de legitimidad y ejecutoriedad. Serán ejecutables, desde

que se encuentren firmes o sean ejecutoriados. Son válidos y eficaces los

hechos y actos de la administración tributaria expedidos por autoridad

competente, salvo que se declare 1o contrario. c) Procedimiento

contencioso administrativo. Los procedimientos contenciosos

administrativos son aquellos conflictos jurídicos que se generan entre un

particular y la ad.ministración del Estado en cuanto esta actúa tealizando
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actos de pod.er o de autoridad y no de carácter patrimonial regido por las

normas generales. Estos procedimientos tienen por objeto tutelar los

derechos de toda persona y realizar el control de legalidad de 1os hechos,

actos ad.ministrativos o contratos de 1a Administración Pública sujetos al

derecho administrativo; así como, conocer y resolver los diversos

aspectos de la relación jurídico-administrativa, incluso la desviación de

poder. Están sujetos también a lajurisdicción contencioso administrativa

las personas de derecho privado que ejerzan potestad pública en virtud

de concesión o delegación a la iniciativa privada. d) Procedimiento

sumario. Este tipo de procedimiento es similar al ordinario. su

característica fund.amental es que 1os trámites son más abreviados,

más breves. Se ellumeran los tipos de controversias que se tramitarán

con este tipo de procedimiento. 4.4.2 Procedimientos voluntarios. Los

procedimientos voluntarios son aquellos cuyo objeto está constituido por

una solicitud procesal no contenciosa en cuya virtud se reclama, ante un

órgano judicial y en interés del propio solicitante, la emisión de un

pronunciamiento que constituya, integre o acuerde eficacia a

determinado estad.o o relación jurídica privada. En estos procedimientos

voluntarios, se d.iferencia de la pretensión porque no persigue una

decisión entre dos partes, sino solamente con relación al sujeto o sujetos

que reclaman el ejercicio de la actividad judicial en los casos concretos.

En el procedimiento voluntario el concepto de parte es sustituido por el

de solicitante y el de la d.emanda por el de solicitud. Es preciso aclarar

que la oposición de un interesado legítimo o de las discrepancias que se

susciten entre los propios peticionarios, transforman, total o

parcialmente, el procedimiento voluntario en contencioso' 4'4'3

procedimientos ejecutivos. a) Procedimiento ejecutivo. En el Título II del

Libro IV se establece el procedimiento ejecutivo, Qü€ es la actividad
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procesal jurídicainente regulada, mediante la cual el acreedor,

fundándose en la existencia de un título ejecutivo que hace plena prueba

co¡tra el deuclor, demanda la tutela del órgano jurisdiccional a fin de que
I t.

este, coactivamente, obligue al cleudor alcumplimiento de una obligación

insatisfecha. En los procedimientos ejecutivos no se busca la declaración

deJ. derecho pues este ya está contenid.o en un título valor o en cualquier

d.ocumento que preste mérito ejecutivo. b) Procedimiento monitorio. Se

incluye en el Libro IV un procedimiento innovador y novedoso, que viene

a solucionar graves injusticias que se cometen en contra de los

acreedores que no podían cobrar sus créditos por falta de un título

ejecutivo, 1o que hacía que las d,eudas no sean honradas por 1o deudores,

que deviene en un alto grado de morosid.ad, creando inseguridad en el

sistema económico y atentado contra la confianza y la buena fe' El

procedimiento monitorio es un procedimiento judicial creado con el

objetivo primordial d.e cobrar de rnanera rápida y §encilla deudas

determinadas de dinero. Es un procedimiento especial dado que se

invierte el contradictorio, es decir, que sin haber escuchado aún al

demandado, el juezle ordena el pago desde la resolución inicial, dándole

para tal efecto un plazo d.e quince dias. El avance dogmático se refleja en

que se proced.erá ala ejecución directamente si el deudor no comparece

d.entro del término concedido o si 1o hace sin manifestar oposición, y

además tendrá el efecto de cosa juzgad'a, y se procederá al embargo de

los bienes del deudor que e1 acreedor ha señalado. No existe para este

tipo de procedimiento el recurso de casación. 4.5 Libro Quinto: Ejecución.

4.5,1 Ejecución. En la ejecución el juez o tribunal dirigirá el

procedimiento con plena autoridad. Las partes actuarán en plano de

igualdad, pero limitándose exclusivamente'al control del cumplimiento

de la sentencia. Como innovación, y que'sirve para garantizar el cobro de
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las deuclas, el juez tendrá la facultad de acceder de oficio o a petición de

parte, a los registros públicos de clatOs del ejecutado, para recabar

información relativa a sus bienes. La fase de ejecución, es el conjunto de

actos procesales para hacer cumplir las obligaciones contenidas en

títulos de ejecución como son: la sentencia ejecutoriada, laudo arbitral,

acta de mecliación, contrato prendario y de reserva de dominio, sentencia,

laudo arbitral o el acta de rnediación expedidos en etr extranjero

homologados, acLas transaccionales válidamente celebradas ante

autorida.d cornpetente y auto interlocutorio definitivo que ponga fin al

proceso monitorio. Mencionamos esta actividad coactiva del Estado a

través de la cual y contra la voluntad del deudor se cumple 1o

dictaminado a favor de un acreedor demandante. Esta sentencia para

que pueda ejecutarse como tal debe cumplir con ciertos presupuestos y

además estar guiada por ciertos principios y procedimientos, entre los

cuales se encuentran la ejecución de obligaciones de dar, hacer y no

hacer, ei remate de los bienes embargados y la liquidación del crédito. En

todo caso se trata de un proceso que vueive factible la labor de tutela

judicial por parte del Estado en su deber de dar protección jurisdiccional

y no meramente declarativa, sino material y real. 4.5'2 Proceso

concursal. Lr:s procesos concursales se encaminan hacia la protección

del negocio jurídic o realízado a través de la actividad económica, que

conlleva, la preservación del empleo y la protección del sistema crediticio

y de la econorrría en general. Estos propósitos se obtienen mediante el

sometimiento de los d.eudores que afrontan crisis económicas a ciertos

procedimientos: el concurso preventivo o concordato, que eS un acuerdo

de recuperación de los negocios del deudor, y el concurso de acreedores

o quiebra, que es la liquidación obligatoria de los bienes del deudor para

cumplir con el pago ordenado d.e sus obligaciones y compromisos' Los
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procesos concursales tiénen su fundamento constitucional, en el deber

clel Estado de crear mecanismos para proteger y promover el sector

empresarial, y así preservar la función que éste cumple en materia de

desarrol"lo económico. El artículo 284.2 de la Constitución establece que

la política económica, que está a cargo del Estado, tendrá los siguientes

objetivos: Incentivar la producción nacional, Ia productividad y

competitividad sistémicas, la acumulación del conocimiento científico y

tecnológico, la inserción estratégica en la economía mundial y las

actividades productivas cornplementarias en la integración regional.

Cuand.o no se cumplen estos compromisos y obligaciones se regula la

facultad del Estado para gara.ntizar el libre desarrollo de la economía, Por

1o que se establece el concurso'de acreedores que es un procedimiento

judici r que se halle

inmerso en los casos de cesión de bienes o en estado de insolvencia. En

el cual se examina si el deuclor puede cumplir con tod.o o parte de la

cleuda, con su patrimonio con las obligaciones de pago pendientes.

También caben los acuerdos colectivos entre el deudor y los acreedores

con 1a finalidad de reduci r o aplazar eI pago de algunas deudas, buscando

la solución consensuada menos gravosa para todos. 5. Conclusiones. Son

innumerables las ventajas que presenta en materia procesal civil ei

Proyecto de Código Orgánico General de Procesos, entre otras, las

siguientes: Se prevén procedimientos más sencillos para lograr la tutela

judicial que facilite la administración de justicia. Se ajusta los

procedimientos a las transformaciones modernas de la teoría general del

proceso. Al dirigir el proces o, el jttzga.dor tiene amplias facultades para

resolver de maner a áglIlos asuntos que le son puestos en consideración.

Se evita ritualismos innecesarios, salvo las formalidades propias de

valí,Jezde las diligencias. 6. Aprobación del informe. Por las motivaciones
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constitucionales y jurídicas expuestas, la Comisión Especia-li zad'a

Permanente de Justicia y Estructura del EstaCo de la Asamblea Nacional,

ResueLve aprobar el presente informe para se§undo debate sobre el

Proyecto de Código Orgánico General de Procesos y recomendar al Pleno

de la Asamblea Nacional que el texto del Proyecto de Ley sea debatido en

varias sesi.ones. Suscriben el presente informe los asambleístas

miembros de 1a Comisión, doctor Mauro Andino Reinoso, Presidente,

Gina Godoy Andrade, Vicepresidenta, Marcela Aguiñaga Vallejo, Blanca

Bombón, Mariangel Muñoz Vicuña, Gabriel Rivera López, Fabián Solano

Moreno. 7. El Asambleísta ponente, es el asambleísta Mauro Andino

Reinoso", A continuación, señora Presidenta, tenemos la proyección de

un video.

TRANSCRIPCIÓN DEL AUDIO DE UN VIDEO PROYECTADO. Se procede

a proyectar e1 video solicitado: "Presentadora: Aunque el Consejo

Nacional de Ia JLrdicatura ha trabajado de manera sostenida para la

implementación cle la realidad en la administración de justicia, sus

resultados son visibles en rrrateria penal, pero en otras materias, ¿ocurre

1o mismo? Hombre: Todos los meses todos los compañeros tenemos que

hacer una protesta para que nos paguen e1 sueldo, eS un problema para

cobrar, como quien dice, el mes. Mujer: El proceso inició en diciembre del

año pasado, pienso que sí, sí pudo haber sido más rápido, 1o que pasa es

que a veqes se demoran, no sé si son muchos procesos que tiene el juez

a cargo, podría Ser, o sea, tal vez ltacerlo vía Internet, porque en este

proceso también se demora el trámite hasta que llegue al casillero. Del

casillero se remite nuevamente al abogado para que revise y volver a

contestar o revisar. Eso sí demora un poco. Mujer: Que me parece que es

muy bueno potque con eso se agilitan, ya el juez en ese mornento escucha
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a las clos partes, sabe todos los procesos; cuando hay que presentar

prueba, Se presentaria lcl que es documentos, pero creo que Se hace con

más agilidad. Mujer: Yo las pensiones alimenticias las tengo retrasadas

ya siete meses, y hasta ahora no se puede cobrar y no puedo hacer nada,

tengo emergencias médicas de mi hijo y no puedo hacer nada. Igual me

tengo que adecuar al sistema. Mujer: Con 1o que pasa en la realidad yo

pienso que sí, porque todo proceso ya podría ser oral y obviamente

avanzaríarlos. Pero yo pienso que el detalle sería en la cuestión del

despacho, porque yo puedo ir a la audiencia a decir, dependiendo del

actor o del clemandado, puede ejercer sus derechos, pero si es que al

m«rmento que acaba una audiencia y no damos seguimiento al proceso,

a la causa, en cuestión a la prueba, al acto resolutorio, o Sea, no

hablarrros iguai de nacla. Presentadora: El Código de Procedimiento Civil,

vigente desde mil ochocientos sesenta y nueve, apenas ha experimentado

algunos cambios, aunque las Constituciones en mil novecientos sesenta

y siete y mit novecientos noventa y ocho, ya contemplal'lan mandatos

especiales para que se adopten sistemas orales en la administración de

justicia. Es por e1lo que el Consejo de la Judicatura presentó, el pasado

mes de enero, a la Asamblea Nacional el Proyecto de Código Orgánico

General de Procesos, con el objeto de cambiar del sistema escrito al oral

en todas las materias que no sea.n la constitucional ni la penal. Hombre:

Que la qente esté sufriendo a veces un año, dos años en los juicios

ordinarios y Se extendíatl unos cinco, diez años, quince años, imagínese

que Se reduzcaa unos cinco IneSeS o cuatro meses. Hombre: Bueno, todo

1o que significa oralidad es un punto positivo como la mediación, el

arbitraje y ia oralidad siempre ha estado presente, solo que hay que

acentuarla un poquito más en el debate, en el análisis y en las

resoluciones, oportunamente. Hombre: Y del divorcio de mutuo acuerdo
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entre hablar de sesenta días, noventa días, ciento veinte días en la

realidad práctica, podría significar quizás unos treinta, unos cuarenta y

cinco días. Estimo que es favorable en cuanto a los tiempos, en cuanto a

la mecánica y que hay que acentuar determinadas rnaterias,

especialmente nuevas, de electrónica, que el país y la sociedad necesita.

Hombre: Que nos va a permitir la agilidad en el sistema. judicial, los

trámites van a ser más rápid.os, más eficientes, va a existir una mejor

preparación incluso, en el manejo de las causas para los litigantes, los

estudiantes de las universidades saldrán con una mejor preparación para

poder defender a sus clientes en las diferentes causas. Entonces, la

justicia creo que va a ser un poco más transparente que meros trámites

escritos que a veces nos rlemoraban un poco más. Mujer: si se ha visto

notorios cambios con el sistema actual, con relación a1 proceso que se

está acortanclo los tiempos, es decir, sí está funcionando este sistema.

Mujer: Todavía falta un poquito que se pueda acelerar los procesos,

porque muchas veces se l1ama a audiencias innecesarias. Presentadora:

El Código Orgánico General de Procesos busca acelerar los procesos,

tener una justicia de calidad, que existan sentencias justas y a tiempo,

el respeto a los principios y valores constitucionales, que exista un

procedimiento más moderno. También se dará una descongestión

judicial, se fortalecerá el ro1 de1 juez y la oralidad facilitará el debido

respeto a los derechos y garantías de todos los ciudadanos. Hombre: Con

la implementación de1 Código Orgánico de Procesos, que está, como usted

mLry bien apunta, en el segundo debate en la Asarnblea Nacional, ojo, se

determinan cuatro trámites, de ochenta a cuatro, yo me quedó con los

cuatro, por Supuesto. Entonces, me parece que eso eS un avarice dentro

del derecho procesal es Un avance, en un avance que necesitamos y

pedimos a gritos los operadores de justicia, los que estamos de este lado,
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yd, porque hay unos trámites, como muy bien usted apuntaba,

engorrosos que y los famosos abogados, QUe se conocen la tinta roja, que

presentan escritos queriendo dilatar las causas. Eso ya no va a haber

LA SEñORA PRESIDENTA. Muchas gracias, señora Secretaria. Tiene Ia

palabra asambleísta Mauro Andino, ponente clel proyecto de ley. ---------

EL ASAMBLEÍSTA ANDINO REINOSO MAURO. BUCNOS díAS, SCñOTA

Presidenta, compañeras, compañeros asambleístas. Indudablemente que

este día la Asamblea Nacional va a rrrarcar Lrn nuevo hito en la historia

legislativa con el tratamiento en segundo debate, de un proyecto que va

a revolucionar los procedimientos en el quehacer judicial. Y con ttisteza

nos hemos acostumbrado a escuchar que la justicia en el paÍs tarda, y se

ha dicho que justicia que tarda no es justicia, que es mejor llegar a un

mal acuerdo qr.re atravesar por un juicio engorroso, gue los jueces no

despachan las causas y que el sistema judicial es ineficiente, a pesar de

los grandes esfuerzos que lleva a cabo e1 Consejo de la. .Iudicatura, a

través del doctor Gustavo Jalkh. Esta penosa realidad responde a urla

legislación cadüca, obsoleta, una legislación que lastimosamente ha

privilegiado el trámite burocrático sobre el interés común y sobre la

justicia en particular. Pero hoy, con emoción puedo decir a los

ecuatorianos y a las ecuatorianas y a todos los que están hoy presentes,

que esta realidad. pasará a ser nada menos que un recuerdo. Esta

mañana, este Pleno de la Asamblea Nacional se ha congregado para dejar

atrás un pasado oscuro, de injusticias, de retardos, de privilegios y

renovar de una vezpor toda la legislación procesal de nuestro país y darle

paso a un sistema moderno, efrcaz y eficiente, como precisamente ocurre
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en otros'países. Allá tenemos a Uruguay, Pof más de veinticuatro años

ya con el sistema ora1, allá tenemos Colombia, allá tenemos Chile,

Argentina y varios países más. Me refiero a ese gran avance que estamos

dand.o en el Ecuador, cuando estamos hoy tratando en segundo debate

e1 Código Orgánico General de Procesos; un proyecto que codifica y reúne

sistemáticamente en un solo cuerpo normativo varias leyes que

modernizan algunas normas del Código de Procedimiento Civil,

adoptándolos a los principios constitucionales y permite de esta forma,

de este rnodo pasar de la escritura, de los famosos expedientes que se

cosían como que se trataba cle costales, a la oralidad en una comprensión

más ágil y rnás moderna. Con este nuevo cuerpo legat se implementará

definitivamente el sistema dispositivo, donde el juzgador cumplirá su

tarea como director, sí, como director del proceso, pero serán las partes

procesales, el actor, los actores, el demandado o los demandados, los qUe

impulsarán esa causa. Asimismo, con el COGEP, como se 1o conoce, se

desarrolla de manera correcta los principios de celeridad, inmediación,

contradicción y publicidad, como así está establecido en la Constitución

de la República. Tras siete meses de haber recibido a varios académicos,

autoridades y colectivos ciudadanos, a representantes de institutos

procesales, a los propios asambleístas en Comisión General, aportes por

escrito, a través cle los correos, la Comisión de Justicia y Estructura de1

Estado realízó un arduo trabajo para mejorar el texto presentado en

primer debate. Y ¿qué es 1o que hemos hecho? Evitar la redundancia

normativa, rtod.ernizar la legislación procesal y ajustarla a la

Constitución, guardar coherencia en 1o aplicable con las normas del

Código Orgánico Integral Penal, porque serÍa absurdo que una cosa

digamos y hagamos con el Código Orgánico Integral Penal, y otra cosa

hagamos con el Código Orgánico General de Procesos. Tiene que ir de la
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mano, obviamente diferenciando entre 1o qug significa. 1o uno y lo otro.

Ajustar a las normas a las reglas de la técnica legislativa y usar un

lenguaje sencillo para evitar la ambigüedad, y que sean el común de 1os

ciudadancs los que conozcan y que sepan de qué se trata este Código

Orgánico General de Procesos. Yo quiero felicitar a varios asambleístas,

a los miembros de la Comisión que, sin el soporte de ellos, sin el respaldo

de nuestros asesores y técnicos, no podriamos estar llegando a estas

instancias, al sector justicia, a los académicos, a varios asambleístas,

corno Christian Viteri, que tuvo la gentileza de llegar a la Comisión y

hacer varias observaciones y al propio compañero Ramiro Aguilar, que

permanentemente nos estuvo haciendo llegar observaciones, sugerencias

creo que es uno de los que más se ha preocupado, y por ello mi

reconocimiento, Ramiro, y a todos, absolutamente, por SuS inquietudes

y por sus aportes. Entre los cambios más importante, entre ei informe

d.el primero al segund,o debate, veamos qué es 1o que trae, precisamente,

este infofme, querid.os compañeros y compañeras. Como antecedente,

compañeros, tenemos que hemos recibido observaciones formuladas por

académicos en las comisiones generales. Hoy la academia ya no está en

deuda con la Asamblea ni con el país, cuando hicimos el Código Orgánico

Integral Penal la acad.emia quedó en mora, porque no contribuyó, hoy ha

sido diferente. Gracias a los acad.émicos, gracias a las universidades de

las diferentes provincias del país. Recibimos observaciones presentadas

durante el primer debate en el Pleno y posteriormente a ese debate. EI

análisis por parte de la Comisión fue profundo, allí constan el número de

sesiones que llevó a cabo la Comisión, se hizo un estudio comparado de

la legislación de Colombia, Perú, Uruguay, Argentina, Chile, México,

Panamá y otras, que resulta sumamente importante, compañeros y

compañeras. ¿Y cuáles son las modificaciones generales? Se ha unificado
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expresiones a 1o largo de todo el articulado, la o el juzgador, los términos,

suspensión, etcétera, que se encontraban indistintamente y podían dar

lugar a malas interpretaciones. Se ha mejorado la redacción de algunos

artículos, eue eran voluminosos o repetían innecesariamente aspectos

que se encontraban en otros. Se ha modificado formalmente la estructura

d.e los libros para que su d.esarrollo sea sistemático. En el Libro I, cuanclo

hablamos de Las normas generales, ¿qué es 1o que hemos hecho? En las

d.i sposiciones preliminares elirninamos artículos que reproducían normas

que ya se encuentran incorporadas en el Código Orgánico cle Ia Función

Judicial, para qué repetir si ya se encuentra en esa normativa. Asimismo,

se incorporó un artículo sobre la dirección de los procesos por parte del

juzgad.or, sí, clarificando que el juez, que la iueza será la que dirige los

procesos. En cuanto a la competencia, se conserva la remisión general aI

Código Orgánico de la Función Judicial y algunas reglas del Código de

Procedimiento Civi1. También hemos mejorado las causas de excusa y

recusación y su trámite, algo que permanentemente se ha venido

reclamando y se ha insistido. Cuando se 1e va a recusar a algún juez,

inmediatamente sabe y despacha con una agilidad tremenda, para evitar

ser recusad.«:. Pero hoy estamos desarrollando de mejor manera las

eicusas y la recusación parasu trámite. En 1o referente a los sujetos del

proceso se incorpora un capítulo sobre la naturaleza como parte procesal,

como así 1o establece la Constitución de la República, la naturalezapuede

ser representada por cualquier persona natural o jurídica, individual o

colectiva, a través del Defensor del Pueblo, pero en ningún modo o de

ninguna manera la naturaleza puede aparecer como demandada. En los

casos en que las partes no cuenten con abogados para su defensa, se ha

recogido la norma constitucional para que la Defensoria Pública

intervenga y, de esta manera, evitar que pueda quedar en estado de
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indefensión por cualquier consideración de carácter social o económico o

de otra naturaleza. El Libro II, la actividad procesal, aquí al hablar de las

disposiciones generales, hemos hecho referencia a la citación y a la

notificación, hemos mejorado su estructura y su redacción. El Consejo

de la Judicatura reglamentará la acreditación de los citadores, y los

citadores no solamente que tendrán responsabilidades de carácter

administrativo o de carácter civil, también podrán tener responsabilidad

de carácter penal, si es que actúan dolosamente para beneficiar o

perjudicar a una de las partes procesales. En relación a los términos, la

obligacióu de ernpezar puntualmente todas las diligencias, hoy sí, hay

que decir hasta nunca la hora judicial; hoy sí, hay que decir hasta nunca

los díez minutos, tenemos que Ser puntuales en todas nuestras

actividades, en todo nuestro accionar y qué mejor en la administración

de justicía, a la hora que se fije, a esa hora tendrá que iniciarse la

diligencia correspondiente. En cuanto a las audiencias, se ha regulado

mejor el desarrollo de las audiencias, se ha previsto los efectos de la falta

de comparecencia, se ha mejorado las reglas para la suspensión de las

audiencias. En el segundo caso, que hacemos referencia a los efectos de

la falta de comparecencia estaba confuso y en eso hemos debatido

ampliamente y ya hemos desarrollado de mejor manera, porq-ue había

inequidades, sí, inequidades a favor de uno o en beneficio de otros, sí,

con privilegios o con inequidades. Hoy estamos dando los mismos

derechos a las partes procesa.les ante la ausencia a las diligencias

respectivas. En las providencias también, se ha trasladado del Libro III,

por ser más apropiado a este, y se ha unificado en todo el texto el uso de

autos y sentencias. En 1o que tiene que ver a medidas cautelares, cuando

hablamos de las reglas generales, se ha ajustado los requisitos de

procerlen cia, ya no podemos perrnitir, ecuatorianos, ecuatorianas, que
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una medida cautelar se la pida simplemente porque le viene en gana o

porque le quiere causar un perjuicio a quien está demandado. No, hoy se

han qjrrstado los requisitos de procedencia, el juez tendrá que analizar

d.etenidamente si procede o no esa medida cautelar. se ha mejorado las

condiciones de proporcionalidad y necesidad, no es ju.sto, ejemplo, que

por una deuda {e dos mil dólares, alguien tenga que pedir la prohibición

de enajenar una casa que cuesta cincuenta millones o, aparte de ello, ie

picla el secuesLro de un vehículo, eso Se actúa actualmente, por ello

estamos mejorando 1as condiciones de proporcionalidad y necesidad. En

las medidas cautelares previas se ha especificado los requisitos de la

petición, están claros cuáles requisitos deben cumplirse, para que el juez

o la jueza otorgue una medida cautelar previa' Y en los apremios se ha

trasladado del Libro III al Libro II. Y algo importante que se ha venido

hablando durante tod.as estas cuatro Semanas o últimas Semanas, en

particular por los medios de comunicación o por determinados

periodistas. Se ha acusad.o a la Asamblea anterior o a esta Asamblea de

haber hecho retbrmas para mandar a l.a cárcel, para privarles de la

libertad, para dictar el apremio personal a los subsidia,rios obligados por

falta del pago cle Ia pensión alimenticia, por parte de los titulares el padre

o la madfe, y que los abuelos o los tios iban a la cárcel porque esta

Asamblea ha realizatlo esas reformas. Totalmente falso, totalmente

LA SEÑORA PRESIDENTA. Tiene un minuto, señor Asambleísta. --------

ASUME LA DIRECCIÓN DE LA SESIÓN LA ASAMBLEÍSTA MARCELA

AGUIÑAGA VALLEJO, SEGUNDA VICEPRESIDENTA DE LA ASAMBLEA

NACIONAL, CUANDO SON LAS ONCE HORAS CUARENTA NIINUTOS. --
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EL ASAMeLBÍSfe ANDINO REINOSO MAURO. ...porque esto está vigente

desde el año de mi1 novecientos noventa y dos, luego pasó al Código de

Menores, posteriormente al Código d.e la Niñez y Adolescencia, y hoy 1o

que estamos haciendo en el Código General de Procesos es determinar

que los subsidiarios obligad.os no tengan apremio personal, es decir que

no vayan a la cárcel, pero que sí respondan económicamente por esas

pensiones alimenticias y si no pagan, pues allí hay una serie de medidas

preventivas como el secuestro, la prohibición de enajenar o, Y& para

ejecutar una sentencia, el embargo de los bienes y con el embargo de esos

bienes proceder al pago de esas obligaciones. Compañeras y compañeros,

yo aspiro y espero que este debate sea propositivo, sea técnico con la

finalidad de que se puedan recoger las ponencias, 1os criterios, las

propuestas de cada uno de ustedes, compañeras y compañeros' Para

concluir, señora Presidenta, permitame mocionar que el Pleno de la

Asamblea Nacional d.ebata el informe de mayoría del Proyecto de Código

Orgánico General de Procesos en tres temas, permitiendo que 1os

asambleístas hagan uso de su derecho a la palabra por tres ocasiones,

conforme al inciso tercero del artículo ciento treinta de la Ley Orgánica

de la Función Legislativa, en cada uno de los temas que se detallan a

continuación: Tema uno, Consid.erandos; Libro I, Normas generales y el

Libro II, que tiene que ver con la actividad. procesal, que es a 1o que me

he referido en esa mañana. Tema dos, Libro III, DiSposiciones comunes

a todos los procesos; y tema tres, Libro IV, Procedimientos; Libro V, Fase

de ejecución, disposiciones generales, transitorias, reformatorias'

derogatorias y finales. Mociono, si es que hay el apoyo, que se someta a

votación, señora Presidenta, y de esa manera continúe este debate, para

darle al país una nueva herramienta y los procedimientos anacrónicos,

obsoletos, QUe tiene el Código de Procedimiento Civil y otras normativas
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hoy qr.re<len en e1 pasado. Por el bien de la justicia, por el bien de los

usuarios de la justicia y por e1 bien del país, espero contar con el respaldo

de todas y todos los asambleístas. Muchísimas gracias. --------

LA SEñORA PRESIDENTA. Muchas gracias. Ha sido planteada una

moción por el ponente el doctor Mauro Andino. ¿Hay apoyo a la moción?

Señora Secretaria, sírvase tomar votación.

LA SEñORA SECRETARIA. Enseguida, señora Presidenta. Señoras y

señores asambleístas, por favor, sírvanse registrar en su curul

eiectrónica. De existir alguna novedad, por favor, informar a esta

Secretaría. Gracias. Ciento siete asambleístas presentes en la sala,

señora Presidenta. Se pone err consid'eración del Pleno de la Asamblea

Nacional la. moción presentada por el asambleista Mauro Andino, con la

finalidad de que el informe de segundo debate del Proyecto de CÓdigo

Orgánico General de Procesos, se debate en tres temas' Tema uno,

considerandos; Libro I, Normas generales y el Libro II, que tiene que ver

con la actividad procesal. Tema dos, Libro III, Disposiciones comunes a

todos los procesos. Tema tres, Libro IV, Procedimientos' Libro V, Fase de

ejecución, disposiciones generales, transitorias, reformatorias,

derogatorias y finales. Señoras y señores asambleíStas, por favor,

consignen su voto. Se les recuerda que tienen veinte segundos para

ratificarlo, caso contrario se considerará abstención. Gracias' Señor

operaclor, presente los resultados. Ciento seis votos afirmativos, cero

negativos, cero blancos, una abstención. Ha sid'o aprobada la moción,

LA SEñORA PRESIDENTA. Gracias, señora Secretaria. Ponemos a
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conocimiento de los señores y señoras asambleistas, que se sirvan

registrar nuevamente, en virtud de la moción que ha sido aprobada. En

esLe rnornento vamos a conocer de Ia primera moción, de la moción del

tema del Libro, tema tlno, qrte a1 respecto es Considerantlos, Libro I,

Normas generales, y el Libro II, que tiene que ver con la actividad

procesal. Tocios aquellos que qrrieran iRtervenir en esfe tema; por tavo-r,

registrarse en SuS curules. Les pedimos un momento, Pof favor, que eI

área técnica está creando la posibilidad de que puedan registrarse. Ahora

sí pued.en registrarse, por favor. Estamos tomando nota de todos los

pedidos de la palabra. Iniciamos el segundo debate del Código Orgánico

General de Procesos en el tema uno. Tiene Ia palabra, asambleísta

REASUME LA DIRECCIÓN NB LA SESIÓN LA ASAMBLEÍSTA GABRIELA

RIVADENEIRA BURBANO, PRESIDENTA DE LA ASAMBLEA NACIONAL,

CUANDO SON LAS ONCE HORAS CINCUENTA Y DOS MINUTOS

EL ASAMBLEÍSTA RIVERA LÓPEZ GABRiEL. Pensé que me tocaba un

poco clespués, señora Presidenta, pero muchas gracias, muy gentil de su

pafte. Quiero saludar a todos 1os compañeros y compañeras asambleístas

y además a- quiefles nos siguen, desde luego,'por las redes, por los

diferentes medios de comunicación. Señora Presidenta, quiero antes de

decir propiamente cuáles son algunos aportes a pesar de haber firmado

el informe de la Comisión, decirle que históricamente la injusticia en los

órganos jurisdiccionales ha sido también y 1o es, sin lugar a dudas, una

forma de injusticia social. Y en este Pleno, en este segundo debate,

referente al COGEP, quisiera decirle que nos proponemos hablar del

cambio integral de los procedimientos no penales, y que tampoco
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correspondan a la jurisdicción constitucional, para de ochenta,

aproximadamente ochenta procedimientos que existen actualmente,

convertirlos en cuatro, porque actualmente creo que hay que hacer una

especie de posgrado o estudios especializados, para conocer solamente

cutáles son esos ochenta procedimientos y eso ha redundado, sin lugar a

dudas, en que haya demora en la aplicación plena de la justicia no penal,

en la justicia no constitucional y, por 1o tanto nos planteamos esto. Y creo

que generalmente asociamos la palabra injusticia, la denominación esta

de injusticia, solamente en temas referentes a la redistribución de la

riqueza, perc también eS cierto, señora Presidenta y compañeros

asambleístas, que es inmensamente injusto el que tengamos leyes, el que

tengarnos procedimientos efl los que una madre que demande 1os

alimentos congruos y necesarios para su hijo o su hija o a quien ella

represente, demore en el tiempo porque nuestro pueblo ha dicho, justicia

que demora finalmente no es justicia, y eso ha generado, sin lugar a

dudas, conflictividad social, conflictividad particular o conflictividad

colectiva en el marco de 1as relaciones humanas, en el marco de las

relaciones jurídicas en nuestro país. Por eso pienso que es pertinente el

hacer este grarr esfuerzo de discutir un Código Integral en e1

procedimiento no penal y en el procedimiento no constitucional, señora

Presidenta. Antes de que me vaya a tocar el tiempo de terminar esta

intervención, quisiera solicitar al señor Presi'dente de la Comisión, tomar

notar de 1o siguíente, señor Presidente. En el artículo seténta y siete de

Ia propuesta, a mí me parece que hay que clarificar, hay que establecer

con absoluta, con palabras absolutamente entendibles, las definiciones

de días hábiles y horas hábiles, señor Presidente. Actualmente se dice

"Son horas hábiles las que median -perdón- entre las ocho y las diecisiete

horas. En estas se realízarán las actuaciones administrativas y
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jurisdicci.onales. Aquellas diligencias que se hayan iniciado podrán

continuar incluso en las horas inhábiles, hasta su conclusión o

suspensión, de asi decidirlo el o la juzgadora". Señ,¡ra Presidenta, eso es

actuafnente, se sabe cuáles son las horas hábiles, y cuáles, o los días,

las horas y los días inhábiles, sin embargo eso podria cambiar en el

tiempo, por 1o tanto sugiero que la redacción sea la siguiente: "Son horas

hábiles las que se encuentran dentro del horario de trabajo que fije el

Consejo de la Judicatura". Señor Presidente, usted se servirá tomar nota,

si esto es 1o pertinente: "En estas se realízarán las actuaciones

administrativas y jurisdiccionales, y aquellas diligencias que se hayan

iniciado podrán continuar incluso en las horas inhábiles, hasta su

conclusión o suspensión, d.e así decidirlo el o la juzgadora', señor

presidente. Esa es una propuesta. Una segunda, se refiere al artículo

ciento tres cle este proyecto, en donde yo sugiero incluir como solemnidad

su.stancia.l la 'Jurisdicción de quien conoce", debido a que es de vital

importancia en temas procesales. Le explico cónto, señor Presidente.

Actualmerrte se establece: "Artículo ciento tres. Solemnidades. Son

solemnidades sustanciales comunes a todos los procesos: Primero.

Competencia de la o el juzgad.or en el proceso que se ventila'l, pero se deja

de citar, señor Presidente, primero la jurisdicción, entonces solamente se

habla de la competencia, por 1o tanto, creo que hay que insertar un

numeral, en este caso el primero, en donde se diga "Jurisdicción de quien

conoce" y, luego que sigan, valga la redundancia, los siguientes

numerales, de manera que en lugar de haber seis numerales en este

artículb, ciento tres, considero que tiene que haber siete numerales una

vez que usted, como Presidente de la Comisión, acepte insertar este

primero, que se refiere pues, como lo he dicho, a la jurisdicción de quien

conoce y que no solamente se haga alusión a la competencia' En el
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artículo ciento diez, señor Presidente, que se refiere a1 expediente, me

parece que es importante el hecho d.e hacer constar claramente, que

aquellos documentos que tengan un origen electrónico puedan servir

como prueba plena, siempre y cuando se haya cumplido el protocolo,

señor Presidente. Por lo tanto, nosotros creemos pertinente que esto se

haga constar en el artículo ciento diez, señor Presidente. Entonces, que

tengan un valor y un efecto probatorio, eso a mí me parece que eS

necesario hacer constar y, por 1o tanto, incluirlo en ese artículo ciento

diez. Asimismo, señora Presidenta, se ha generado un poco de debate a

nivel nacional, y aquí en esta Asamblea, creo que también se va a abordar

seguidarnente, luego de esta exposición, el hecho de la necesidad o no de

eliminar, como está ya en este proyecto que se ha presentado ante la

Secretaría y que ha dado lectura la señora Secretaria debidamente, de

eliminar la prisión para aquellas personas que como obligados

subsidiarios o terceros obligados, actualmente se encuentra en el

procedimiento. Y a mí me parece que si las leyes tienen que reflejar

aspiraciones ciudadanas, si las leyes tienen que ser un vehículo eficaz

para resolver 1os problemas que puedan haber entre particulares, en la

sociedad. o con su relación con el Estado, estas no pueden, por tanto,

tener justifióación y no pueden tener vaIíd,ezmateriai si complican la vida

de los ciudadanos, Y me parece que actualmente 1o que ha hecho esa

disposición, a través de la cual se lleva con una boleta de apremio o

prisión a aquella persona que, como tercer obligado, está en condiciones

o no está en concliciones de suplir una obligación que no la ha adquirido

inicialmente, entonces me parece que eso ha generado en la sociedad un

poco de insegurid.ad, ha generado críticas, ha generado falta de validez

material en la norma. Por 1o tanto, nosotros desde la Comisión

sostenemos, como en efecto quienes han firmado así 1o demuestran,
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sostenemos que esta norlna eS innecesaria, por 1o tanto, estamos

impuisaldo elhecho, y ojalá tengamos elapoyo de las y los asambleístas,

el hecho de qras se elimine esta disposición tal cual como ha venido

ejecutándose. Porque en lugar de resolver los problemas cle la sociedad.,

en el caso de los alimentantes y los alimentados, 1o que ha hecho es

complicar estas relaciones. Considero que es importante también decirle

a 1a ciudadanía que eso no significa el hecho de que se elimine la

obligación de este tercero, la obligación sigue vigente, pero habrán otros

mecanismos, habrán otras herramientas, habrán otros métodos a través

de los cuales se pueda hacer cumplir esta obligación, y que no

necesaríamente sea a través del apremio personal. Esto también nosotros

1o estamos planteando y creo que es importante el darle a conocer a la

ciudadania. Y finalmente, señora Presidenta, creo que eS importante

resaltar, como 1o hicimos en el primer d.ebate, el hecho de que de

aprobarse este proyecto corno está planteado en Segundo debate, 1o

fundamental es que la justicia llegue al ciudadano, y así como está

actualmente el procedimiento civil, 1o que hace es complicarle la justicia,

el acceso al ciudadano. Por 1o tanto, el que implantemos de una vez por

todas, no como un principio que aparece en la Constitución del dos mil

ocho, porque ya estuvo, y d.ebo decirlo con sinceridad, en la Constitución

del noventa y ocho, este principio de la oralidad, desgraciadamente no se

ha aplicado como se deberÍa aplicar; y de nosotros aprobar, como en

efecto creo que 1o vamos a hacer, este Código Integral, este cambio

integral en 1as materias no penales y no constitucionales, entonces,

vamos a implantar de :ur:ra vez y por todas la plena oralidad, y eso

significará el que la justicia llegue al ciudadano, y por una tazón simple

y llana, señora Presidenta, porque será en una audiencia en donde

comparezcan demandante y demandado, en donde comparezcan todas
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las partes, en donde...

LA SEÑORA PRESIDENTA. Tiene un minuto, Asambleísta.--

EL ASAMBLEÍSTA RIVERA LÓPEZ GABRIEL. Muchas gracias, señora

Presidenta. En donde tendrá finalmente que resoh¡erse en esa misma

audiencia los derechos a lc¡s cuales están aludiendo aquellos

comparecientes, y eso es fundamental, porque actualmente qué es 1o que

sucede, el jvtez por un lado, el secretario por otro lado, y finalmente el

ciudadano que quiere tener acceso a la justicia la siente, por demora o

por mala aplicación de esta, finalmente denegada. Muchisimas gracias,

señora Presidenta. --------

LA SEÑORA PRESIDENTA. Gracias, Asambleísta. Tiene la palabra,

asambleísta Luis Fernando Torres.

EL ASAMBLEÍSTA TORRES TORRES LUIS FERNANDO. GTACiAS, SCñOTA

presidenta. Señores legisladores: No tendrí a razón d.e ser el nuevo Código

Orgánico General de Procesos, si solamente sirviera para mejorar la

administración de justicia en el país, sí tendría razón si el nuevo Código

asegura d.erechos tan importantes como el derecho aI debido proceso, el

derech<¡ a la tutela judicial efectiva, el derecho a la seguridad juridica; y

tenclría aún rnás legitimidad si este Código logra levantar un edificio en

que la independencia judicial sea la garantía y e1 derecho, como ha

definido la Corte Interamericana de Derechos Humanos, para que

tengamos una justicia de verdad en el Ecuador. El doctor Néstor Arbito,

en sLr intervención dijo que el Código por si mismo no transformará la

justicia en el Ecuador, pero sin el Código nunca habrá transformación de
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1a justicia en el país. Suscribo 1o que é1 expresó, así es, sin un nuevo

Código no habrá tampoco cambio alguno. Pero el nuevo Código tiene que

ir acompañad.o de una gran infraestructura humana y fisica, la oralidad

no se la podrá plasmar con el mismo número de jueces y con los actuales

jueces, si no se preparan, tampoco con los actuales abogados si no logran

adiestrarse en la litigación oral, pero junto al recurso humano capacitado

se van, a necesitar más salas de audiencia, porque si no tenemos

suficientes salas de audiencia, este Código, en lugar de acelerar los

procesos, será un tapón dentro de los despachos judiciales. Dos casos

civiles, unos tramitándose y otros resueltos por Ia Corte Nacional de

Justicia, me han hecho pensar 1o que hubiera ocurrido con tales casos,

si se encontraba en vigencia este Código. La viuda del comandante

Gabela, kroy enfrenta procesos civiles de daño moral. Hemos visto el

drama en televisión de la viuda del comandante Gabela, que ahora está

enfrentándose a los vendedores de los famosos helicópteros Dhruv. Si

este Código hubiera estado en vigencia, probablemente no estaría tan

nerviosa la esposa del comandante Gabela, porque hubiera sabido que

su caso no sería resuelto, como se 1o ha resuelto con el Código actual,

entre cuatro paredes, donde el juez es inmune a cualquier tipo de

escrutinio judicial. Pero hay otro caso resuelto hace poco por la Corte

Nacional de Justicia, una d.isputa entre dos farmacéuticas, una

extrar"ijera y una nacional. El año dos mil siete, por Lrn problema de

propiedad valorado en no más de un mi11ón quinientos mil dólares, la

jueza de primera instancia designada ese día para que resuelva,

sentenció a uno de los dos litigantes a que pague doscientos millones de

dólares, poco tiempo d.espués la Corte Nacional de Quito, con jueces que

afortunadamente ya no están para que avergüencen a la justicia

ecuatoriana, bajó de doscientos millones de dólares a ciento cincuenta
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millones de dólares. El caso fue a casación y allí, en una sentencia de

mucho mérito, los jueces de la Corte Nacional de Justicia, hace poco

tiempo, resolvieron que no se debía pagar ni doscientos rnillones ni ciento

cincuenta millones de dólares, sino tan solo un millón quinientos mil

dólares, porque ese era el valor del bien inmueble en disputa. Aquellos

que perdieron el proceso fueron a la Corte Constitucional, esta aceptó la

acción extraordinaria de protección, por un problema de práctica de

prueba pericial en el proceso, y nuevamente la Corte Nacional de Justicia

sentenció elevando el monto de un millón quinientos mil, a cerca de ocho

miilones de dólares. Tan grave es el asunto que se va a iniciar, de 1o que

cotrozco, un arbitraje en Londres por este proceso. Si el Código Orgánico

General de Procesos hubiera estado en vigencia, probablemente e1

Ecuador no hubiera pasado por esta vergtterrza, porque los peritos

hubieran poclido ser interrogados por los abogados, y los jtleces del más

bajo nivel, la- jueza de primera instancia, y los rnagistrados de la Corte

provincial, no hubieran dictado 1a sentencia desproporcionada que

dictaron, estableciendo indemnizaciones de doscientos y ciento cincuenta

millones de clólares. Una verdad.era vergüenza judícial. En el artículo

treinta -v cuatro del Código Orgánico General de Procesos, y en el artículo

veintiséis numeral cuatro, aparece la natura\eza como parte procesal. No

está mal que reconozcamos procesalmente que la naturaleza debe tener

un espacio, si ya e1 artículo diez de la Constitución dice que lanaturaleza

será titular, única y exclusivamente de los derechos que la Constitución

le reconoce, no podríamos desionocer la importancia de la naturaleza.

¿Cuál es el problema en el artícuLo treinta y cuatro del Código de

Procesos, y en el artículo veintiséis numeral cu.atro? que mediante 1ey se

le está reconociendo derechos que la Constiü,rción no le ieconoce a la

naturaleza. La naturaleza, según 1o que disponen los artículos setenta y
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uno y setenta y dos, tiene derecho a 1a conservación y tiene derecho a Ia

restauración. En el Código Orgánico General de Procesos se le reconoce

derechos en materia de tutela judicial, acceso a la justicia y derecho de

petición. Son derechos que van más allá de los derech.os que reconoce la

Constitución, y tal como se encuentra concebido el capítulo de la

naturalezapara que pueda el Defensor de1 Pueblo, cuando un ciudadano

o una colectividad le dice que defienda a la naturaleza, resulta que no va

a poder la naturalezaftnalmente actuar como Se espera que actúe, según

el Código Orgánico General de Procesos. Hay una percepción equivocada

en la legitimación activa de la naturaleza, por ello recomiendo que en este

punto no se establezca que la naturaleza es parte procesal, y que solo

puede detnandar y no puede ser demandada, en un capítulo especial

habría que ver cómo la naturaleza puede efectivamente conservar,

restaurar, según 1o que señalan los articulos setenta y uno y setenta y

dos. Se le hace un flaco favor a la naturaleza y a los ambientalistas, en

la forma cómo se está incorporando a la naturaleza en el Código Orgánico

General de Procesos. Sabemos que existe el daño ambiental propiamente

dicho y el daño que pueden sufrir ciudadanos cuando se daña a la

naturaleza. Entiendo que aquí solo se está regulando el daño ambiental

propiamente dicho pero con las derogatorias, al final, de los artículos

cuarenta y <J.os y cuarenta y tres de la Ley de Gestión Ambiental, el tema

se complica aún más. Por ello hago un llamado al Presidente de la

Comisión para que en este punto, con toda la información, en lugar de

reconocérsele a la naturaleza como parte procesal, construyamos un

proceso especial para que la naturaleza pueda gozar de los derechos

establecidos en los artículos setenta y uno y setenta y dos de la

Constitución. Señores legisladores, yo no suscribí el informe que ahora

se discute, me abstuve de votar, porque a última hora se incorporaron
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algunos cambios con los que estoy abiertamente en contra.

se Ie dio más poder al Estado en procesos coactivos no

perjudicándosele al ciudadano...

LA SEÑORA PRESIDENTA. Tiene un minuto, Asambleísta.

EL ASAMBLEÍSTA TORRES TORRES LUIS FERNANDO. ...desapareció la

vía judicial para que un ciudadano pueda pelear contra el Estado en una

coactiva no tributaria. Igualmente, el amparo administrativo que estaba

dentro del proceso contencioso-administrativo, pasó al ámbito tributario.

Ya habrá ocasión de hablar en extenso de este tema, pero con este

cambio de última hora, y sabe el Presidente porque é1 no 1o propuso, fue

pr.opuesto de otra manera, ciertarnente que se destruye el garantismo

que habíamos ido levantando en el Código Orgánico General de Procesos.

Espero que a la hora de la votación estos cambios incorporados a

última hora, sin el debate necesario, sean eliminados para que tengamos

un Código Orgánico General de Procesos de verdad, que proteja a1

ciudadano frente al Estado, sobre todo en materia de coactivas. Muchas

LA SEÑOPá PRESIDENTA. Muchas gracias, Asambleísta. Tiene la

palabra, asambleísta Fausto Cayambe. -------

---?-EL ASAMBLEÍSTA CAYAMBE TIPÁN FAUSTO. Muchas gracias,

compañera Presidenta. Compañeros y compañeros: Creo que estamos

viviendo momentos inéditos en nuestro pais. Estos cambios cualitativos,

sobre todo en la nueva administración de jtrsticia, permite no solo

resolver problemas anteriores ni problemas actuales, sino problemas de

Por ejemplo

tributarios,
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las futuras generaciones. Por eso quiero recónocer y aplaudir el trabajo

de Ia Comisión de Justicia, liderado por Mauro Andino, que nos permite

discutir esta norma fundamental para la administración de justicia.

Ustedes saben, ustedes conocen que en dos rnil trece planteamos,

Mo'¿imiento PAIS planteó un plan de Gobierno y una agenda legislativa

con tres objetivos. Un primer objetivo, cambio de la mattíz productiva;

un seglrndo objetivo, el fortalecimiento de la democracia de 1o local; Y, un

tercer objetivo es la construcción de una nueva ciudadanía. Y aquí la

administración de justicia juega un papel fundamentai, trascendental.

Por eso, compa

nuevo modelo procesal con énfasis en Ia oralidad, que no solo responde

al mandato constitucional del d.os mil ocho, sino también a las demandas

del siglo veintiuno. Porque el Código, este nuevo Código Procesal permite

no solo la cónstrucción de estos nuevos sujetos procesales, sino también

la construcción d.e una nueva cultura del litigio, y eso nos permite lograr

r.rn objetivo Sumamente cIáve, demandaclo por el pueblo ecuatoriano, de

una justicia eficiente, de una justicia rápida, tlna justicia que permita el

cuáplimiento y la tutela de los derechos de los ecuatorianos y

ecuatorianas. Además eS una propuesta que garantiza mejores

condiciones económicas, porque al d.isminuir los tiempos procesales de

cada una de las causas, permite también un ahorro al ciudadano, al

usuario de la justicia. Así que hay varias ventajas, hay varios factores

que nos permiten con decisión y, sobre todo, con compromiso con la

mayoría del pueblo ecuatoriano, aprobar este Código de Procesos, que

permite realmente contribuir a tener una justicia más eficiente, una

justicia más acorde al siglo veintiuno. Cornpañero ponente, quiero

realizar álgunas observaciones, sin antes referirme a algunas acciones

positivas en esta propudsta d.el Código Orgánico General de ProceSos.
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Ejemplo el artículo doce, sobre las competencias excluyentes, y mis

observaciones van a ir en el ámbito laboral, porque creo que es positivo

el artículo doce, competencias excluyentes, porque estamos derogando el

articulo quinientos setenta del actual Código de Trabajo. Eso significa

que no se pierde esa garantia de los trabajadores frente al tema del

domicilio. El artículo doce de este proyecto que estamos hablando,

numeral uno, establece que la o el. juez de domicilio del trabajaclor en las

demandas que se interpongan contra este, queda prohibido la renuncia

de domicilio por parte d.e la o del trabajador. Este es un paso positivo,

este es un paso que nos permite realmente responder a las demandas en

el ámbito laboral. Otra de las cosas positivas del Código de Procesos de

este proyecto es e1 artículo Veintiuno porque estamos derogando la

acumulación de causas del artículo seiscientos cuatro del Código de

Trabajo actual. iQué dice el artículo veintiuno de1 Proyecto de Código

Orgánico de Procesos? Que "Las causas en esta materia podrán

acumularse a los procesos concursables solo con sentencia ejecutoriada"'

Compañero ponente, en el artículo veinticinco me parece sumamente

importante que podamos mantener 1a condición de excepción, creo que

1a definición de previa resulta contradictorio con 1o que establece el

quinientos setenta y uno y el artícuio veinticinco. ¿Qué dice el artículo

veinticinco?'"Incompetencias como excepción. En los procesos labores y

d,e nifez y aclolescencia, la iniompetencia de 1a o del juzgador podrá

alegarse únicamente como excepción". Como no estamos derogando el

artículo quinientos setenta y uno del Código del Trabajo, estamos

planteando una definición de previa, creo que contradice con el espíritu

del articulo veinticinco d.e este Proyecto de Código Orgánico General de

procesos. Por 1o tanto debería derogarse el artículo quinientos setenta y

uno, y no reformarse dicho artículo mencionado. En la Disposición
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Reformatoria sexta, creo que es importante también el numeral tres y en

la Disposición Derogatoria octava, inclúyase el artículo quinientos

setenta y uno. Esta es mi primera observación en el ámbito laboral,

conrpairero ponente, que nos permita garantizar el espíritu establecido

en este Código de Procesos. Nunca más juicios laborales que duran cinco,

siete, trece, inclusive hay casos que llegan a catorce años, eso no puede

seguir siendo ejemplo de administración de justicia. Necesitamos aprobar

de manera urgente esta norma, sobre todo en el ámbito procesal laboral.

Creo que es positivo el artículo veintinueve, sobre todo el segundo inciso:

"En el caso de las acciones laborales estas podrán dirigirse contra

cualquier persona que a nombre de sus principales ejerzan funciones de

dirección y administración, aun sin tener poder escri.to y suficiente según

etr derecho común". La responsabilidad solidaria en estos casos, que se

consagra en el artÍculo treinta y seis del Código del Trabajo, permite al

trabajador demandar no solo al representante legal, sino al responsable

de Ia dirección y administración de una empresa. Por eso saludo la

incorporación del artículo veintinueve. En el artículo ciento veintidós,

Título III, Medidas cautelares, compañero ponente, ustedes saben que

estamos discutiendo el Proyecto de Ley de Justicia Laboral y Seguridad

Social para las amas de casa, y ahí, de la misma manera, estamos

tutelando derechos y sobre todo tutelando derechos de las mujeres

embarazadas, de 1os dirigentes sindicales, no solo del secretario de un

sinclicato, sino de todos los dirigentes sindicales de una asociación, como

también de las personas con discapacidad y estamos constituyendo una

figura juríclica, denominada el despido nulo. En esa medida, compañero

ponente, en el numeral once, creo que no solo tenemos que hablar de este

derecho del despido nulo, en el caso de las mujeres embarazadas, de

dirigentes sindicales sino también de los trabajadores con discapacidad.
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Creo que esta es una acción afirmativa, positiva que nos permite velar los

derech.os de los trabajadores con discapacidad. Por eso sugiero que en el

artículo once se incorpore "trabajadores con discapacidad". El artículo

ciento veintitrés, creo que ahí tenemos que hacer clos modificaciones, si

bien es cierto se les permite el trabajo a los menores de dieciochos años,

bajo la autorización de quien asuma la tutela de l.os derechos de ese

adolescente, pero creo que la indemnización no tiene que estar alrededor

del treinta por ciento del salario, no podemos discriminar que en una

compensación vaya alrededor del treinta por ciento por ser adolescente.

Me parece que es importante aplicar 1o que establece la Constitución, de

las acciones afirmativas de los sujetos prioritarios, como son los niños,

los adolescentes, los jóvenes, las mujeres, los migrantes, los adultos

mayores.

LA SEÑORA PRESIDENTA. Tiene un minuto, Asambleísta.

EL ASAMbIBÍSfe CAYAMBE TIPÁN FAUSTO. Por eso es importante que

podamos desarrollar una modifica.ción en la redacción, pero sobre todo

en este artículo, para ir terminando, es necesario que no exista caución,

caución para el demandado porque se estaría afectando y contradiciendo

con 1o que se estipula la protección de d.erechos para las mujeres

embarazadas, como también para los dirigentes sindicales y, en este

caso, para los trabajadores con discapacidad. Por eso planteo que la

caución en el tema laboral sea previsto con excepción del articulo once y

ciento veintidós, del articulo ciento veintitrés del proyecto que estamos

discutiendo. Los trabajadores exigen que podamos tutelar derechos, que

es lo que estamos haciendo nosotros, no solo discutiendo un proyecto de

ley que les da más derechos, sino hoy que la administración de justicia

Página 53 de l-s9



ICA T}SL &C{JA§'CIR

MM
. Acta 317

responda a los mandatos de los trabajadores, es decir a tutelar los

derechos de los trabajadores. Por eso, compañero Mauro, espero que

recoja estas observaciones y todo el apoyo, necesitamos aprobar

urgentemente este proyecto que contribuye a un nuevo modelo de

administración de justicia, acorde al siglo veintiuno, acorde a los

mand.atos d.el pueblo ecuatoriano, sobre tod.o amparados en la revolución

ciudadana. Muchas gracias, compañera Presidenta.

LA SEÑORA^ PRESIDENTA. Gracias, Asambleísta. Tiene punto de

EL ASAMBLEÍSTA ANDINO REINOSO MAURO. Gracias, señora

Presidenta. El asambleísta Luis Fernando Torres está un poco

preocupado cuando decÍa que no solo se requiere del COGEP, sino de

inversión, de estructura, de capacitación y de algunos elementos más, y

permítanme recordarles, compañeras y compañeros asambleístas, que el

consejo de la Judicatura está trabajando Yd, Yd, en el plan de

implementación que cubre tres ejes principales qrre son: Primero, la

infraestructura, tecnologia y capacitación, tres ejes fundamentales. En

infraestructura abarca salas de audiencia y, a nivel nacional, el Consejo

de la Judicatura tiene presupuestado para este año todo. Es importante

recalóar que no se va a invertir más que lo que ya se tiene presupuestado.

Respecto a tecnologías, se está desarrollando con técnicos propios del

Consejo de la Judicatura, además aprovechando temas exigidos para eI

Código Orgánico Integral Penal, que ya está en vigencia desde hace

algunos meses atrás, como el expediente electrónico, la firma electrónica,

la plataforma única, la plataforma del remate está diseñada y va a

permitir que se elimine la corrupción con mejor difusión en procesos de
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remate. Esto es algo innovador, esto es algo grande, este un progreso,

una verdadera revolución. En capacitacion ya se está capacitando,

aunque redunde, a jueces formadores que replicarán a los

aproximad.arnente mi1 trescientos jueces no penales existentes en el

Ecuador. En tal virtud, no es que simplemente se está haciendo el Código

Orgánico Integral Penal y olvidándonos del resto. No. El Consejo de la

Judicatura está ya trabajando como 1o hizo con eI Código Orgánico

Integral Penal. Gracias, señora Presidenta. --------

LA SEÑORA PRESIDENTA. Gracias, Asambleísta. Tiene la palabra,

asarnbleísta Miguel Moreta. -----------

EL ASAMBLEÍSTA MORETA PANCHEZ MTGUEL, GTACiAS, PTCSidENIA.

Colegas legisladores: Ciertamente la enorme desconfíanza ciudadana en

la ad,ministra,ción cle justicia nos impone, aquí y ahora, que hagamos

nuestros mejores esfuerzos porque se transforme la justicia en 1o que dice

el artículo ciento sesenta y nueve de la Constitución de la República, que

el sistema procesal es un medio para la realización de la justicia y que se

observarán los principios de inmediación, celeridad y eficiencia, cosa que

no Se ha cumplido. Entonces se hace necesario que tengamos muy

presente que hay que respetar ciertas garantías básicas, garantías

básicas que en algunos casos aparentemente se estarían vulnerando o

trasgrediendo. En el artículo trescientos diez, por ejemplo, cuando se dice

que la no comparecencia del demandado le exime de hacer valer sus

derechos. El a.rtículo setenta y seis, numeral siete, de la Constitución dice

que "es dere'cho de todo ciudadano acceder al derecho a la defensa en

cualquier etapa o grado del juicio". Garantías básicas del ciebido proceso,

que no se estarian reguland.o bien en el artículo cincuenta y tres, cuando
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decimos que también sirven las citaciones por la radio, por ejemplo, a

través de tres llamados distintos hasta las veintidós horas, cuando

sabemos que por ejemplo en los casos de juicios de alimentos se está

citando a través de agentes de la fuerza pública, con mayor efectividad.

No dejemos estas cosas anodinas, como para que aiguien pueda

maniobrar el proceso y hacer de la litis un beneficio discrecional a su

favor. ¿Q-f¿é ocurre en la práctica? Y permítanme citar un ejemplo, a un

señor de mi provincia le abandonó su esposa para irse al extranjero, con

un amigo, qué sé yo. Okey, sabía dónde el señor se había quedado, sin

embargo envió un poder de España para pedir que se le siga el juicio de

divorcio, citárrdole por la prensa. En ese juicio de divorcio, efectivamente

se resolvió el divorcio, pero además la pensión alimenticia sin que el señor

se entere nunca. A los cinco años se entera porque en sus sesenta y siete

años jamás había visitado una estación de Policía, y lo ttaian preso al

Penal García Moreno por falta de pago de pensiones alimenticias. Y

resulta que había ya constancias anteriores de que su exconsorte,

excónyuge sabía precisamente porque se habían tramitado algunos

acuerdos, algunos documentos. Entonces, eS necesario que la gente

tenga certidumbre y que se pueda proteger este principio de derecho a la

defensa, a la seguridad jurídica y al debido proceso. Quiero compartir

iniciaimente algunas preocupaciones. A mí me parece muy bonito que se

diga aquí que se quiere eliminar la impuntualidad, que se quiere eliminar

ia famosa hora judicial. Pero ocurre, señores, que por hacer un bien, el

Consejo de la Judicatura ha hecho una verdadera dispersión de las

unidad.es judiciales. Antes, cuando veníamos a litigar a Quito, todo se

encontraba al frente de este recinto, y ahí encontraba juzgados laborales

y todo y de una podia pasar a otro. Ahora ocurre que en distintas

ciudad"es, unas están al norte, otras al sur, ese traslado, que no eS
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voluntad de los abogados, porque pueden tomar todo el tiempo previsible,

pero hay trancones, hay tráfico, hay cierre de vÍas, h.y roturas de vías

para hacer zanjas, cana!ízación, etcétera, nos hemos encontrado y

nosotros hemos constatado, por ejemplo que hay un trayecto de dos

kilómetros, a veces el recorri.do d,ura hasta treinta minutos, fuera d,e la

previsión normal, habitual que pueda tener el abogado. Entonces, yo sí

creo que va siendo hora que podamos chequear esto con un poco más de

precisión. En el artículo quince, quisiera hacer las siguientes propuestas

puntuales. En el artículo quince cuando se habla respecto de la

competencia, quisiera recomendar qLre en el último se agregue un inciso

al final que diga: "Quienes fueren perjudicados por haber sido

demanclaclos atribuyéndoles un domicilio falso o por indebida citación

por la prensa, -entendiendo que ésta no se citó por la prensa del domicilio

que tenía el demandado, sino en otra distinta, como la que puse el

ejemplo- podrá demandar en cualquier tiempo juicio de competencia para

que eljueznaturald"e su domicilio coflozcade los hechos supervinientes".

Como el caso de incidentes o recursos, incidentes suspensión de pago de

pensión alimenticia por ejempio, el juicio de formación de inventario y

tasación de bienes, que son supervinientes a una disolución de la

sociedad conyugal o un d"ivorcio. En el artículo veinticuatro quisiera que

al final del numeral cuatro, veintiséis, perdón, se agregue, para que no

quede confusión, se suprima en el artículo treinta y cuatro la expresión:

"la na.tur alezano podrá ser demand.ada en juicio ni reconvenicla", y se le

a.gregue al final del articulo veintiséis. En el artículo cincuenta y tres,

cuando se habla que las citaciones se podrán hacer a través de la radio,

veaÍ1, señores, desde la experiencia déjenme contar 1o siguiente. En mi

ciudarj hay tres diarios, uno de eilos tiene un tiraje de apenas doscientos

periódicos al día, y usted vaya a revisar, ese es el diario que está lleno
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absolutamente lleno, casi es una publicación exclusiva de extractos

judiciales, porque 1a gente se preocupa que no Se errteren,

particularmente en caso de juicios ejecutivos. es Ietal. Si alguien no

contesta a los veintitrés días, automáticamente eL juez tiene la obligación

de dictar sentencia, aplicando el cuatro treinta y un.o del Código de

Proceclimiento Civil y manda apagar, esté bien o esté mal. Entonces, ese

tipo de abusos, de actuaciones d.esleales, eue sanciona el artículo ciento

setenta y cuatro de la Constitución de la República, no 1o podemos

permitir. Y, entonces, ocurre que a estas alturas, en estos tiempos la

Policia Nacional podría hacer, a través de agentes especializados,

encargarse de citación por delegación, insisto, como ocurre ya en los

juicios de alimentos. Lo propio quisiera recomendar que se agregue al

final del artículo cincuenta y tres, después de la expresión que dice: "se

remitirá copia de 1o actuado al fiscal respectivo para investigación". Sí,

qué bueno que se investigue una acción d.olosa cuanclo alguien ha. hecho

abuso del derecho para citar en un lugar distinto del domicilio, 1o

importante sería que siernpre se salvaguarde e1 derecho del perjudicado,

y agreguemos 1o siguiente: "En tanto que el perjudicado podrá entablar

juicio d.e competencia ante su juez natural en cualquier tiempo". En el

caso del artículo setenta y cinco, se está diciendo aquí, respecto de los

términos, considerando que serán solamente días hábiles laborales,

menos sábado, menos domingo, menos feriado, y yo quiero proponer que

hay casos concurrentes, como de grave conmoción interna, terremoto,

que no pueden ser soslayados en materia jurídica, porque esos términos

cuentan. Entonces propongo el siguiente texto alternativo: "No correrán

los términos en 1os días sábado, domingo y feriados. Tampoco correrán

los términos en casos de catástrofe natural en la localidad en donde se

susr,ancie el proceso, y €fl los casos de grave conmocién interna en el país
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o en la- localidad en donde se sustancie el proceso. Regirá también para

el cómputo de Lérminos el traslado de días festivos, de descanso

obligatorio o recuperación rle la jornada laboral que sea, conforrne con el

decreto ejectrtivo que dl.cte la o el Pi:esiderlte de la República, en el

ejercicio de la atriLlrción qlle le confiere la ley". En el articul,o ciento tres,

proporrgo que se modifique el numeral quinto, proponiendo que se

agreglle: "Notificación a las partes cotl la sentencia y autos

interlocutolios", porque hay autos como el de inhibición, el de

¡.rrescripcién, etcétera, que tienen fuerza d.e sentenc,ia. En el artícul<¡

c.iento cincuenta y dos en el último inciso, dice: "La o el juzgador no

or"Cenará la práctica de nirrguna prueba. en contravención a esta norma,

y si de hecho se practica carecería todo valor probatorio". Consideramos

que esto está en contradicción con el articulo ciento setenta y siete,

cuando se habla de las cliligencias para mejor resolver. Entonces hay que

definir. o mantener las diligencias para rnejor resolver o las vamos a

eliminar. Un.a cle las cosas rescatables, que se está incorporando en este

pfoyec'[o, és efectivamente el'abuso indiscrimiriacÍo que se hacía contra-

persona.s d.e ia t'erceia edad o que ir.icluso tie,nen enfermedacles

cata,"stróficás, y aLií el hecho rie retirar el apremio personalpara el caso

de'fáIta de pago de pensiones alimenticias contra lc¡s abublos.'.-----------

SEÑORA PRESIDENTA. Tiene un minuto, Asambleísta. - .-----

EL ASAMBLEÍS'TA MORETA PANCHEZ MIGUEL. ...COMO MATíA ROSA

Huachi, que tiene sesenta y ocho años de edacl, su hijo a-bandonó el país,

se fue para los Estados Unidos y le dejó el problema, a pesar de que tiene

diabétes y tiene una serie de complicaciones de salud, me parece loable.

Hay cosas que corregir, señores, nos reservamos el derecho para que'en

Pó'sin 6s d:1-ss
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su ¡hornento,'cuándo se tiate del Libro Correspondiente, por eiemplo

conozc,amos r1e algunos casos escandalosos de abusos perniciosos del

Estaclo a través de la coactiva.. Eso se tiene que revisar y 1o plautearernos

LA SEñORA PRESIDENTA. Gracias. Tiene la palabra, asambleÍsta Juan

EL ASAMBLEÍSTA CASSINELLI CALI JUAN CARLOS. Muchas gracias,

,señora Presiclenta. Prirneramente r¡i felicitación al señor Presidente de la

Cornisión, a los miembros de esta Comisiór¡ que han estado trabajando

tan arcluamente en un tr'abájo tan importante, en una labcr tan

fundarnental para el país como es el debate de este Cócligo de

Procerli'riiientos. I,losotros considel'amcs que la ac!-miniStración de justicia

es fünda.mental qne tenga una trahsformación, principalmente porque la

;al tiene que av iursticiacelerirj.ad procesal tiene que ayudar deiinitivamente a que la 
.

:

llegue oportunamente y con calidad. Considero, como 1o decía el

asarnbleísta Luis Fernando Torres, que es necesario y así está. previsto

en este proyectb, en este Código de Procesos, que es necesaria 1a

acifualización d.e todo el sistema de justicia para que funcione acorCe con

esta modernidad de procedimiento, procedimiento que deviene de un

trabajo donde ha tenido mucha incidencia el Derecho Comparado, el

10, el derecho uruguayo. Y qué bueno que es que dentrodérecho mexicano, el derecho üruguayo. Y qué b

cfe l¿r-'cli.scusión qr" u" ha dado en Ia Ccmisión este tipo de antecedentes

sean recogidos, poi'que si está furicionarido adecuadamente en otros
. ,¡pa.íses, que tierien una Sim.ilitud legislati.va con los nuestroS, una

similiturl de cócii§os con'ios nueistros, pues obviámente nos puede Servir

impleméntarl.os en debida forrna, Y quiero indicar que las observaciotres
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mas de fondo las tengo para los siguientes libros; sin embargo, debo

señalar. quq esta iniciativa que .recoge la Comisión de Justicia está

totalmgrite contextp-aliZada cgn kt que ind,ica ia COnstitrrción cie la

República en su artícuio setenta ¡z cinco, QUe me perrnito ieer: "T'oda

persona tiene derecho al acceso gratu.ito a la justicia y a la tutela efectirra,

irnparcial y expeciita de sus derechos e intereses, con sujeción a los

¡rrincipi.os de i.nmectiación y celeridad; y en ningún caso se poclrá quedar
t '.

e1 1.a. mdelensloÍi". Cuando escucho los elemplos que incorporan qulenes

me; antecedieron en el uso de la palabra, de los problernas que existen en

la adrninistraciirn de iusticia, definitivamente sí debo invocar uno de los

más graves, es el de la falta de celeridad, es el de Ia falta de motivaciór:

ad,ecuada en los tien:,pos previstos en los propios códigos de

Procedimiento, por los propios jr.leces, y eso es fundamental modificarlo.

Por eso considero qlre uno de los aspectos trascendentales de este Código

es pfecisamente, sino en materia cle üna forma tota-l, pero sí rrruy bien

incorpor:ado ért partes éspeóÍficas, e[ tema del'tratamrento oral. E'l
' :.

trátamiento oral fermite ri.e a.Cuerdo a cómo está concebirlo este Código

de Prccesos, que sean las parte§'las que impttlsen' la Causa de una

m¿i.nera adect-rada, pero también que sea e1 juez el que resuelva 1o que

teriga que hacer,:pero lo rnás ftrndamental que no rlelegue aquelJo que no

tiene que clelega,r, porque al delegar' e[ juez, tal como hoy está

bstructlrrada nuestra Función Judicial, pierdd el hilo clel seguimiento de

las caqsás, y cómo puede resolver una medida precautelatoria, córno

puede resolrrer en un momento dado una petición q-ue se hace en una

audiencia de conciliación, si normalmente en esa audiencias el juez llega,

solicita que un amanuerrse empiece a recoger el testirnonio y luego

regresa. Ese tipo de situaciones ya son prohibidas expresarnente a través

de esie'Código de Frocesos, causando Ia r,ulidad total del procedlmiento

.Página 71 de 7ss

.:



W
REPÚBLTCA. DB[,, E}C&IAD OR

M*/Wuuduor*l
Acta :g17

y, por io tanÉepreeautelando de esta manera, que las partes procesales

cuentelr con el seguimiento del juez de la causa, de principio a fin en

todas sus lnstancias, y así nos. olvidamos de una serie de prácticas

ritualistas que se han dado en el país, y que han afectado a la
administración de justicia, insisto, por la necesidad de la incorporación

de los jueces. Y no pensemos en el Ecuador, que es un tabú hablar de la

pgntualiclarl en todcs los sentidos, pero obvia"mente aquella que tiene que

vel: con.la administración de ju.sticra, es ftrndarnerrtal porque 1:ermite que

tr¡das-':,las partes concurran a Llna rnisma hora para iniciar un

proeedirniento clebido, eso es trascendental, porque sj.r:.o ocurre tarnbién

1o que actualrnente pasa, y otrv'iamente ha pasado durante muchos años,

crear"incidentes, enf'ernlarse, tlo estar, mandar a.l delegado, llegar una

hoia ta-rr7e, a. vista y paciencia de determinados jueces, que ccn esta

normativa ya no hay ni la excusa ni una motivación adversa para no ser

puntuales en el inicio de las cliligencias. Se reducen'una cantidad de

procesos que se presentan donde definitivamente se retrasan, por la

misma naturaleza .Je los procesos presentados, se retrasan las acciones

¡udrcrates, lnslsto, precautelatorias, sancionatorias, reduce la cantidad

de ochenta a cuatro procesos: el ordinario, el suinario, el ejecutivo y'el

monitorio. Re,luce consiclerabiemente lo,s tiempos de los juicios, y esto

i:ecii¡nd.a eir eionomía procesal, y 
"uarido'Sd 

traUta de' ecc'nornía procesal

también se habia de 'econcmÍa de recursos en la adrrrirlistración de
,ijüsticia, porque no son anos para resoivei áque!.lb, que tenía que; tratarse

en rioventa días ci en ciento oclrenta, sino que tiene que resolverse de

acuerd-o a estos prinbipios, evitándonos la cantidad de escritos

preSentados, de'los lblios, de los expedientes y de una serie de prócesós,

que lo único que han servido es para perturbar una adecuada

administración de justicia. El juicio ordinario, con esta propuesta, se

Pdgina 72 de Ls9



REPÚBLtr C"A, DE}X,, E}C}LTAD OR

Acta 3L7

rá,l.j"" de cinco'años, que solamente podío" á.*ru.t una piiineia instancia,

a seis me§es. Pero, cuidarlo,'se debb precauteiar, señor Pi'esiciente de la.

Comisión, qlte en e§tas reducciones cie los tiempos sier.npre esté como

priniera. instancia el precautelar efectivamente que se cutnpla el debido

proceso. Que se cumpla ese C,r:bido proceso además, donde ias partes

jamás, por esa. celeridad que clebe impulsar este Código de Procesos,

pr:edan en un momento dado sentirse vulneradas. Garantiza los

derechos de las personas de tercera edad, eso es fundamental y será.

tratado más adelante. Considero, señora Presidenta, cornpañeros

asambleístas, que este Código de Procesos, como 1o decía mi compañero

Fausto Cayambe, inédito eR su tra

rura voluntad política para llevário adelante. Los 1:rimeros pasos se han

daclo con firmeza, requíere de un asi.ncera-miento con el sistema judicial

del paÍs, qLle urgentemente solicita de'esta Ásamblea que tengarnos este

Cóctigo para el beneficio'de ecua,torianos y ecuatorianas. Hasta ahí mi

LA SEñORA PRESIDENTÁ. Giacias, u."*-bl"ísta Cassinelli. Tiene Ia

palabra,asamb1eíStaMaga1iore11ana..-------------:-----

LA ASAMBLEÍSTA. ORELLANA MARQUÍNEZ N{AGALL Un saludo al

pueblo ecuatoriano, a mi querida provincia de Orellana. Entrando

clirectaménte a 1o que es ya el Código General de Procesos tiene algunos

aspectos que se ptrede considerar positivos, pero también hay otros que
, .:

rro se puerlen dejar pasa.r por alto, razones por laS cuales mi voto en ese

infórme fue de abstención. Terna.s como ia información qu.e se publica en

eI sidterna y er'r la página ,le Ía Funciór¡. Jur{icial, el artículo ocho de este

proyecto, cloirde expresa 
'a.c'erca de la :iranspárencia, acerca de la
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publicación de los procesos judicia.les, menciona que la infcrmación de

los procesos. sometidos a la justicia son públicos, 1o cual se contrapone

al artículo siete dorlde sí se garantiza el tema del derecho a lp" intimidad,

el principio a la intimidad, convirtiendo a esta norma en multiformista de

clifi.ctl interpretación que podria ocasionar mucho rlaño a ia tiignidad tie

la perrsona, poniendo como ejernplo impugriar la. paternidarJ con el

pretexto ci.e supt.lestamente la. pu.blicidad en un'¡ Ce ias diligencias,

confesión juCíciai, el actor m.ancilla e1 honor de una mujer porque al

irnprlgn¿rla públicarnente está poniendo en entredicho la reputación de

,estrt mujer; pese a que hrego se pueda comprobar que en efecto el hijo es

del hombre que impugnó, la mutjer ya queda en la deshonra bajo el

juzgamiento social, porque se publicó algo que no se confirmó

previamen.te. Por 1o que proponemos qLre en el artículo ocho, se sustituya

ese texto por el sisuiente : i'Para la publicación en el sistetná informático

y la página web de la Función Judicial debe el sujeto procesar, dejar

,constan'cia escri.ta en la diligencia reispectiva de esta autorización, en los

casos de los cual'es se trate de asuntos privados qlre pudiesen afectar y

lesionar str hronra, Su reputación ¡r SLI buen ,lo*baa, sirr cLlyo

consentimiento no se podra subii' al sisteina ililigeniias rtrue contengan

heckros prirza,los,'intirno§ y de ir-rteré§ excitrsivo de las partes". ASimismo

el artíbulo cincuenta ¡r tres, ni-rm.erai dos, donde sé refiere a la publicación

de la citación en medios de comturicación, y señala que se lo podrá hacer

"n 
iréu fechas distintas, trbs veces al día, én una radiodifusora local, en

)ras, y se publicará un extiacto de l.ahoraric,s de seis a veintidós horas, Y se publir

demanda. Es innovador, es nuevo que se pueda cita.r a. la persona

requerida a través de la radio, pero eso tambien va en una clara violación

a los derechos, pó.qr" no se garantiza que se vaya a precautelar las

garantías constitucionales del honor y el buen nombre; además, quién
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nos gara.ntiza que la persona que debe escricha, el mensaje 1o va a
..

escuckrar, más bién se configura una violación al legítimo derecho a la

cl.efensa. Si tomamos el artÍculcr ocheirta y ctratro de este proyecto donde

Ita de comoarecencia en las audienciasse menciona los el'ectos de la falta de comparecencia en las auo

en cuanto al demandado; sj. falta pierde la oportunidad procesal de hacer

valer su derecho. Si no escuchó en la radio no se va a presentar a la

audiencia y si no se presenta pierde el derecho a defénderse. Además en

el artículo cincuenta y tres no considera la condicionante;, que está err la

páglna dieciocho cientro del eontenido de este informe, que se refiere a

qtl-e'este meclio se utilizará en !-ugares 'Jond'e es ia única form'a de

cornunicaCión,lto se toma. en cuenta..Además, en otro tema que preocupa

la verdad, porque la revolución ciuciadana n:uchas veces se golpea el

pecho, que parece que ya se hace hasta htleco, defendiendo los intereses

de los niños. En este Código de Procesos más bien es un retioceso en

cuanto al aprernio personal en materia de alimentos, porqLre ahora existe

caclucidacl en la normativa vigente, la normativa actual, con respetable

consicleración, no estipula Ia caducidad para 1a boieta de apremio,. sí

estipula para la prisión, pero no para la boleta cle apremio. Pero, sin

embargo, en este Código se pone que va a caducar en e1 término de treirlta

días y que la madre o el padre nuevamente tendrá, que ir donde el juez

paraqr.re Ie entregue una nueva boleta. Es absurdo que caCuque la boleta

de 'ap.remio, porqu.e es dejar en la iridefensión, eS ir en contra
,¿princi.palmente d.e'los d.érechos dé los niños y, por supuesto, ett contra

{e ln celericlad procesal, de la simplicidad. En todo caso, estaré haciendo

!.legar mis observaciones a la Comisi'ón Ce'esta'y otras más. Si las acogen

c no ya es su resporrsabilidacl, el pueblo ecuatoriano está alerta y sabe

r :^.^ ^:^ -^1í+:^^. .'que malttpulan las ley'es para su propia conveniencia política; y aitorá.,

para justificar los reitérados errores que se conrenten, rnanifiestan que el
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que nLrnca se ha equi.vocado'es porque nunca ha itrterrtado nada. Puéden

equivocarse las veces'que sean, pued.er.r colneter muchos eirores, pero si

esos JIa van'en contrá de lob'derechos de la.ciudaOaníay si, máS bieh,

tratan d.e endosar a los demás a <¡tros sus propios errores, eso J¡a Se

convierte en fraca.so, como ya vemos que el l?égimen ha fracasado por

estarbañaclo cle traicionar a los intereses del pueblo ectratoriano. Por eso

y por otras razones más, invitarnos al pueblo ecuatoriano a segr-rir

movilizados, y el diecinueve de rnarzo estaremos en las calles junto al

pueblo, porque el pueblo le va a enseñar a la prepotencia que el tirano es

tirano hasta que el pueblo lo juzgue

LA SEñORA PRESIDEN.|A. Grácias, señora Asambleísta, referente al

terna,porfavor --- 
.., 

- -. . _.-'-- .. .

LA ASAMBLEÍSTA MAGALI MARQUINEZ NIAGALI: .;. se decicle. Hasta
.:.

aqüÍ, rliucha.s gracias, ya sabemos que solarñente nos permiten hablar 1<¡

t"
que lrst.:cles itruieren escucL:a.r. -------':--------"- --------'--

LA SFIÑOI¡A PRESIDEI{'|A. T'iene la palabra asarnbleísta Ximena

LA ASAMBLEÍSTA pEñA PACHECo XIMENA. Graciás, señora Presiclenta.

Compa.ñeros y compañeras: En primera instancia quiero felicitar a la

Comisión y a su equipo asesor por el trabajo realizado, sin lugar a dudas

es rligno 
'd.e 

reconocirriiento. Hoy es un día' importante para la

institucionahdaci ecu.atoriana y para el sistema. Ce justicia.' Tenenros la

oportuniclld de rediseñar la manera en a,lre las y l,rs ciuda-danos han

veriido "ejercie¡áó su {erechci a la defens a, áI áebido proóeso, á la tutela
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judicial efectiva en'raateria civil, bontencioso-adrhinistrativa, tr:ibutaria y

de farnilia. La Asamblea ha asumido un gran reto al proponer, analízar y

discutir no una reforma más, sino un Código de Procesos integral que

busca dar respuestas a las demandas ciudarlanas con mayor eficiencia,

eficacia, celeridad y, Por supuesto, calidad en la administración de la

justicia. He remitido ya mis observaciones por escrito, pei:o me voy a

permitir real.izar una síntesis. En el Libro I, respecto a la procuración

juciicial, henr«:s planteado dos observaciones. Primero hernos propu.esto

..en el artículo treintá y ocho, que se refiere a la obligaciórr del manclante

d¿ s6mparecel perscnalmente a varias diligenci.as, aun cuando exista

proc-uración judicial, incLuya la posibilidad cle que ciertas diligencias

..cor¡c,o a.tlsolución de posiciones, recoriccimiento cle dccurnenios y otros

puedan hacerse medianLe videoconf'erencia. Segundo, con el propósito de

gan'a-ntizarel derecho de las partes a la defensa, en particular de quienes

por áirr...o. motivos no pueden acceder de manera directa a la

infórmación de cómo avarrza Su proceso, hemos propuesto que en el

artículo cuarenta y uno, que se refiere a la renuhcia Ce los clefensores

ptara continuar ejerciend.o la procuración, se incluya la exigencia de

notiricación de la renuncia al rnandante. En la legislación comparadaya

vemos algunas expiesiones de esto. Según la jurisprüCencia chilena, por

ejemplo, es 'r.nadmisible la renuncia tácita, es riecésrLria 'una

. ,:
colilunlcacron o,ar¡i.so al rnanilante par)a que 1á r:enttncia del rnandato

jutlióial tenga efecto,'e incluso sé recoiroce un período'de emplazamíento

para d'esignar á1 nuevo mandatario. Compañeros, esto no es L111 cam-l¡io

méhor, pü". prtede signi.ficar la diferencia entre el aiceso a la justicia o

1a indel'ensió¡ absoluta, tanto más en los casos de ccmpatriotas que se

encur:ntran fuera del país. En el Libro número II, respecto a la citación,

hernos planteado tres obsérvaciones. Primera, en el artíctilo cincuenta y
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dos inciso,'primero.que se refíere a la citación por-boletas clejadas en la

puerta del lugar d.e habitacién, y' que hasta ahora há permititlo que se

deje eri'indefensión, sobre todo a las persolras que han salido del país, he

propuesto que se incluya la necesidad de que se verifique, al menos que

la residencia en la que se dejarán las boletas se encuentre habitacia. El

actuario de la oficina de citaciones puede rrerificar esto con una sirnple

indagación entre los vecinos del1ugar. De 1o que se trata aquí es de evitar

que h.aya Lln uso doloso de este tipo de citación, para evitar qr-re la parte

clerrranclad.a ejerza su derecho a la contradicción con oportunidad.

Segunda observación, en ei a-rtícrrlo cincuenta y tres, rel'erido a Ia citación

a través de gno de los medios de cornunicación, la- redacción del artic'Liio

C,eja^daro que ante 1a declaración'de cirie se d.esconoce la individualida.d,

cjomicilio o residencia de la parte clenrandada se pueda citar por uno de

ios dos cair.a.tes, püblicaciones o mensajes, que se transmitan por radio.

En arnbos casos no se corrige la falencia ctel acf-u.al Código de

Procedimiertto Civil, que pertnite que las personas que resid.en en el

exterior o Se Lian ausentado por un período de tiempo Se encuentren

expuestas a indefensión. Es común que para evitarse el proceso de

citación a personas en el exterior, la parte actora declare qtre desconoce

el domiciiio de manera que ei migrante tiene nulas posibiiidades de

enterarse d,e las acciones en su contra, sin que en realidacl se hayan

realíáa.do esfueizos para. determinar sl-i dorrricilio. Por lo exptresto, hemos

plárrteacio que por piincipio debería justiiicarse la -necesidad de la

citación por radio, cuándo en efecto ia. raclio ,sea el principal rn:ec{irj de

comunicación 
.en 

ese lugar. Además, que para la citación Éor

c{esconocirniento del luga.r de residencia se incluyan los siguientes

requisitos: Primero, adjuntar el moúimiento rnigratorio de la persona para

verificar si ha salicÍo del país Y, en caso de que asi sea., se dispohga la
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citación mecliante un estrato de ia demanda en carteles ubicados en el

Consuiado del lugar de destino. o el rnás cercano. Y, además, e.djuntar la

certifi.qación de la autoriciad. competente que indique si la per§ona consta

en. etr registrc ccnsular, ya Sea porque ha obterrido su agree'consular o

hayq realizado cualquier trámite en ql exterior. De verifica'rse que sí existe

registro cte haber realízad.o trálnite consuiar o se erlcuentre registrado

corrlo migrante, se citará mediante carteles en el Consulado donde haya

realizad.o el úrltimo trámi.te consular o se encuentre registrado. SoLo

después de no existir ningun.a de estas evidencias que incliquen que la

persona sali r§é 1á citatión por' prensa o radio.

Tercera observación, hemos sugerido además incluir un artículo, que de

rnanera clara establezca cómo se citará a quienes viven en el exterior y

cuyo rlomicilio sí se conoce. Este aspecto no ha sido contemplado en Ia

propuesta, conlo cuando se ha.ce referencia a los demás tipcs de citación.

Respecto a los térrninos, en los artícülos setenta y setenta y tres, hemos

propuesto clue se consideien las necesidades de a"nrpliación de términos

pri.ra la.rea\ízaciórr de diligencias en el exterir-rr. Respecto a las audiericias,

en los artícúlos setenta j7' tres, ochenta y trés, tresciéñtos nuevé y

trescientos catórce, estamo.tproporiencto que se permita la conexión

medianté r,ideoconferencias cuando alguna «le las partes se encuentre en

el exterior'. Debe enteriderse la potestad. del juzgador pera permitir que

las partes intervengan personalmente también medianle meciios

tecnológiios, por supuesto considerando que las fa,cilidades deben ser

dadas por la parte requirente. Compañeros y compafreras, es necesario

que asumamos el desafÍo de una ,revolución tecnológica, las

videoconferencias son un elemento de las nuevas tecnologías de la

información y comunicación, cuya implemerrtación responde al objetivo

de hacer rnás fluidas las relaciones entre los órganos jurisdiccionaies y
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garantizar el ,lebido proceso. Esto
r I I I - -fvarias iegislaciones como Ia española 1o contemplan, de hecho el artículo

doscientos dos cle la propuesta que hoy debatimos, ya reconoce la

posibilidad de que los testigos rindan su declaración mecliante

videoccnferencia. Pregunto entonces ¿no es acaso justo que también.

p'uecian hacerlo las partes que intervienen en el proceso? Respecto a las

sentencins, laudos arbitraies y a"ctas de mediación expedidas en el

extet'ior; primera observación, en el artículo noventa y och.o relativo a la

gontpetencia, proponetnos Qr:e la ejecución cle las sentencias debe

corresponder ai juzgado del primer nivel, no soio del domicillo del

deman<lant1o, sino también del lugai' en el que se encuentren los

bienes O dond.e cleba surtir efecto la sentencia, larrclo y actos de

LA SEÑORA PRESIDENTA. Tiene u-n minuto, Asambleísta.

LA ASAMBLEÍSTA PEÑA PACHECO XIMENA. ...SON iNNUMCTAbICS 1OS

ca-sos én los que nuestros compatriotas, Pof ejemplo, se diíorcian en el

exterior y requieren ejecutar'1.a §entencia en Ecuador, si la otra parte 5r¿

no reside en Ecuador no podría plantearse la ejec.ución ante un juez de

primer nivel en el exterior, por 1o que deberÍa plantearse "Conde deba

surtir eféct-os o clonrie estén los bienesf'. Es'neie§ario, compañeros

legisiaclores, garantizár el derecho de las y los ecuatorianos al acce§o a la

admiaistración de justiciay a la tutelá jurdicial efectiva. Como se habrán

dado cuenta, nuestras propuestas tienen ur: enfbque de mirada hacia el

exte.rior, con ellas tratamos de dar respuesta.s a las complicaciones

jurídicas que se han dado por la a.plicación de una legislación, que no

responde a las demandas y realid,ad,es que Vi.rer,, nuestr<¡s hei'manos
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migrantes en el. exfefor Apelo, c9¡np3ñeros, Llna vez lr:;as, a..su criterio,

buel juicio y se-nsibilidad, y solicito al Presidente de la Clornisión se

incorporen lstas 
y las clemás observaciones remitidas. Gracias,

compañera President-a.

LA SEÑORA PRESIDENTA. Gracias, Asambleísta. Tiene la palabra,

asambleísta Bayron Pacheco. --------

EL ASAIVIBLEÍSTA PACHECO ORDÓÑPZ BEYRON. Señora Presidenta,

compañeras y compañeros asambleístas: Es importante que intervenga

en este tlebate. Es indiscutible que el Estado ecuatoriano a través clel

Gobierno NacionaL ha realizádo l.os trabajcs necesarir:s er1 la

infraestrr.¡.ctura física, en la logística, en el incremento de personal, en la

capacitb.ciórr cle los operadóres de jrrsticia. Ya no suceCe, como antes, de
. l.

querquien'desee aiced.er a la F'iScalíá, al Consejo de tra Judicatura, a ser

juez, a ser notar'io terrÍa que buscar \a sede de un parlido político o

dirigirse a tal o cuaIlíder politico para acceder a este cargo. Los (:oncursos

públicos, los concursos de oposición, de rrerecimientos están a la luz del

día y con absoluta transparencia. En todo caso, e§ necesario pafa-

modernízar a la justicia, para ir de la mano con Ic que acabo de

manifestar, Ia aprobación, como ya 1o hicimos en su rnornento del Código

Orgá.nico Integral Penal, hoy del Código de Procesos. Código cle Procesos

qlre no tiene otro objetivo y finalidad que no sea la de regula.r la actividad

procesál en todas las materias, e>rcepto la. ccnstitucional y penal con

estribta obseivaricia del debido proceso. Aspectos surnam'ente'posi.tivos

que tenenlos que resaltar y par 1o cu-a1 felicitamos, desde nuestra

Lrancad.a legislativa, al Pr:esid.ente d,e 1a Cornisi.ón y a l<ls integrantes de la

mlsma, porque al'irnpleinentar el sisteina de ia oralidad se estaría
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permitiendo un nu.evo concepto de administrar juSticia, de rnodernízar la

justicia, la celeridad de ochenta procedimientos reclucirlos a'cuatro;

aplicar el principio de publicidad, cle -transpa.rencia, 'evitar 'la

acumu.lación de procesos. Yo le escuchaba al asamt¡ieísta Mauro Andino

que decía justi.cia qne no es oportuna no es justicÍa, pero también hay_- un

adagio popul.ar que ind.ica de gue es preferible una n:,ala- transacción a

gn.a,l¡uena sentencia y, esto jrrstarrrénte se h-a dacio, entre otras cosas,

por ejernplo, cuando los ciudaclanos del cafnpo, los campesinos piden y

recla narr la ju.sticia indÍgena, es porque 1a justicia ordina.ria les ha

fallad<¡. es porque la justicia ordinaria.no es efectiva, es porque la justicia

ordinaria es lenta. Este Código de Procesos con la celeridad, con la menor

forrnalidad, al coircentrarse las actuaciones se reducen las notificaciones,

citaciones y otras diligencias, aumerrta la publicidad del pr:oceso, permite

1a relaci.ón directa entre ei o la juzgadora y las partes, 1o que conduce a

pr:ofündizar en cualquier aspecto que se suscite la duda.. El juez se

convierte en un vercladero protagonista o director dentro del proceso; en

la ,¡ralidad se suprirnen inclrientes que se vuel.ven en su mayoría y en las

misrnas audiencias a resolverse. FIay meuos recürsos, se logran muchcr

más abuerdos y tra.nsacciones que elimioan proceclimibntos. El principio

r1e oraliáa.r:l, y esto es irnportaiite, no excluye'ia escritura, no eS ql-le va a

dejarse'de iado el sistema Ce esiritura que es necesario para. realízar l,as

peticiones, para presentar lás pruebas y absolutamente indispensáble,

pero no se va a convertir en 1a columna vertebral de un procedimiento

jud.icial. El divorcio y la terminación de las uniones de hecho por mutuo

consentimientó también son Lln paso y un avance. Dentro cle nuestra

legislación se ha hablado de la nat:uraleza y sus derechos para defenderla

a través de representantes que organ ízaciones, colectivos, grupos a través

dbl Defensor del Pueblo puedan ejercer los derechos cle la defensa de la
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ngtura\eza, pot:.sLlpuesto que es un avance en rruestra legislaeión; El r-tsg

de mqdios de comunicación para las citaciones y para las notificaciones,

de acuerrlo, completamente de acuerdo, ya no vamos a recurrir

únicamerrte al periórlico, al diario que existe en la ciudad, en el cantón,

en la capital de provincia, porqu.e un periódico, ufl medio de

comtr¡icación de esta naturaleza no necesariamente llega ai campo, ncr

necesariannente llega a las zonas rurales; en la parroquia, en el recinto,

en la ccmunid.ad. no llega el periódico, ¿Pero qué si llega? Llega 1a radio,

.e1 canepesino ti.erre prendida ia radio clesde la. madrugada. cuando está en

el canrpo y ya aescuchar que ha si.do ,Centandando y va a poder concurrir

a ios juicios,.y'va a poder dar paso a que.no se proctuzca la inclefensión

,para que no quede a escondidas;'porqué esta es una artimaña de algunos

abr-lgados pí.caros que tratan de que eI dernandaclo no se errtere de que se

le ha planteailo una acción. Asi es q'Lre nosotres saludamos este nuevo

mecanismo qlle eStá implementándose en el Código'de Procesos. E1'uso

de La clireCción eleitrónica y de la casilla judicial para 1os abogados que

están debidamente registrados, por supuesLo que es un avance en

nuestra legislación y esto no es extraño porque en legislacion compara,la

como la de urrtgqrr, como la de colombía, como la cle cirile, como la de

Veneztreü nos llevan años en este tema. Pero, por Supuesto, por qué no

se fuizo esto antr:s, porque tenía qr:e haber la iniiaestructura, la logística,

la capacitación y la profesionalización de loS operádore§ cie justicia, que

hoy si la hay, par:a poner en práctica'un nuer,o Cóctigo cle Procesos c(rmo
a

el r¡ie hoy se está'áiscutiend.o. Se elinninan los pláZos prccesales y en su

lugar se estabiecen como válicios únicamente los dÍas hábiles. Las

dilaciones, la acciones'd.i1atoiias, entre otras, estas, con la confusión

entre plerzos l¡ términos, al esta.blecerse que solámente los clías hábiles

sei:an los que slrúan dentio d'e un proceso judicial, iridiscutible que es un
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a-vance en,r.rtlestro procedilniento judi.;ial. Se regula la audiencia a partir

de la ohligatoriedad de aplicar la'oralidad en.todas.las fases ciei proceso

\r c.on la presencie. ir,linterr.urnpi.cia cle. 1¿.r o el juzgador, Ei expediente es

físico J, electrónico y tiene que existir una garantía para. ios actores en el

proceso, para las partes en ej. proceso, para el. juez quien va a admjnistraf

justicia y todo, absolutamente todo el proceso tiene que estar escaneado

¡r cligitalizaCo, tiene que ha.ber un respaldo digital de 1o que se está

tratando y lo que está ventilando en el sistema de justicia. Quiero

detenerrne en algo que ha sido motivo del debate en este Pleno como un

aspecto muy importante; pago de pensiolles, en cuanto al pago de las

pensignes alim.entarias, los obligados subsidiarios no serán objeto de una

medicla cautelar ni de la privaiión de libertad. Es una realidad y la iey

tiene.que aooplarse a la realiclacl social de un país. Los abuelos, los tíos,

los herrnan,rs de quien no paga una pensión alirnenticia por ley y por u.na

cbligación morai a su hijo, titjnen que ir a parar a'14 cárceL por no curnplir
'1

una oLiligación que no les correspcnde directa.fnente. Esto no es posible

porque se atenta contra los clerechos de 1as personas, esto inclusive

podría entenderse como una violación constitucional, pero cuidaclo con

que cargamos en la confusión y se malinterprete io que estoy

¡ranifestando. i,os clerechos de los menores cle ed.ad, los derechos de los

n.iños, tienen que ser precáutelados porque son sectores vl.llnerables de

nuestra socjedad y estos clerechos son progresivos y no regresivo§. Así es

que hay Que buscar, como se 1o está haciendo en el Código de Procesos,

las alternabilidades o las posibilidades para que, no siendo una medicla

cautelar de orden personal, la que vaya a regir la garantía para que se

.;irrrplan con'ias obligaciones del pago de pensiones con la prisión, sea

ctro tip;o clé gararitías, puede ser.garañtías reaies, entendatnos de Que

éxisterr garaiti.as reales y garahtÍa! pérsonales 'en nttestro sistema
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jurírCico, la prohibición de enajenar bienés, la prohibíción de; salir del país

y cualesquier otra medida que no atente coritra 1a libertad y los derechos

de personas, que subsidiariamente y con una especie de garantía están

de por inedio para que los menores sean debid.am.ente protegidos.

C)orregir este error qlre existe en nuestra legislación es precautelar los

intereses ciudatlanos y darle seguridad jurídica a todos los sectores de Ia

sociedad. Ncsotros hemos prc'sentado nuestras observaciones a la

Coirrisión, y les agradezco por muchas de ellas haber sido recogidas, y

nr¡estra bancacla estará con nuestro voto respaldanclo la aprobación de _
este inrpcrrtante Código gue le beneficiará al país, a las ecuratorianas y a

LA SEñORA PRESIDENTA. Gracias. Tiene la palabra., asambieísta Fabián

EL ASAMBLEÍSTA SOLANO MORENO FABIÁI\T. MUChAS grACiAS,

compañera Presidenta. Compañeros y compañeras asanibleístas:

r/erjaderamente, cómo lo di-iimos en el primer tlebate de este

im¡rortantíbjrncj'cuerpo legá.l, e1 Código.Orgánico GeÍreral por Procesos es

el pago cle es.e, deucla que tarzrbién tiene la. Legislatura con'esa opiniót.t,

que frie transn:iticla por los ciudáCan,cs en m.ayo Cel dos nril once cuando

ftre pronunciacio que se tiene que mod ernízar la justicia. Vemos los

esfgerzos enorlnes por parte del Consejo de la. Judicatttra, del Ejecutivc

en dotar' Cé recursos económicos para esa gran infiaestructura en

justicia, para proveer del personal técnico, para proveer de todo 1o que es

el sistema tecnológiCo Y, obviamente, nosotros los asambleístas, la

Asamblea Naciona.l en este momento estamos recürriendo a un momento

histórico, ya lo hicimos en materia penal con ei Código Orgánico Integral
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Penal y áhora;'cur-npiiendo esta cleu.cia, con'el Código Orgánico General

por procescs"qr" definitivamente revoluciona la administración de

jtrsticia y eue, óbviamente, estamos cumpiienclo dan.do otro de ios pilares

fundamentales para tener trna justicia ágil, expedita y rápida. Ya se ha

rnanifestacl«¡ reiteradamente el día de hoy las bondades de este cuerpo

legal, pero no está por demás manifestar a la ciudadanía, en un diálogo

y una forma de expresarse clara y sencilla, que definitivamente vamos a

cambiar y revolucionar la administración de justicia, pasar de más de

ochenta vías procesales a cuatro pasos fundamentales, como es el tema

ordinario, sumario, monitorio y ejecutivo en rnateria de administración y

procedimient:o de justicia es un tema fundarnental, a excepción Ce 1a

rnateria pena-I eüe y¿ tiene sü' COIP y de la materia constitrrcional,

.realmente varnos a dar gra.ndes pasos, grancles logros col1 la

i-indarrientalmente se vaimplemeirtación de la oralidad y uit Sistema que f

a basar en aúdiencias. En au.<iiencias que eii rtuchos casos sumarÍsimos

podrerrros resoh,er varios temas, particularmente ejecutivos en dos

audiencias, en una audiencia. preliminar donde se valorarála prueba, el

contenido de la prueba que es un tema fundamental y que,.obviamente,

habla el Librr¡ II cle este cuerpo legal, una prueba que tencliá que ir

incluso muchas veces acompañada con la dernand^ y, obviamente, otra

aúdiencia d,e juzgamrento en la que ya las personas o la persona que

clarna justicia podrá recibir la misma. Por otro lado, es importante

terminar este ilivorcio existente en la actuaiidad, un divorcio entre las

partes que pa.rticipan en un procéso legal, el juez, los' áctoies, actor,

dernarrcla.do, 1os ábogaclos qLre obliamente cc,n ei 'Códigó de

Procedinrierrto General poi Procesos, valga la redundancia, tenemos la

posibilidad que en "ias aurliéncias ya'ese divorcio se terrnine, y que

c,bviamente el juez dirija el'proceso en presencia de los abogados,' en
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presencia cle las partes que están litigando y clamando por justicia. Otro

tema irnportante que tiene relación con este cuerp\1 legal es cumplir Ios

principios,constitucionales de rgualdactr, de legali<lad, de imparcialictad,

de defensa que recoge este cuerpc legaly, obviatnente, decirle claramente

a la ciudadanía que en lo que tiene ql-re ver con las a.udiencias, terminal:

con la ma1 llamada en sLr momento hc.ra judicial y luchar por la

puntuaiirlad. tlreo qrre es extremaCamente fundamental para lcs colegas,

para. los pt'ofesionales del l)erechc, Ilegar con purrtualidad, y

definitivamente tarrrbién este cuerpo legal flone una serie de sanciones a

las personas que dilatan los procesos, para que de cierta maflera no

tengan la posibilidad de dilatar eternamente. Estamos acabando con esos

procesos tediosos, con ese cúmulo de juicios que realnnente llenaban

cr¡artos de las instalaciones de justicia con los procesos escritos, para

dar paso ya practicamente en la totalidad del proceso a la oralidad, a
1

excépción de ternas sustanciales como Ia sentencia y como otro tipo de
1

cibcumentos que tiene qüe pasar por escriLo. EI tema de'la utíhza.cion de'.

la tecnología, es un gran salto, compañeros asambleí§taS, poder utilizar

ias videoconferencias,' poder utilízar el Internet, 'el Internet'qüe ya es

parte de nuestro quehacer, que los áboga.dos puedan tener sus casillas

jucli.ciales eleitrónicás para ser notificados de los procedirriientos y,'de1

lnismo morlo, terminar con eSas triquiñuelas qu.e se claban en el

m.omento de las notificaciones, cle las' citaciones que realmente
ll:aparte de ser escritas, también hay la posibiliclad de' los medios

tecnológicos, particularmente en el sector' rural pocler utilizar las

emisoras, las radioemisoras para que las personas que particigian

o que están demandadas puedan conocer de Lo que se les está

acusánclo.' En los recursos que se plarrtéan también es fundamental

ver qüe el recursc de aclaración, de ampliación, de rev<lcatoria y de
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casación y cle hecho'realmente se vá a hacer de una fiIanera más-
rá.pida y efectiva.. Finalmente, compañera Presidenta, me reservo para

poner rnis clbsenaciones que particularmente les tengo a los olros libros,

como así hemos deciclido aprobar este Código, pero fuirdamentalmente

la gran estructura y las bases que constan en el Título Preliminar y en el

Seguntlo Libro realmente son las adecuadas, y como irriembro de la

Comisión de Justicia me siento satisfecho con el trabajo que hemos

realizado Con las compañeras y compañeros que conf«¡rma.mos la

Cornisión de Justicia y Estructura. clel Estad.o, y obviatnente 'iaml:ién

agratlecer el apoyo decidido que hemos tenido del equipo auxilia.r,

asesores, funciotrarios que r:cJ.aboran en la Comisión de Justicia, y

r,amt:lién la participación, que Io ha hecho en hase a la Corrstitución el

Consejc cle la Judicatura y la Corte l'laciorra[ de Justicia, que nos ha

plantea.do ese impiortantísimo cuerpo tegal. Muchas graci.as, cornpañera

Presidenta. -------- -- . --

LÁ SEñORA PRESIDENTA. Gracias, Asambleísta. Hay punto de

información, asambleísta Mauro Andino. ---'-------- ----------------

EL ASAMBLEÍS?\ 'ANDINO REXNOSO MAURO. Gracias, señora

Presiclenta.'A.l.e¡unas püntua.lizaciones para que rlo:se confunda en Lo que
., j

hizo reférerrcia la asarnbleísta Maga.li Or'ellana, que'forma parte de la

Comísión de Justicia y Estructura dei Estado. Cuarido hablaba del

arlículo ocho, de la transpárbncia y la publicidad de los 'procesos

-iuciibiales, se decÍa que se está vulnerando el derecho a la intimidad, 9ue

se es'tá atentando er1 contra de la Coirstitución, yo les invito a no leer

parte det artículo, hay que leer tod.o e1 artíóulo y ¿qué dice el artículo

ocho? "Transparencia y publicidad de los procesos judiciales. La
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inforryS,ciórl du: ios procesos sometido. s a la justicia- es púhrlica, asÍ como

las audiencia.s,.. las resoluciones judici4les y la.s decisiones

aciministrativas". .Hasta ahí ctic lectura la asambleísta Orellana, pero se

olvidó que hay una segunda parte pues, y dice 1o siguiente: "Únicarnente

se adrnitirá a.quellas excepciones estrictamente necesarias frara proteger

la iritimidad, el kronor, el buen nombre o 1a seguriclad de cualquier

persona", es decir, se está excepciona.ndo que en estos casos sí se tiene

que precautelar ese interés, señora Presidenta. Segundo, ya se hizo

reterencia a la citación y se decía que con el numeral dos del articulo

cincuenta y tres, posiblemente se podría dejar en estado de indefensión

a alguna persona que no escucha la radio. Algún compañero ya habló, el

corr:panero cle Avartza, pero kray qLle recordarl.e, asambleísta Orellana,

que esa no es la única forma rle citar a u.na persona. FIay varias formas

de'citarle a uria persona, prirriero en peísonzr, se§undo por boleta.. tercero
.

por deprecatorio, ptir comisión, pol' exhoi:to y cuando se desconoce el

cir:micilio de una'o más per:sonad tiene que señaiar con juramento

a.nte el juez, que ha hecho todo l.o posible para dar con esa person.a.y

Que por 1o-tanto le resulta irnposible y, €o consecuencia, pbclir que se le

cite a tiavés cle dos mecanismos, bien a tr'ávés de la prensa, la

prensa escrita, que son los periódicos sÍ, o bien a través de la radio.

Obviamente si yo vivo en el sector rural, en e1 sector campesino yo

prefiero que me citen, obviamente, a través de un medio de comunicación

radial, porque estoy seguro que ese mecanismo pcrdrá ltregar no a

quinientas persona.s que puetlen comprar un periódic,r, sino a rniles de

personas que pueden contunicarle a 'esa. p'ersona que está siendo

demandada, y que de esa marreiaha.gauso a su legÍtirna rJei'ensa para

que no qued.e en estado c1e ii'rdefensión. Reitero,'hay r.arios rnecanisr.nos
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LASEÑoRAPRESIDENTA.Tieneunminuto,Asambleísta.

EI", ASANÍBLEÍSTA ANDINO REIN(fSO MAURO. ,,.rY) CS IA úNiCA.

Muchísimas; gracias. -------- ------:.----:----------

LA SEÑORA PRESIDEN'IA. (iracias. Tiene réplica, asa.mbleísta Magali

Orellana.

LA ASAMBLEÍS1'A ORELLANA MARQUINEZ MAGALI. Muchas gracias.

Colega Mauro Andino: la. verdad que aquí no se trata de mentirle a la

ciuda.danía, yo creo que hay que ser claros, usted bien 1o hizo al leer la

segunda pa.rte que usted menciona del articulado, "salvo que se

determine que se deba precauteiar el honor, el buen nornbre, la

repu.tación". Pero me gustaría, señor asambieísta Mauro Andino, quién

va a determina-r, ¿aca.so no podrá ser eso Lrna arma para. l.esionar la

dignidaci de ias personas y, sobre todo, en este momento'a 1o§ detractores

políLicos qüe ustedes con.sideran oposición?, ¿,quién va a determin.ar?,

¿acaso la justicia no está en manos cie la iista treinta y cinco en este

mornen[o? Arlemás, claramente rnencioné referente'a. la citación y al

artículo cincuenta y tres numeral dos, que no se hace ref'erencia a 1o que

está estipulado en la página dieciocho, que ahí se hace una

cónsíderación, que se 1o hará únicamente cuando sea la única forma de

c<¡municaciórr, En el articulado del proyecto no se hace mención a esa

Condicionante que la pusieron dentro de los contenidos, si no está cientro

d.e los articulados no es norma, no es ley. Entonces eso, colega Mauro

Andino, nada más, espero que realmente no 1o tome personal sino, más

bíerr, en aras de nrejorar la justicia en el país y la clefensa de los clerechos

cle la ciudadania, se tbm.e'los correctivos respectivoS para poder' avaflzar
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en el país. Gracias.

LA SEÑORA-PRESIDENTA. Gracias. Vamos a suspender esta sesión clel

Pleno, vamos a reinstalarla alas catorce hor

Por favor, señora Secretaria, tome nota, Repetimos, se suspende esta

sesión del pleno y retomamos a las catorce horas cuarenta y cinco

LA SEÑORA SECRETARIA. Tomado nota, señora Presidenta. Se suspende

LA SEÑORA PRESIDENTA SIJSPENDE LA SESIÓN CI.]AI'.IDO SON LAS

TRtrCE }IORAS VEII'ITICTIATRO IVIINUTOS

["A SEÑORA PRESIDENTA. Compañer«rs asambleístas, vamos a

reinstaiar la sesión' nrimero trescientos diecisiete det Pleno de la
Asamblea Nacional. Señora Secretaria, por favor, verifique quórr"rm. en la

LA SEÑORA SECRETARIA. Buenas tardes, señora Presidenta. Buenas

tardes señoras y señores asambleístas. Señoras )' señores asambleístas,

por iavor sírúanse registrar la ásistencia en su curui electrónica. De
' lrexistir a-lgüna novedad, por farror, informar a esta Secretaría. Gracias.

Ochenta -1, ocLro asambleístas presentes en la sala, señora Presidenta.. Sí

terleffros quórum. ------'---------------------------------;----

LA SEÑORA FRESIDENTA REINSTALA LA SESIÓN CI.JANDO SON LAS

QUTNCE HORAS SIETE MINU',TOS, ----------
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Se reinstalá la sesión. Tie4e la palabra,

EL ASAMBLEÍSTA I.ARRIVA ALVARADO OSWALDO. GTacias, señoTa

Presidenta. Realmente cuando uno habla ya después de intervenciones

valiosas de los compañeros asambleístas, de las compañeras

asambleístas, tiene que reducir su participación porque no vale repetir

cosas dichas de mejor forma en esta Asamblea; pero quiero resaltar la

importancia que tiene este proyecto de Código Orgánico General de

Procesos. En esta historia de nuestro país siempre estos procesos han

demorado no días, no meses sino años, sobre todo incumpliendo con

madres de familia, con personas no muy protegidas en esta sociedad. Sin

embargo, ahora con este proyecto de Código y con el trabajo que han

hecho los miembros de la Comisión de Justicia, entiendo que vamos a

mejorar bastante" Quiero dejar constancía,yalo he hecho por escrito ante

el señor Presidente de 1a Comisión, e1 doctor Andino, para que se analicen

algunos puntos que considero importantes para mejorar, si es que es

posible, este proyecto de Código. Si es que este proyecto, que voy a

señalar dos o tres temas inuy puntuales, en el artículo trescientos

veintitrés del Libro IV de Procesos, aunque Mauro me dijo que debíamos

tratar solamente los d,os libros, pero para no interrumpir nuevamente a

los asaml¡leístas en una nueva intervención en 1os próximos días, de una

vez lo diré. "La demanda se podrá proponer contra: El órgano de las

institucion'es pertenecientes a la administración pública de quien
r L, - - t

provenga el acto o disposición a que se refiere la demanda", esto en ei

artículo trescientos veintitrés. En el inciso primero del artículo

trescientos veintiocho del Libro IV Procesos, eliminar hechos, ,u* de modo

que se lea, "Vali d,ez y eficacia de las actuaciones de la administración
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pública. Son válidos y eficaces los actos de la administración pública

expedidos por autorid.ad pública competente, salvo que se declare 1o

contrario'1. En este tema realmente es importante señalar cuál es la

autoridad, en ocasiones en cuerpos colegiados, y a mí me consta como

profesor que fui de la Universidad de Cuenca, en los Consejos

Universitarios, por ejemplo se discutían algtrnos temas y demoraban una

sanción o alguna disposición para algún alumno o algún profesor

muchos rneses y, a veces, algunos años. Esto interrumpe la justicid, Yd

1o dijo Gabriel Rivera, una justicia demorada casi ya no es justicia, y a

m1 aslmlsmo me preoclrpa pues el tema, por ejemplo de Galápagos que

1o presentaban con doña Fanny Uribe, que en Punta Carola algunas

piratas, a través de testaferros, quiere seguir utilizand,o un espacio que

debe ser cuidado, no solamente para Galápagos, Ecuador sino para el

mund.o; sin embargo, ahí no se preocupan de los lobos, de los pinzones,

de los pelícanos, de las fragatas ni de los piqueros, nada. Ahí está un

proceso en el Municipio d.e San Cristóbal y en algunas otras instancias y

eso demora, ya nos llegarán a poner el hormigón, Y dirán tienen que

responder por el hormigón que hemos gastado aquí los "inversionistas",

está bien que se haga la inversión en turismo, bienvenida esa inversión,

pero en los lugares adecuados, no en los lugares inadecuados, entonces

'si esto áyutla con ese Código de Proceso§ puéu, 
'Mauro y señores

miembros de la Comisión y compañeros asambleístas, cuánto hemos

ganado. Hemos eliminado, de acuerdo a las informaciones que tenemos,

más algunas decenas de juicios existentes el día de hoy, qué bueno, pero

a.Vancemos en cosas concretas que nos ayud'en también a salir de

algunos temas, que nos van a significar malos recuerdos en el futuro.

Tenemos también ei problemá con el asambleísta Farfán, en una

Cooperativa en Loja y en Cuenca, así mismo pasan estos temas
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ódigo de Procesos aYudajudicializados, pasan días, meses, años. Si este C,

en estos temas que para nosotros son pequeños o podrían ser pequeños,

^+^^ ^-I-.1+^^ ^^.pero para los ciudadanos que están más cerca de estos adultos son temas

grandes y a veces son temas de interés no solatnente nacional o local o

provincial, sino son temas nacionales. Quiero feiicitar a 1os miembros de

la Comisión por el trabajo que han hecho, siempre 1o hacen, Mauro

Andino es una persona que dirige muy bien Ia Comisión y todos los

integrantes de la Comisión resaltar el trabajo de ellos, y sigamos haciendo

buenas leyes, no leyes perfectas, porque Ia perfección impide la

realización de leyes que ayuden en este pais a salir de algunos problemas,

repito, que para nosotros pueden Ser Secundarios, pero son problemas

d.e los ciud.ad.anos que hay que cuidarles. Vamos a seguir en esta lucha,

he conversado con doña Fanny Uribe, si es que es necesario ir a impedir

que se haga un'gran hotel de sieie éstre1las en Galápagos lo vamos a

hacer, no importá que seán los últimos días de nuestra§ vidas, pero hay

que impedir que se ataque a un espacio de interés mundial ahora en

nuestra Repüblica' en nue'"" 
l-11]- ::: ::::]- llllll-illl-illl1-]muchas gracias.

LA SEÑORA PRESIDENTA. Gracias, Asambleísta. Tiene la palabra,

asambleísta André s Páez.

EL ASAMBLEÍSTA PAEZ BENALCÁZAR ANDRÉS. GTACiAS, SCñOTA

presidenta y colegas legisladores: A diferencia de 1o que algunas personas

han expresado en este debate yo, personalmente, estimo que hay más

bien una tendencia en América Latina para individualizar los

procedimibntos. No es verdad, por ejemplo, que en materia laboral la

tend.encia sea contraria, fue'la Ley de Oralidad Laboral, que se dictó en
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el año dos mi1 tres aquí en e1 Ecuador, la que inspiró la expedición de

cinco leyes procesales diferentes en Uruguay, en Perú, en Colombia, en

Chile y en Nicaragua. Y es esa misma ley la que ha inspirado la futura

expedición de otras tantas normativas, especialmente en Centro Arnérica

donde están siendo abordadas, bajo esa perspectiva de que no se pueden

juntar todos los procedimientos, cuando los principios que animan cada

uno de ellos son diferentes. Digo esto, señora Presidenta, porque en

materia laborai no se aplican los principios tradicionales del Derecho

Civil. El Derecho Civil parte del principio de la autonomía de la voluntad

de las partes, es decir son las partes las que someten un litigio y lo

circunscriben a sus intereses, mientras que en r¡rateria laboral un

proceso judicial se inspira en los principios del derecho social, lo cual

quiere decir que no solamente interesa a los contendientes sino al

conjunto de la colectividad. Por eso tradicionalmente las normas

laborales de. todo el mundo han recogido el principio tutelar de la doctrina

laboral, para aplicarlo en 'los proiedimientos que ahora,

desgracíadamente, en éste proyecto están siendo suprimidos, no

solamente en detrimento de Ios trabaja,Jores ecuatorianos sino además

del mismo Estado ecuatoriano, como paso a demostrar. En el último

inciso clel aitículo quinientós ochenta y nno del Código del Trabajo existe

una presunción de derecho, según la cual cuándo se solicita una

confesión, quien no rinde esa confeSión se dan por afirmativas sus

respuestas. ¿Por qué se introdujo esto en el Código del Trabajo? Porque

era regular la práctica de algunos empleadores que ultrajaban los

deiechos de ios trabajadores, y que la única prueba que había era

precisamente la confesión judicial. ¿Quién tiene en 1as empresas el

contrato de trabajo, los roles de pago, el empleador o los trabajadores?

Esa es la pregunta. La respuesta es obvia" Con esta confesión se ácabaron
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todas estas prácticas, porque simplemente se veian obligados a ít a
confesar y, eri este proyecto, desgraciadamente se suprime el artículo

quinientos ochenta y uno inciso final, en detrimento de los trabajadores

ecuatorianos. Se suprime el artículo según el cual se fija la posibilidad

de que haya una demanda conjunta, en el caso de los trabajadores esta

es Lrna posibilidad razonable, porque puede producirse un despido de

cinco personas, si es que los reclamos de cada uno de estos no Supera

cinco remuneraciones, perfectarnente pueden acudir todos en una

dernanda conjunta, nombrando a un mandatario y reclamar ante el

.mismo juez, en contra del mismo empleador. Por qué se 1o suprime en

perjuicio de los trabajadores nadie entiende. Luego esto del artículo

ciento cincuertta )¡ seis, esto es ,rt arrorimonllmental. El artículo ciento

cincuenta y seis dice qLle "un juez incompetente puede declarar la

improcedericia de una demanda". ESe es un absurdó porque la

improcedencia se puede declarar en sentencia, pues, o mediante un auto,

pero un auto inhibitorio que no tiene nada que ver con la incompetencia

de los jueces, Cómo puede concebirse que una ley procesal determine que

un juez aluda iniompetencia para declarar que un juicio es inadmisible

e i.mproceáente. Lo que tiene que dictar es un auto inhibitorio para que

esa persona vaya donde el juez que estime eS competente. Esta

barbaridad ojalá sea cbrregida. El artículo ciento sesenta y dos, señores,

en materia laborai no cabe el cornpromiso'a.rbitrai, no hay posibilidad de

arbitraje en materia laboral, se puede dar mediación, jamás se puede dar

arbitraje. Bajo esa premisa, 1o que se tiéne es que introducir una

excepción en el artículo ciento sesenta y dos, y ¿por qué no se puede dar

arbitraje? Porque en materia laboral rigen los principios del derecho

social, no se puede subordinar una contienda laboral al pronunciamiento

de un árbitro. Tiene que ser e! juez de Derecho el que se pronuncie,

Pdgina ge de tsg



K,§PÚBLICA DEL EC[Í-{DO,R

Acta 31,7

porque ese juez sí representa a la colectividad, que no es el ro1 del árbitro.

Artículo ciento sesenta y ni-Ieve, un juez puede negar la prueba, pero no

dice una,palabra que'es mágica, pues, tiene que ser una negativa

m.otivada, para que a la gente no le nieguen su prueba, simplemente

porque aI juez no ie da la gana de receptarla. Luego tenemos Lln régimen

privilegiado para funcionarios, en el numeral nueve dei artículo ciento

ochenta y seis; cómo así, cómo así un Legislador no tiene que ir a un

juzgado en un juicio de inquilinato o de trabajo o civil a rendir su

confesión; cómo asi el Defensor del Pueblo no tiene que rendir confesión

en un juicio cualquiera, que solamente se puede mandar un informe. Eso

es una barbaridad. Cómo así hay que generar un régimen de excepción

en favor de los legisladores, si cualquiera cle nr¡sotros puede estar

inmiscuido en una causa judicial, por qué rnotivo hay que prescind.ir de

la confesión judicial de un funcionario público. EI articulo trescientos

cincuenta y uno, otro perjuicio para los trabajaclores ecuatorianos,

porque el artículo tre'scientos'cincuenta y uno prohíbe la réforma a Ia

demanda, I'o cual es Ltna barbaridad,' pues. E1 trabajador cuando

demanda no tiene el rol de pagos en las manos, no tiene el contrato de

trabajo, hay que darle la posibilidad de que pueda reformar la demanda,

como se hace desde mil novecientos treinta y ocho, porque a ese

trabajador si se le prohíbe reformar la demanda, probablemente no pueda
r ll -:---- ' :consi§nar en su libelo aquello que quiere, por ignorancia, por

desconocimiento o simplemente porque no tiene los documentos a mano.

Se elimina 1a piueba de oficio, insisto, esto no es un juicio ordinario, esto

no és'un juicio 'civil. La prueba de oficio en materia lal¡oral está

consagrada para que cuando una de' las ' partes ncj aporta ul1

instrumento, el juez le sustituye en su accionar y hace que ese

instrümento probatorio se le agregue a1 proceso. Eliminan la apelación

Pdgina 97 d'e 1s9



:amPú,rr,ucA D,§,L Ectla¡Dc)K

M*,'4áurau*Á
Acta 317

de la providencia que declara la nulidad. Cómo así, si muchas veces esa

nulidad puede ser deilarada sin sustento alguno. Creo yo que es

improced.ente e1 suprimir el artículo seiscientos siete del Código dei

Trabajo, como, ojo y aquÍ ojalá me escuchen los señores del oficialismo

cuando están suprimiendo el articulo el artículo seiscientos diez del

Código dei Trabajo, según el cual las sentencias condenatorias al Estado

necesariamente tienen que ir en con.sulta. Les recuerdo nada más que el

mayor empleador en el Ecuador es precisamente el Estado ecuatoriano.

Privarle al Estado de esta posibilidad de consulta es clejar en manos de

un ju.ez por ahí, de alguna jurisdicción muy pequeña, que dicte una

sentencia en detrimento de los intereses dei Estado Y Que, en lugar de

aquella vaya a la Corte Provincial en consulta, simplemente quede vigente

porque muchas veces hay arreglos para evitar que esas sentencias

pasen en apelación a una instancia siguiente, y así se le perjudica al

Estado como ha pasado en tantas ocasiones y, si quieren, tengo de eso

una sentencia dictada en la provincia de Esmeraldas que les puedo

rnostrar, y que refleja exactamente 1o qüe estoy diciendo' Pero 1o más

grave és la eliminación del artículo quinientos setenta y nueve de1

Código detr Trabajo, porque no ha habidci una norma más progresista en

esa normativa, como éste, ¿qué entraña el artículo quinientos setenta y

nueve? -----------

SEñORA PRESIDENTA. Tiene un minuto. --------

EL ASAMBLE1STA PAEZ BENALCÁZAR ANDRÉS. GTACiAS, SCñOTA

Presidenta, enseguida. El artículo quinientos setenta y nueve establece

que cuando un trabajador presenta una demanda en la primera

audiencia al juez,le llama al empleador y le dice oiga a usted le están
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reclamanclo remuneraciones, Ie pagó o no al trabajador, dice no, no, le

he pagado, e.ntonces tiene díez días pata pagarle. Lo de las

indemnizaciones vemos más adelante, cuáuto es lo que hay que pagar,

tanto y le ord.ena que le pague provisionalmente al trabajador que está

necesitado de cobrar, no ias indemnizaciones sino 1o que ya devengó con

su trabajo, que son las remuneraciones. Suprimir eso de la legisl.ación

procesal es simplemente un ultraje sin nombre a los derechos de los

trabajadores y una regresión en los avances que ha tenido la legisiación

procesal ecUatoriana para poner a buen recaudo esos derechos. Por ese

motivo pido, señora Presidenta, que por su intermedio estas

consid.eraciones, que ya fueron expresadas por escrito, se las vuelva a

tomar en cuenta, para que no quede el Parlamento ecuatoriano conro el

sepulturero de los avances normativo en favor de los trabajadores

ecuatorianos. Gracias. ------

LA SEÑORA PRESIDENTA. 'Gracias, Asambleísta. Tiene la palabra

asambleísta Marcela Aguiñaga. -------

LA ASAMBLEÍSTA AGUIÑAGA VALLEJO MARCELA. GTACiAS, PTCSidCNIA.

Compañeros y compañeras asambleístas: Efectivamente, hoy estamos

ante ün momento histórico en el proceso de construcción que viene

generando 1a Comisión de Justicia, al tener la'posibilidad de contar con

una nueva herramienta jurídica que rediseñe desde los cimientos el

modelo, proóesal, 'y una forma nueva' de administrar justicia en el

Ecuador. A 1o largo d.e nuestra vida republicana se han visto cambios en

la normativa procesaL, esto no ha sido nada nllevo, pero que sin embargo

siempre han estado enmarcados en el sistema escrito, que hasta

entonces y hasta hoy mismo se ha caracterízado por sus tiempos
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extensos de sustanciación y tramitación, y también con el alto costo

económico y el desgaste procesal que han tenido las partes, inclusive, en

alguno de ellos, el abandono injustificado por parte del actor o quien

rectrama justicia, al no tener Llna resolución que llegue a tiempo y que sea

efectiva para resolver esa controversia. Es más, recordemos que desde

las aulas universitarias y en la práctica profesional, siempre nos habÍan

dicho que era mejor un mal arreglo que ir y tener un buen juicio en la vÍa

procesal dependiendo de la materia; es decir lamentablemente desde las

aulas universitarias se nos enseñó a litigar con deslealtad procesal,

escondiendo pruebas, obviamente no permitiendo que 1a justicia llegue a

tiempo, con dilaciones y que son las cosas que hoy mismo los estudiantes

de Derecho, los abogad.os tendrán que desaprender en el nuevo ejercicio

de sustanciación que propone este código orgánico de Procesos.

Adicionalmente, debo manifestar que es importante tener en cuenta que

toilos estamos de acuerdo en que no basta con darie a ia Función Judiciat

nueva infraestructura, edificios inteiigented, tódo u.n sistema informático,

operadores de justicia, que hoy accedén a través cle concursos de estricto

cumplimiento de méritos y oposición, es necesario darles herramientas

jurídicas que permitan ir hacia un verdadero sistema procesal oral, en

1as materias que ya han sido mencionadas aqui por algunos de nuestros

compañeros ásambleÍstas. El mencionar que este tema es urgente, y es

ur§ente porque han pasado diecisiete años donde no ha existido

realmente la aplicación de la oralidad en el Ecuador, a pesar de que la

Constitución de mil novecientos noventa y ocho, así 1o estableció'

Algunos piensan que el sistema, y así 1o dicen, qr're el sistema escrito

sigue siendo bueno, pero deja en claro que esto evidencia un altísimo

costo para el ciudadano, retrasa el hecho de que tenga lajusticia a tiempo

y que adicionalmente, por supuesto, permitió esas épocas donde la
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justicia se encontraba secuestiad.a por e1 león que más rugía, o por el

militar que creía que podia poner las fichas a su antojo. Creo que es el

momento, queridos asambleístaS, de generar este nuevo paso en la

hist6ria juríclica del Ecuad.or. Todos podemos ser actores en este preciso

momento y testigos de la transformación de1 sistemajudicial dei Ecua.dor.

por eso es importante no solamente reducir los tiempos sino simplificar

1os procesos y, a.I mismo tiempo, llevar adelante este sistema de oralidad

con los principios de celeridad, de inmediación, que permita que esas

resoluciones sean adoptadas a tiempo y apegadas a Derecho' Debo

mencionar que hay algunas cosas innovadoras en esta propuesta de

Código,.en este informe de segundo debate. Primero referirnos al tema

esencial en todo proceso y cuya omisión o mala aplicación podría acarrear

la nulidad procesal, y esa competencia recaícia sobre la o el juzgador bajo

parámetros objetivos como son funcionales y territoriales, que permitan

diferenciar los diferentes tipos de excepciones y resolver los conflictos de

competericia en forma rápida y ágil. También tenemos la innovación

respecto de ias iomunicaciones procesaleS a fin de'poder modernizar el

sistema, garantizando que hoy mismo se utilicen '1os rnedios de

cornulnicación modernos comó son el correo electrónico, y poder

garantizar con efectividad, ei derecho a la defensa' Todavía algunos

abogados, qr" en algún mbrnento fuimos procesalistas, recordábamos

cómo en los casilleros judiciales se perd.ían las boletas o no llegaban,

cuando sé pagabá quizás alguna tarífaal amanuense de turno' Son esas

cosas las que débemos cambiar definitivamente para transformar la

justicia de nuestro país. También en el sistema oral constituye una d'e

las innovaciones las audiencias, en donde los principales actos

procesales son espacios y van a permitir recoger la voz de los

participantes, donde el juez va a tener este contacto directo tanto cón el
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actor como el demandado en igualdad de condiciones, donde vamos a

presentar la demanda con las pruebas, donde vamos a contestar luego.

de ellas con, estas cartas abiertas. Creo que algo de 1o más relevante es

poder recuperar la ética y sobre todo la lealtad procesal, cuando litigamos

en la defensa d.e 1a verdad de nuestros clientes. Quisiera resaltar

sobremanera que esto va a permitir que la justicia llegue a tiempo a esas

madres, que todavía tienen que recorrer muchísimos pasillos, para que

esas pensiones de alimento puedan llegar al sustento que sus hijos

merecen. Quisiera también resaltar e1 trabajo de los rnienlbros de la

Comisj.ón de Justicia, pero sobre todo de nuestro Presidente, dr:nde este

trabajo no ha sido a- puertas cerradas, hemos recibido académicos,

abogados en libre ejercicio, gremios que han hecho su aporte desde los

diferentes ámbitos, pero sot¡re todo en su experiencia del ejercicio
r rl --: ^l - 1^^ ^1^^+:^.,1^^ ln.profesional conociendo cuáles han sido los obstáculos en todo este

tiempo del ejercicio del sistema judicial escrito. Hoy es el día, señores y

señoras asambleístas, donde podemos decirle a la justicia ecuatoriana y

podemos dar ese salto a la cuenta está saldada. Este Código de Procesos

era esa remisión o ese recordatorio, que nos hacían 1os profesores en 1as

aulas universitarias d.e sistemas que ya tenían otros países, pero

que parecía que el Ecuador no los iba a alcanzar nuflca, y hoy estamos

rnuy cerca cte dar ese cambio significativo al sistema procesal

ecuatoriano. Evidentemente a partir de este debate qüe vamos a tener, se

irán incorporando algunas cosas que ffIe parecen sustanÓiales

mencionar y que han sido parte de esta construcción en este

tiempo. Quisiera, antes de terminar mi conclusión, mencionar que una

de las cosas relevantes que se rescata también y como innovación

dentro de este proyecto es, justarnente, a ia naturaleza como sujeto de

derechos y, €s por ello que evidentemente al no poder ser sujeto procesal
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la natural.eza, ha recaÍdo está competencia en él Defbnsor del Pueblo,

esto permitirá,qüe esas acciones' desde 1o local, desde 1o territorial,

desde La rgpresentatividad de las comunidades, puedan ejercer el

derecho d.e repetición, de restauración y de indemnización cuando

existan daños ambientales dond.e son también perjudicados las

comunidades, los comuneros y, sobre todo, las personas más

vulnerables, cuando hay este tipo de situaciones en el Ecuador. Creo clue

hoy más que nunca no podemos obstaculizar este proceso, el que piense

que es menester estar en el sistema del pasado, es evidente que no

comprendió que estamos en un nuevo país, en el nuevo país donde la

just-icia llega a todas las instancias y, sobre todo, al que menos tiene'

Gracias, señora Presidentu. -----'--

LA SEÑORA PRESIDENTA. Gracias.' Asambleísta. Tiene 
'la palabra

_- - _.3TA AGUILAR TORRES RAMIRo. Gracias, señoraEL ASAMBLEIÍ 'I'uKKt :' I(AIVIIT(\;' Lrraura§,

Presidenta. Es interesante ver cómo se mercadean, hablo en térrrrinos

Ilguratlvos, COmO se vend.en, Como Se Convencen o se aUto cOnvencen de

la ventaja de ciertos instrumentos normativos repitiendo ciertas ideas

básicas una y otra, y otra vez como si al repetir las ideas o como si por

repetirlas se transformaran en verdad. Se ha d'icho, en la mañana y tarde

de hoy, que la oralidad en el proceso va a mejo rar la administración de

justicia. Yo quisiera hacerle notar a la Asamblea y explicarle a través de

ia Asamblea al pueblo e'cuatoriano, específicamente 1o que estamos

haciend.o la tarde de hoy. El Derecho tiene dos elernentos que confluyen

en é1,e1 métcdo. Señora Presidenta, no puedo hablar, si es que no se calla

el Pleno no puedo habar. Así que le pido encarecidamente que, por favor,
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t ¿ SBÑORA PRESIDENTA. Compañeras y compañeros asambleístas,

está etr uso de la palabra el asambleísta Ramiro Aguilar, les pedimos, por

EL ASAMBLBÍSIA AGUILAR TORRES RAMIRO. Gracias, señora

presiflenta. Espero que me descuente los treinta. segundos de algarabía

legislativa a mi discurso. Sí, Gabriel, gracias. Lo que les iba a decir

sencillamente, Presidenta, pueblo ecuatoriano, es que tray que distinguir

1o que es mé-todo de 1o que es ciencia. En esta mañana y en esta tarde

estamos tratando el método, es decir la forma cómo a partir de ahora se

van a resolver los conflictos judiciales en el Ecuador, la forma, el método,

el sistema que vamos a usar; y un método es bueno en la medida en la

que se consiguen resultados y cuáles son los resultados que busca o

pretende buscar la justicia. Los resultados obviamente son terier fallos,

sentencias que protejan y defiendan los derechos de los ciudadanos, que

equilibren las relaciones jurídicas, que restauren los derechos y que

permitan que los ciudadanos confien en su administración de justicia, y

sientan que una vez sometido su litigio a una r'ésol.ución judicial el

Estado, a través de los juece§, 1o resolvió con poncleración y justicia' Eso

eS todo 1o que estamos haciendo. es decir, simplemente estamos

escogienclo el método y el método vigente hasta la fecha es el método

escrito, y el método que pretende usar el Código Orgánico General de

Procesos es el método oral, que no eS una innovación tampoco' Les

recuerdo a ustedes, como bien lo ha mencionado el asambleísta Páez, q,u.e

en materia laboral por ejemplo está vigente el procedimiento oral desde

hace algunos años, no obstante ustedes tienen congestionados en los
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juzgados del Trabajo, varios expedientes jurdiciales con todo y oralidad,

porque hay cola de audiencias, fila du' audiencias y el jueZ tiene que

despachar una audiencia y entrar a la siguiente. ¿Por qué es importante

esto? Porque también en casación, desde hace algunos años, está en

vigencia la oralidad. Es decir la casación que poco topa el Código

Orgánico General de Procesos, en el sistema judicial ecuatoriano ha sido

oral, de acuerd.o. En abril d,el año d,os mil catorce le envíe oficio al doctor

Ramírez Romero, Presidente de la Corte Nacional de Justicia,

solicitándoie la siguiente información. El número total de causas

resueltas por año durante el período dos mil doce, dos mil catorce y del

total de casos resueltos por año. Indicar en cuánto se faIló a favor del

actor d.urante el período dos rnil doce, dos mii catorce en una sala

especÍfica de la Corte Nacional de Justicia. En las salas especializadas,

perdón en dos salas, en la Sala Especializad.aAdministrativa y Tributaria

con sistema oral. La respuesta áe la Corte Nacional d'e Justicia, y

comparto esta información con ustedes, es la siguiente. El dos mil doce

r^ ^^^^^:Áaingresaron por concepto recursos de casación, seiscientos noventa y dos

expedientes, fueron inadmitidos doscientos cuarenta y cuatro, es decir,

en doscientas cuarenta y cuatro ocasion'es los jueces de la Corte Nacional

dijeron hay defectos d.e forma en el recurso no los tramitamos. Fueron

admitidos a trámite cuatrocientos cuarenta y ocho y ¿saben cuántos

füeron resueltos? Doscientos treinta y seis. En el dos mii trece, causas

ingresadas cuatrocientos cincuenta y nueve; recursos resueltos catorce,

catorce, son números 'oficiaLes de la'Corte Nácional de Justicia, con

sistema oral, De tal forma, señora Présidenta y señores miembros de ia

Asarnblea,'eüe no por cambiar el método de resoiución de conflictos,

ustedes le van a dar credibilidad al ciudadano en la justicia y calidad en

la administración de justicia. Porque hay que trabajar en el otro elemento
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del Derecho qrre.es la ciencia y empieza a trabajar el elemento,científico

del Derecho en la elaboración de las leyes, aquí en la Asamblea..Y hoy en

Ia mañan.a he escuchado, col asombro y no me sorprende porque no es

la. primeravez, que se introd.ujo a última hora un cam]¡io en el Código

Orgánico General de Procesos en virtud del cual en la jurisdicción

coactiva por ejemplo, no cabe proponer juicio de excepcic'nes y no

consignar, cuando se aduzca falsedad del título o pago. Actuaimente si

ustedes son coactivados, pero han pagado ustedes Se excepcionan con el

pago y fl.o necesitan consignar el dinero, y así estaba en el proyecto, no

obstante a última hora se 1o cambia. Señores, eso no es construir

Derecho desde la ciencia. Eso es construir Derecho desde el oportunismo,

desde la coyuntura, desde Lrna coyuntura que hace en este Código

plantear la universalización de los expedientes. Ustedes quieren que

todos lbs conflictos se resuelvan de cuatro maneras distintas, y han

aplaudido é*o toda la máñana, de ochenta probedimientos distintos

varnos a quedarnos con cuatro, sin darse cuenta que eSoS cuatro

sllponen relaciones jurí,Jica.s diferentes, relaciones jurídicas del

empleado con el empleaclor, del administrado con el Estado,' del

contribuyente con el Estado y relaciones iurídicas entre particulares,

donde no ca.ben las mismas circunstancias y clonde hay que asegurarse

además, señora Presidenta, de que las partes tengan igualdad de

clerechos, porque usted,es pueden equivocarse en e1 método y, si se

equivocan en el método, finalmente la resolución del juez es la que va a

primar. Pero si al juez ustedes no le dan una herramienta que le permita

reflexionar sobre 1o que está d.ecidiendo, y le ponen un cronómetro y le

dicen, señor juez usted términó la audiencia maratónica de seis, siete

horas, y ahora tiene'tres rninutos para dictar el falIo, cuanclo tiene que

revisar'un contrato, una relación "o-"."ir.l, 
un negocio jurídico, una
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relación laboral, una relación contencioso administrativa o una relación

tributaria, ¿d,ónd.e van a dejar ustedes la elaboración científica de los

fallos? Ustedes 1o que están priorizando, y eso debe saber el pueblo

ecuatoriano, es la estadística y el cronómetro, que finalrnente no

resolverá el problema, porque el problema de la justicia en el Ecuador es

un problema de credibilidad en el sistema. Cambien los edificios, ya hay

serias dudas sobre los procesos de contratación del Consejo de ia

Judicatura temporal, d.onde urr ingeniero en Sistemas presidió el Consejo

de la Judicatura, único país del mundo donde un ingeniero en Sistemas

preside el Consejo Nacional de la -Iudicatura, esa es la importancia

política que le dieron a la justicia en este Gobierno, y ese ingeniero en

Sistemas tiene que estar por lbs'techos, no da la cara porque hay un

montón de contratos que no puede explicar. Pero aparte de eso cambien

los edificios, cambien las máquinas, cambien 1os sillones, pero si no le

dan un jue2 con credibilidad, independencia y capacidad, aunque le

cambien el método 1o que le están d.ando es un bisturí a un loco.

Están siendo operados no por un médico sino por un d'emente con el

mismo bisturí con el que podría operar un méd.ico. Esa es la comparación

más exacta de 1o que ustedes están hacien,l'o. Y creo, y creo, señora

Presidenta y señores miembros de Ia Asamblea, y lo repetiré d'espués

cuando' cori-esponda que"va a venir ün largo'veto tlel Presid'ente de la

República, porque esta no era una prioridad política dei Gobierno, y eso

se ha discutido en distintos foros u.'ri'¿"í académico, es una prioridad

polÍtica.

LA SEÑORA PRESIDENTA. Tiene un minuto, Asambleísta.

EL ASAMBLEÍSTA AGUILAR TORRES RAMIRO. Lo sé, señora Presidenta,
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gracias. Es una prioridad política del Presidénte del Consejo de la

Judicaürra. No' obstante en esa prioridad política parece ser que de

manera.irreflexiva se está privando al administrado, al ciudadano común

y corriente de llegar con las mismas armas a litigar con el Estado, que es

Su contraparte natural, tanto en ioS procesos contenciosos

administrativos como en los procesos tributarios. Señores, le están dando

un bisturí a un loco una vez más. Gracias, señora Presidenta. ------------

LA SEñORA pRESIDENTA. Gracias. Tiene Ia palabra, asambleísta Gina

Godoy.

LA ASAMBLEÍSTA GODOY ANDRADE GINA. Gracias, compañera

Presidenta. Br¡.enas tardes a quienes siguen el debate a través de los

medios de coÍnunicación y a quienes'están en este Pieno. Luego de la

intervención dei asambleísta Aguilai, pudiéramos decir que es mejor

botar el proyecto al tachoide la basura, pero yo quiero decir 1o siguien.te

y es que un objetivo que no's hémos trazado en la construcción del Código

orgánico General de Procesos, cuando metemos en la licuadora los

ochenta procedimientos vigentes en este momento para aterrízar en una

piopuesta a la que plahteamos óuatrb tipos de procesos, 1o que

pretendemos es que haya también comprensión en los usuarios del

sistema de justicia. Es cotidiano escuchar en los usuarios del sisterna de

justicia 1o complejo que es comprend.er un proce<Íimiento; 1o complejo que

es tener comprensión a las expresiones, al conteuido de los escritos, a los

despachos que hacen las distintas autoridades a través de providencias,

autos, etcétera. Y es una aspiración legítima, compañeras y cornpañeros,

es una asprracrón tregítima que corño legisladores searros ambiciosos y

pretendamos la construcción de una norma que contribuya primero a
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pagar una deuda histórica, deudas de1 noventa y ocho, así se notó en el

texto constitucional que se tenía que implementar la oralidad, cosa que

no se ha hecho,,p.ese al largo tiempo transcurrido. Pero también deuda

con la ciudadanía, que va expresando complacencia y también

malestares frente a una administración de justicia, porque hay que decir

que han habido i.mportantes inversiones, importantes recursos para el

fortalecimiento de una Función Judicial, que por primera vez toma una

iniciativa y presenta una propuesta de ley, una propuesta de ley, que no

la hacen quienes no estuvieron o quienes no están litigando o atendiendo

procesos en supuesto, como administradores de justicia. Hay un objetivo

claro, y en eso no podemos perdernos, el objetivo claro es que e1 Código

Orgánico General de Procesos primero pague una deuda y segundo, que

la oralidad y el subsumir los ochenta procedimientos en cuatro, también

permita que no solo los abogados y abogadas conozcamos de leyes, la

ciudadanía merece conocer cuáles son Lra herrarnientas, cuáles son los

procedimientos, cuáles son los mecanismos en cualquier materia, sea

esta laboral, séa esta inquiliñato, sea esta niñezy adolescencia, sea civil,

estamos hablando de derechos. Que hay diversidad sí, y por eso

planteamos los cuatro tipos de procedimientos. Así que yo, ante el

ciesaliento d.e }a intervención anterior, quiero motivar no solamente la

curiosidad para la lectura del contenido de 1o que estamos debatiendo a

la ciudadanía en general, porque a diferencia de otros pl'ocesos que de
r c - -- -1 -

manera particular la Mesa de Justicia ha procesado, ha sido fundamental

y ha sido importante la participación de la academia, de la academia de

esta capital, pero también de la académia de distintas provincias de mi

país y, de manera particular, quiero señalar la academia en la ciudad de

Guayaquil. Que hay que volver a desaprender para aprender, sí, nos toca,

nos correspond.e y en eso no tenemos temor; al contrario, es necesario,
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es oportuno, pero sobre todo podemos hacerlo. Así que reconociendo que

hay una práctica, diría yo, casi rutinaria y casi que resignada a que haya

que.firmar la demanda, a que luego se peregrine un poco para que se cite

a la parte demandada, luego a que el secretario mire cuándo señala

audiencia, y escritos van y escritos vienen hasta que se señala la

audiencia, testimonios que se receptan, imposibilidad de contra

interrogar hasta que en algún rato salga Ia sentencia. La oralidad

permite dos momentos fundamentales Y, justamente, luego de 1a

presentación de la demanda, de notificado el demandado, tenemos un

momento que Se llama de saneamiento Y, eo ese momento, las pruebas

que ha presentado o que ha anunciado la parte actora y 1os descargos

que ha presentado ia parte demanCada se revisan y, Llna vez revisadas,

con esos elementos se va a la audiencia, audiencia en la que se tiene que

actuar toda la prueba para que luego la administración de justicia tenga

los elementos, y así poder resolver y en Derecho asignar el faltro o dictar

el fallo a favor de quien procesalmente se ha demostrado tiene la razói.

El procedimiento oral sí genera una expectativa en muchos profesionales

del Derecho, en gran parte de la academia y en un importante número de

la ciudad arria, porque d.esgraciadamente somos testigos o hemos sido

testigos de la práctica de la corrupción cuando un profesional dice, hay

'que d.ár para que ruede, hay que pagar para que se notifique, hay que

pagar' para que señalen audiencia; esas prácticas Las estamos

corribatiendo siempre y breo que se han hecho esfueizos importantes,

peio sin duda la oraliclad mejorará pará qüe esas prácticas también

queden en ese viejo país, al que no queremos volver y al qlre no vairros a

vohrer. Así que en esa línea hemos hecho, en el COGEP, aportes para

también mejoiár 1o que tiene que ver con los temas de nifrez y

adolescencia en 1os temas de alimentos. Mantenemos el.apremio personal
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para los progenitores, para el padre o la madre que tiene que pagar

alimentos, pero también es cierto que durante un tiemno, 
_rrnportante

rnedios de comunicación estuvieron rnediatízanda el que había adultos

mayores privados de libertad por el no pago de una pensión de alimentos.

Ante esas preocupaciones y teniendo claridad absoluta, que en el ano dos

mil catorce se registra la detención de ochocientas cincuenta y un

persollas, de los cuales una persona privada de libertad era Lln

responsable subsidiario, entendiendo, y 1o explico para quienes nos

siguen a través d.e la televisión legislativa y de la radio de 1a Asamblea

Nacional, que los responsables subsidiarios son abuelos y abuelas, tíos

y tías y hermanos y hermanas mayores de veintiún años de edad, a

quienes se les puede demandar alimentos por hermanas y hermanos

menores de edad o herr¡ranos y hermanas con algún tipo de discapacidad

permanente o temporal. Lo notamos de'manera ctrara en este Código

Orgánico General de Procesos,'para que ya no haya más noticias que nos

den cuenta que hay una persona con alguna enfermeda<i catastrófica tras

lás rejas o que'hay un'adulto mayor privado de la libertad'. La medida

del apremio personal se mantiene, sí, para aquel padre o para aQuella

madre que debiendo pagar una pensión de alimentos incumple en el

pago, y que el juez especiaiizado en niñ,s2 y familia ol'dena la detención.

En esta mismá línea, también mantenelnos en este proyecto 1a

seguridad de que al disolverse la sociedad conyugal, al producirse un

divorcio o al disolverse o liquidarse una unión de hecho y existe una sola

vivienda, esa vivienda no será liquidada, esa vivienda se queda para Ser

habitada o para tener el goce de 1o que esta rinda, el progenitor que

asuma el cuidado de esos hijos y esas hijas menores de edad o con algún

tipo de díscapacidad, nuevamente repito, temporal o perrrranente. Al ser

la única vivienda, se tiene que gara ntízat el derecho que prevalece en
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relación,..

LA SEñORA PRESIDENTA. Tiene un minuto, AsarnbleÍsta.

LA ASAMBLEÍSTA GODOY ANDRADE GINA. Gracias, compañera

President d, y d concluyo. Tiene que prior izarse, justamente, la habitación

paralos hijos y las hijas con discapacidad o no, de esa relación de pareja.

Quisiera, compañero Mauro, habiendo revisado el COGEP, justamente,

señalar que tenemos necesidad de revisar el artículo ochenta y tres, y mi

sugerencia es en este debate, poder sugerir eliminar el numeral uno,

porque Se refiere a la fuerza rnayor y caso fcrtuito, esto entra en

contradicción con 1o que anota eI inismo articulo ochenta y cuatro del

proyecto, donde ya están consideradas las circunstancias para justificar

las ausencias a las audiencias y las consecuencias de la no asistencia a

esas audiencias, dado que de no acudir el juez va a declarar el abandono,

1o que no significa que la parte que se sintiere afectada por esta

declaratoria, pudiere apelar al superior de esta resolución emitida por el

juez. Así que esta sería u1a sug:rencia de este debate, compañero Mauro'

ffi:ffi:;i:-'*::T::::::l " ^1.:::l ::::"*"::: '
LA SEñORA PRESIDENTA. Se terminó su tiempo, Asambleísta.

LA ASAMBLEÍSTA GODOY ANDRADE GINA. Gracias, compañera

Presidenta. Solo cÍecir la importancia del sistern a oral, porque 
"ot' 

i""

partes que van a mirar el desenvolvimiento de los profesionales del

Derecho y la actuación de los servidores judiciales el momento que las

aud.ienciassedesarro11an.Esoesfundamenta1.Gracias.
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LA SBÑOne PRESIDENTA. Gracias, Asambleista. Hay solicitud
.

presentada por ei asambleísta Mauro Andino' Ptrnto de información' ----

EL ASAMBLEÍSTA ANDINO REINOSO MAURO. Gracias, señora

presidenta. Voy a referirme a 1o que ha expresado el asambleísta Páez

hace algunos momentos. Ét señalaba que en el artículo ciento sesenta y

nueve se debe inCluir la motivación d"e 1a negativa de 1a prueba, pero hay

que recordarle al asambleísta Páez que esto ya consta en la Constitución

en ei artículo setenta y seis literal e). Le invito a que lea el articulo setenta

y seis literal e) de la Constitución, allí se encuentraya.También dijo que

se ha eiiminado la prueba d.e oficio en materia laboral, que se ha

eliminado la prueba de oficio en materia laboral, pero veo que no ha leído,

¿por qué? Porque esto está regulado en el artículo ciento setenta y siete

en 1o referente a la prueba para rnejor resolver, Sí, para mejor resolver,

donde el. juez, parapedir prurebas de oficio tiene algunas excepciones en

1o que tiene que ver a asuntos laborales y cle níilez y adolescencia. Ahí

está resuelto, en el artículo ciento setehta y sietri la prueba para mejor

resolver. Paralelamente, drjo que los trabajadores no pueden ya

demandar en forma conjunta a un empleador. Eso'no es verdad, se le

está mintiendo al país, porque el artículo cuarenta y ocho, QUe lea, que

lea el artículo cuarenta y ocho, posibilita que las personas puedan

demandar en forma conjunta; además, en el articulo treinta y tres se

prevé la posibiliclad de que en materia laboral se nombre un procurador

común cuando sean varios lÓs áctores; 'además, en el artículo ciento

cincuenta'y nuéve del proyécto, nuevamente estamos ratificando que'los

empleados puecian demandar en forma conjunta. Así que el pez cae por

su propia boca, está en el proyecto, que se lea. Además, aclararle que sí
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lR SEÑORA PRESIDENTA. Tiene un minuto, Asambleísta.

EL ASAMBLEÍSTA ANDINO REINOSO MAURO. ...sí existe el juramento

deferido en el artículo ciento noventa y cr.latro del COGEP. No es verdad

que se ha eliminado, con eso se prueba el tiempo de trabajo y la

remuneración y aclararle, que a tro largo de todo el COGEP se establecen

varias norrna.s especiales para los temas laborales. Si bien es cierto, hay

reglas generales paracasos concretos, como 1os temas laborales que ha}'

normas específicas. Esa aclaración para que no se confunda y se

tergiversa o se manipule la verdad de 1o que consta en este Código

Genera.l de Procesos. -------

LA SEñORA PRESIDENTA. Tiene la palabra, asambleísta Soledad

Buendía.

LA ASAMBLEÍSTA BUENDÍA I-IERDOIZA SOLEDAD. GTACiAS, SCñOTA

'Presidentá. Buenas tardes a los ciudadanos que ncs siguen a- través de

los medios d.e comunicación y a ustedes, coinpañeros asambleístas. La

con§ulta popular del dos mil once, de mayo del dos mil bnce, mArcó un

paso importantísimo en el cambio de la justicia en el país, esa lucha

contra la impüniclad, esos piocesos del pásado, áquellos jueces que se

ponían a ciedo desde el Congreso Nacionál, aquellos jueces de la Corte de

Justicia son rezagos de ese pasad.o al que no queremos volver' En este

mismo pleno de la Asamblea Nacional el presidente de 1a Judicatura,

Gustavo Jalkh, señaló con claridad varios de los avances, señaló cifras

de 1o que es hoy lajusticia, el acceso a la justicia para los ciudadanos'

Este Código General de Procesos, que hoy estamos debatiendo en esta

Asarnblea Nacional en segundo debate, creo que va a aportar en
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§arantizar ese acceso a la justicia, va a permitir que los ciudadanos

podamos tener esa tutela judicial necesaria," poder ejercer nuestros

derechos; El país está cambiando, la justicia cambió. Quiero felicitar el

trabajo de la Comisión, en especial de su presidente, Mauro Andino, por

eI lid.erazgo, por la profundidad de1 trabaj o realizado, la seriedad y eI

aporte histórico al país y a este ámbito tan importante de la justicia y,

aunqLre algunos asambleístas en este Pleno 1o quieran desconocer, la

ciudadanía sí 1o reconoce; varios son los estudios, los análisis que así 1o

determinan, por ejemplo, el Barómetro de las Américas, señala que e1

Ecuador lidera en América del Sur las encuestas de confianza ciudadana

en relación a los sistemas de justicia. Esto, para señalar, es solo uno de

los elementos que nos permitén fortalecer qLre estamos en el camino

correcto para el acceso a la justicia, para una .justicia de calidad,

oportuna y eficiente. Volver a felicitar a la Comi.sión por el informe que

han ¡iresentado los documentos, los proyéctos de ley que debatimos en

esta Asamblea Nacional siempre son perfectibles, Y en ese ánimo quisiera

presentar una observación, compañero Mauro Andino, pata que Sea

estudiad.á por ustedes clentro de ia comisión , pataque sea estudiado por

usted, compañero, para ser acogido. En ejercicio de mis funciones como

Asambleísta, quisiera poner al análisis el debate de que los animales,

todavia hoy son considerados como cosas. Esta propuesta tiene comÓ

objeto ia inclusión de una categbría autónoma que considera'a los

animales'como seres sintienies, eüe a.bandone la antigua moción rie estos

como cosas. Esto en ei marco de una Constitución que cia derechos a la

naturalezá, un Cócligo Integral Penal qúe ya tipifica'el maltrato animal,

creo que es importante que este Código, en su Título Segund'o, dentro del

Segtlndo Libro, relativb a bienes y su dominio, pueda incorporar una

tercera categoría jurídica ubicada entre los sujetos de derecho y las cosas,
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y le .es aplicable a régimen similar a aqu.ellos incapaces de hecho

absoiuto; es d-ecir, plantearÍamos un artículo uno, donde los animáles no

Son cosas, tros animales serían considerad.os ' por este Código como

organismos dotados d.e sensibilidad física y síquica, QUe poseen derechos,

una alimentación apropiada, cuidados sanitarios, no ser maltratados,

una mantención y condiciones ambientales especiales adecuadas,

protección específica, pata que pudiéramos ir transformando y

debatiendo sobre estos temas que para nosotros, para algunos

ciudadanos que venimos d.e los grupos sensibles con relación al maltrato

animal, que luchamos contra el matrtrato animal, que buscamos que la

sociedad en Su conjunto tome este tema como un tema importante,

solicitamos Ia consideración de este tema, compañero Mauro Andino'

Muchísimasgracias,señoraPresidenta.-------

LA SEÑORA 
,PRESIDENTA.

aiambleísta Verónica Arias.

LA ASAMBLEÍSTA ARIAS FERNÁNDEZ VERÓNICA' GTACiAS, SCñOTA

presidenta. Compañeros legisladores: La Constitución del año dos mil

ocho consagra al Ecuador como un Estado constitucional de derechos y

justicia, y eso implica que los principios fundamentales, que el pueblo

ecuatoriano há consagrado como pÓstula'dos supremos para la

convivencia, deben estar asegurados a través de mecanismos adecuados

y para ello existen las garantías, QUe son los medios más idóneos con ios

que cuentan los ciudad.anos para d.emandar y exigir la protección de sus

estar al servicio de laderechos, y para ello también el Estado debe

ciudadanía y apoyar en 1a superación de cualquier, de las distintas

rdelasituaciones' que' pueden «lificultar u obstaculízat la. tealízacíót
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justicia como base de la convivencia. Precisamente. cuando acontece un

conflicto o una dificultad, en 1a cual se irrumpe el estado de normalidarl

en una interrelación social, se debe activar las vías institucionales que

permitan solventar o resolver un determinado probtr'ema jurídico, y

también permitir el restablecimiento y la reparación de los derechos de

los ciudadanos. Es por ello que constitucionalmente se erige al sistema

procesal como un medio para la realízación de la justicia, de carácter

garantista, de carácter tutelar ya que instaura un procedimiento en el

cual el juzgad,or, como un tercero imparcial, permite garantizar las

normas, los d.erechos d.e las partes y resolver un conflicto que ha sido

puesto err srt consideración. El Cóciigo Orgánico General de Procesos,

propuesto por las máximas autóridades de la Función Judicial, se perfila

como un instrumento que contribuirá a superar la problemática en la

dispersión procesai que actualmente existe én nuestro país, así también

a superar ese anquilosamiento en prácticas deficientes, que han incidido

en la carga y en la congestión en el despacho de las causas. Permitirá

también la simplificación'de los procedimientos y la iniplementación de

la oralidad en el mejoramiento de la administraciótl de justicia' Quiero

agradecei a esta Comisión por haber acogido las observaciones

rción d'epresentadas én torno á este'tema como por ejem.plo, la consider¿

Ia citación y notificación como actos procesales fündamentales cuyo

incumplirníento acarrea sancioñes al responsable, no convalidándose la

nulidad con la sola comparecencia por escrito, si se ha causado

indefensión debido a la exclusión procesal. Así también, la precisión de

ia plena garantía de la defensa técnica con igualdad procesal, para los

abogados que comparecen ofreciendo poder o ratificación de parte de
.: '

quienes actúan ejerciendo una tercería, y de 1a Procuraduría General del

Estado. Igualmente, ia incorporación expresa de que en casos de
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icientidad. de causas procesales, debe resolver el juzgador que ha

prevenido el coirocimiento para evitar el doble juzgarniento, es decir el

principio non bis in indem. Igualmente ia especificaciÓn de los casos de

conflictos positivos y negativos de competencia esclareciendo como el

juzgad,or dirimente al superior del juez provocante. Así también 1a

definición de los principios a los qLre se ajusta 1a concesión de medidas

cautelares, en especial la verosimilitud del derecho y el peligro en Ia

demora que justifican su no notificación a parte contraria. Quiero

además poner de relieve, compañeros legisladores, la irnportancia de este

Código que implementa la oralidad en materias como un principio, en 1as

diferentes materias no penales, corno principio constitucional del sistema

procesal de carácter facilitador, integrador y optimizador de otros

principios procesales. en especiaL la celeridad, ia contradicción, la

concentración e inmediación', acercanilo '1a- jusf-icía a las personas y

modernizando el sistema judicial. En definitiva, el Código Generai de

Procesos, et COCBP, concreta ias garantías y principios del debido

proóeso y de la tutela judicial efectiva, a través de reglas procedimentales

que aseguren el acceso, desarrollo y ejecución de una justicia plena y

oportuna. Hay que tomar en consideración que este código no solamente

tiene u1 fundamento técnico jurídico, sino también una connotación de

índole social, con el objetivo que el sistema procesal realmente se

convierta en un med.io para la. realízación de la justicia en nuestro país.

Muchasgracias,señoraPresidenta

LA SEÑORA PRESIDENTA.

palabra, asambleísta William

Graciás, señora A§ambleísta. Tiene la

Garzón. -----------

EL ASAMBLEÍSTA GARZÓN RICAURTE
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Presidenta,, Muy buenas tardes, un saludo especiai también a 1os

compañeros asambleístas. Ratificar también la felicitación a la Comisión

pot "i arduo trabajo que han tenido y es importante reconocer y saber

que, ante la innegable crisis por la que atravesaba Ia administración de

justicia en el Ecuad.or y en el imperativo de superar el tradicional

paradigma inquisitivo que regía la mayoria de códigos de América Latina,

atendiendo el clamor popular la revolución ciudadana ha ejecutado

acciones históricas qt-re, sin duda, han transformado la administración

de justicia y que están orientadas a recobrar la confíanza del pueblo en

sus magistrados y a cumplir verdaderamente, con eI ideai de dotar a la

sociedad de una justicia más justa, ágí1, eficiente y oportuna' El proyecto

que hoy nos convoca, que tiene como objetivo regular la actividad

procesal en todas las materias, excepto la constitucional y la penal,

sustituyendo cuerpos legales como el Código de Procedimiento civil, que

data de mil ochocientos treinta y ocho, y que no obstante las constantes

reformas parciales a las que han sido sometidos, ha devenido en caduco

y anacrónico. Este proyecto novedoso pretendé incorporar el sistema oral

de proceclimiento en la sustanciación de los procesos, en todas sus

instancias y fases con estricta observancia del debido proceso, otorgando

a los juzgadores la facultad de dirección y control de las actividad'es de

las partes procesales, todo 1o cual 1o sitúa como de alta prioridad

nacional y sri vigencia significará un salto histórico, cualitativo en la

administración de justicia del país, puesto que se archivaría para siempre

una d.e sus más graves rémoras, 1a lentitu{ que cronológicamente

hablando equivale a décadas cle ese ejercicio curial inútil, y muchas veces

corrupto 
'de la sustanciación escrita que, en muchos de los casos,

'qnión rfe iustic los ciudadanos y lossignifica denegación de justicia para las y

administrados. Como ya mencibnaron algunos'de'ios compañeros aquí
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en la Asamblea, la justicia que tarda no es justicia. El procedimiento oral
,1

y la unificación de procesos permitirán descongestionar a la justicia de

miles de trámites judiciales, que ahora podrán ventilarse en pocos días o

en pocos meses y aliviar, de este modo, la tan criticada acumulación de

procesos irresolutos en los archivos y oficinas jurisdiccionales. Hacer los

cambi,¡s propuestos de grarl profundiclad cualitativa reclaman del Estado

el más amplio y suficiente acompañamiento en cuanto a logística,

facilidad.es instrumentales, número de jueces, cualificación de los

mismos, infraestructura fisica y herramientas tecnológicas que permitan

el desarrollo de1 sistema ora1, tai como está diseñado en la propuesta. En

ese contexto me permito realízar las siguientes observaciones orientadas

a su perfeccionamiento. Primero. En el inciso segundo del artículo seis

clel proyecto que establece que: "Los jueces solo podrán delegar las

diligencias que deban celebrarse en territorio distinto al de stl

competencia''. Con traríalo dispuesto expresámente por e1 artículo ciento

cincuenta y ocho d.el código orgánico de la Función Judicial que

establece "Indelegabilidad de la competencia. Ning]uin juez o jueza puede

delegar a otro la competencia que ia ley le atritruye, sin embargo pqede

cteprecar,'comisiónar o exhortar a otro la realización de actuaciones

da clebejudiciales fuera de su ámbito territoriatr". La contradicciÓn anOtár

corregirse efectuando un necesario ajuste a fín de evitar contradicción y

colisión de normas, qr-le puecia devenir en inaplicabilidad de las mismas.
' r 1 ,---:,r -Segundo. En el' artículo ocho del proyecto, relativo al principio cle

transparencia y publicidad de los procesos, Se admiten como excepciones

al mismo "aqqellas estrictamente necesarias para proteger la intimidad,

el h'onor, el buen nombre o la seguridad de cualquier persona", sin

señalar ni en este ni en los subsiguientes artículos casos expresos, 1o que

significa que qued ará a libre criterio del juzgador el determinar en qué
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ca.so.los procesos no son públicos, 1o cual es negativo ya que la publicidad

garunfízala transparencia cle la administración de justicia y la imagen de

esta frente a la sociedad. Por 1o expuesto, esla excepción debe eliminarse

a fin cle que se rija únicarnente 1o previsto en el inciso segundo rJel mismo

articulo que establece: "Son reservadas las diligencias y actuaciones

procesales previstas como tales en la constitución y en ia ley". Tercero.

En el proyecto, cuyo carácter es eminentemente adjetivo, es decir de

procedimiento, se incorporan normas de carácter positivo destinadas a

incorporar reformas a las leyes como el Código Civil, que no constan

expresamente determinadas y que por SLl carácter deberian tramitarse

corno tales, cotno las disposiciones contenidas en los incisos penrlltimo y

úitimo del artículo noventa y clos'del proyecto. L'¿s referidos incisos nada

tienen que ver con e1 tema que se legisla "contenido de la sentencia

escrita,i, y en ellos se incorporan norrnas que modifican'una cantidad de

disposiciones vigentes en el Código Civil sobre discusión, disolución de la

sociedacl conyugal, derecho real de Llso o habitación'y amparo posesorio,

estableciendo que en el caso de la disolución de Ia sociedad conyugal,

cuando exista un solo bien social destinado a vivienda la o el cón5ruge a

la cual se le confíe el cuidado de las o los hijos menores o co1l

discapaciclad, tendrá derecho real de uso y habitación, que el goce del

derecho de uso y habitación de que se habla en el inciso anterior, elimina

la posibilidad de que la o el otro cónyuge cohabite en el bien gravado

pudiendo la o el agredido solicitar amparo en su posesión' En esta
!.

disposición" entre las principales incongruencias se destacan, primero'

no en todos los casos de disolución de la 
.sociedad. conyugai h.ay

sentencia; segundo, en la sentencia del {ivorcio el juez no podrá

pronunciarse sobre la disolución de la sociedad conyugal que se produce

por rirandato de ley; ter'cero, se confunde el derecho real de uso con é1.de
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habitaciórt,ydque el derecho de habitación es el que se refiere a una casa

y a la utilidad de morar en ella; cuarto, mediante este gravarrtren, se

establece una limitación al dominio que po.d.rÍa afectar derechos; quinto,

conforme al artículo setecientós veintinueve del Código Civil, el usuario

eS u.n mero tenedor que ejerce su derecho sobre u.na. cosa., flO Como

dueño, sino en lugar o a nombre del dueño, mientras que el poseedor

ejerce tenencia de una cosa determinada con el ánimo de señor o dueño;

sext-o, se confunde la disolución de la sociedad conyugal con liquidación

de la misma; séptimo, se constriñe a los casos de matrimonio, ya que

nada dice respecto de la disolución de la sociedad de bienes generada por

la unió1 de hecho; octavo, nada establece respecto a cuándo se procederá

con la liquidación de 1a sociedad conyugal; noveno, no se especifica

tiempo al tratarse de hijos menores; décimo, Ia incapacidad tiene

dur-ación definida solo cuando es temporal ya que 1a definitiva

acompañ ará a la persona toda su vida; undécimo, no se legisla para el

caso de que la persona a cargo'de la custodia de los menores posee bienes

propios, que no ingresaron a Ia socied.ad conlrugal ni a la socied'ad d'e

bienesi duorlécimo, se debe reflexionar iobre la necesid.ad de'incluir para

el desarrollo de la disposición sernejante excepciones para eI caso del

cónyuge agraviado, que consta en el Código Civil, por el peso de Ia

racionalidad específica. Este es un tema que debe ser analizad'o con

LA SEÑORA PRESIDENTA. Tiene un minuto, Asambleísta. ----------------

EL ASAMBLEÍSTA GARZON RICAURTE WILLIAM. ... Gracias, señora

presidenta. con'mucho detenimiento ya que se podría afectar derechos,

por 1o que 'sugiero proburar en la Legislación, lograr'un justo equilibrio
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considerando que el alimentante debe, además, cumplir con Su

obligación y proporcionar alimentos. Hasta allí las observaciones, señora

Presidenta, he presentado también por escrito al Presidente de la

Comisiórl para su análisis. Muchísimas gracias.

LA SEñORA PRESIDENTA. Gracias. Tiene la palabra, asambleísta Jorge

Escala.

EL ASAMBLEÍSTA ESCALA ZAMBRANO JORGE. Señora Presidenta y

señores asambtreístas: La. bancada plurinacional de las izquierdas, quiere

plantear algunas observaciones a este proyecto de Código Orgánico

General de Procesos, y tiene que ver con 1o que está planteado en el

artículo treinta y cuatro, de la representación de la nattxaleza, que habla

de que la natur aleza podrá ser representada por cualquier persona

natural b jurídica, colectividad o grupo hümano a través del Defensor del

pueblo, quien además actuará como iniciativa propia. Queremos decirles

que Io que esra escrito es una barbaridad, es contrario a 1o que establece

la Constitución en varios artícuJ.os. Artículo setenta y uno de la

Constitución claramente señala, que toda persona, comuniclád, pueblo,

nacionalid.ad, podrá exigir a la autoridacl pública el cumplimiento de los

derechos de }a naturaleza y resulta, entonces, que aquí se establece que

la naturalezapodrá ser representada por cualquier persona, colectividacl,

pero la ejercen los hechos ia Defensoría del Pueblo. Eso es anular el

derecho que tienen los pueblos y las organizaciones sociales, Los

) la naturaleza se llamancolectivos. Aquí', en el Ecüador, los defensores de

precisarnente los pueblos'y nacionalidades indígenas, QU€ hoy defiend'en

su territorio frente a la política de despojo que viene implementando

este Gobierno, para desde alli seguir con la política de saqueo, el
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eitractir,,ismo, destruyendo,la naturaleza. No necesita, entonces, qu.e

estos pueblos, estas orgaLnizaclones populares comunitarias, tener

representántes para ejercer el derecho a la defensa de la nat:uraleza. De

tal manera, qqe sí pedimos a esta Comisión que rectifique porque esto es

anular una conquista y derecho, esto es un retroceso en las conquistas

alcanzada.s por el movimiento sindical, por el rnovimiento popular, por el

movimiento indígena, campesino en el Ecuador. Esta redacción guarda

lógica, tiene razón con la política de voracidad que tienen las empresas

transnacionales, para quien gobierna el actual Régimen. Entonces, es

evid.ente, que hoy le quieran anular del legítimo derecho de la

representación d.e los pueblos y nacionalidades, para ejercer ia defensa

de la nat:uraleza. Es contrario esta redacción de este artículo treinta y

cuatro del Código Orgánico General de Procesos, es contrario a 1o que

establecé el artículo setenta'y seis, numeral siéte, literal g)'cuando se

rbfiere a'los derechos de protección establecidos en la Constitución, que

habla, que determina que en todo procedimiento juclicial, se tiene derecho

a ser asistido por un abogado o abogada de str elección o por defensora o

defensor público. De tal'manera que los pueblos y nacionalid'ades
'.

indígenas, podrán ejercer el derecho a la defensa vía organLzacton y

también definiendo, escogiendo qué abogado asume esa defen'sa y no

necesariamente una Defensoría, que ha sido indiferente a la violación de

los derechos humanos, aquí, en el Ecuador a la vioiación de los derechos

coiectivos aquí, en el Ecuaclor. De tal manera que los pueblos y

nacionalidades indígenas, no requieren ni necesitan de una Defensoría,

<iue ha'servido solaménte para ocultar la violación de los deréchos

humanos'en el Ecuador. En este artículo treinta y cuatro, Presidenta y

Presidente de esta Comisión, es contrario también a lo que ordena eI

artÍculo cincuénta y siete de los derechos colectivos, 9ue se reconoce y
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garantizará a las comunas, comunidades, pueblos y nacionalidades

indígenas, los siguientes derechos: "Conservar la propiedad

imprescriptible de sus tierras comunitarias, que serán inalienables,

inemba.rgables e indivisibles". Son defensores, según este artícuIo,

numeral cloce, de la biodiversidad, de sus tierras, de sus plantas, de sus

animales, de sus minerales, del ecosistema, es decir sou los auténLicos.

representantes y defensores de la naturaleza, y no están dispuestos a

renunciar a ese derecho alcanza,J.o en Montecristi. Por 1o tanto, 1o que

están escribiendo es inconstitucional, viola este artículo treinta y cuatro,

1o que establece el articulo sesenta y seis, numeral veintitrés de la

Constitución que claramente señala "el derecho a dirigir quejas y

peticiones de los individuos y colectiVos", no necesitan, entonces,

intermediarios las comunidades y pueblos indígenas para defender los

recul.sos naturales o defender la naturaleza, señora Presidenta. Este

articuló numeral treinta y cuatro, obviamente pretende anular de estas

conquistas y derechos los pueblos y nacionalidades. Y aquÍ se ha dicho

mucho, he escuchado, que no quieren volver al pasado, QUe se le ha dado

cred.ibilida<l y eficiencia a'la justicia, que hay uri cambio de justicia. Aquí

tenembs la amena za qu.e hizo Alexis Mera a lc,s juece's para ei¡itar o

impedir o amenazar a los jueceb, si se pronuncian a favor de los maestros

que presentaron recursos de protección para hacer prevalecer la justicia,

el derecho al estímulo de la jubilación, ¿de qué justicia nueva hablan? A

ver, el doctor Miguel Antonio Arias, Juez Primero de Garantías Penales

.r, iuer,"", renunció diciendo que renuncia porque hay intromisión

gubernamental en el ejercicio soberano a la jurisdicción, con grave

deterioro de la independencia judicial. En todo este tiempo ei poder

politico ha venido destruyendo el sistema constitucional de derecho y d'e

justicia en el Ecuador. Entonces, pueden decir aquí que se disminu]¡en
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proce§os, se aceleran procesos, peró mientras la justicia esté sec'uestrada

én el iroder seguirá protegiendo, alentando la corrupción y dandr¡

sentencia de tres meses corno a los comecheques y queriendo meter presa

a la maestra, a la mujer luchadora Mery Zamora. De qué justicia hablan,

cuando hay sentencia declarada inocente a Mery Zamora, diligente el

Fiscal General presenta un recurso extraordinario cle protección a la

sentencia de inocencia a la maestra Mery Zamora, cuando esos recursos

presentados y se 1o ejerce solo para las personas no para las

instituciones, de qué justicia independiente hablan los correÍstas,

rnientras esté secuestrada, todo .1o que digan nada podrá hacer

preva.lecer derechos o se podrán prevalecer derechos de los trabajadores

y lcs pueblos del Ecuador, que hasta en este proyecto de ley de anulan

conquistas y derechos de los trabajadores. Entonces, es evidente, señora

Presidenta, que la bancada plurinacional de las izquierdas, mientras

mantenga estas contradicciones, la doble morai, el doble discurso,

definitivamente nb votará por leyes antinácionales, antipopular',

porque 1o unico que quieren evitar aquí es la resistencia de los

pueblos, sobre todo de las nacionalidades y pueblos indígenas, frente a

la política de saqueo de las grandes compañías mineras y petroleras,

para quien gobierna el actual Régimen. De tal manera, Presidente de

esta Comisión, Mauro Andino, ojalá que estas observaciones que estamos

LA SEÑORA PRESIDENTA. Tien¡

EL ASAMBLEÍSTA ESCALA

que haga las rectificaciones

desc.ontento popular crece,

ZAMBRANO JORGE. ... pueda servir para

del caso. Si no rectifican, 1o cierio es que el

del sesenta y cihco al setenta y ocho por
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ciento, el pueblo dice que todas las reformas o contrarreformas 'a la

Constitución, debe el pueblo decidir en las urnas. Es evidente, éntonces,

que se desploma la credibilidad del correísmo y crece la unidad del

descontento popular, que el diecinueve de mayo, el diecinueve de fiuarzo,

nuevamente retornaremos a las plazasy calles del Ecuador, y el veintiséis

de marzo, la Federación Única del Seguro Social Canrpesino, defenderá

la a.utonomía del IESS y combatirá la politica de caja chica de este

Gobier:no

LA SEÑORA PRESIDENTA. Gracias, Asambleísta, terminó slt

tiempo.

EL ASAMBLEÍSTA ESCALA ZAMBRANO JORGE. ...de tal manera que

LA SEÑORA PRESIDENTA. Gracias, Asambleísta, se terminó su tiempb.

Le d.amos la palabra a). asambleísta christian viterl.-:------------------------
,.,,.

EL ASAMBLEÍSTA VITERI LóPEZ CHRISTIAN. Gracias, Presidenta.

MucLras gracias tarnbién al presidente de Ia Cornisión, Mauro Andino, por

esa gran apertura que nos ha dado a los asambleístas de participar en

los debates de la Comisión de Justicia, en hacer nuestras muchas de las

observaciones de otros asambleístas también y darnos cuenta que han

sido reccgidas en este informe pata segundo debate, que está mucho

mejor del primero que ya estaba bastante bien. Sin lugar a dudas,

estamos ante un hecho histórico el dia de hoy, porque se va a producir

una renovación totai de la justicia y del modo, de la metodologia, p'an'a

realízar la justicia, logrando así imponer los principios de economía
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procesal, celeridad, inmediaciÓrr, publicidad, que establece la

Constitución. Al respecto me permito hacer algunas observaciones,

primero, contestar un poco sobre las partes. Hace un momento el

AsambleÍsta, que me precedió en el uso de la palabra, dijo'que la

natura1eza no necesitaba de intermediarios, a través del Defensor del

Pueblo, para que sea representada, cuando dice que todas las personas

naturales o juríclicas o comunidades pueden representarla, pero a través

del Defensor del Pueblo. Esto tiene una razÓn de ser, pcrque como

cualquier per.'sona podría represent ar ala naturaleza, entonces, cualquier

transnacional o cualquier persona interesada, eso sí, en representar mal

a la natgraleza, va a provocar una CoSa juzgada. Si presentan o incoan

un juicio a favor dizque de la natura.leza y lo defiende mal. Por esta razón

es que todos los ju.icios en los que se representa en naturaleza por una

misma causa, es que se establece que sea a. tfavés de un representante

que es el Defensor del Pueblo, sin que los interesados no puedan o no

dejen de participar como partes procesales. Esto es fundamental dejarlo

aclarado, porque no hay nada extraño ni de trasfondo en este tema. En

segundo lugar, respecto a las tercerías, en Su día, varios asambleístas,

hicimos observaciones que la terceria excluyente no podría limitarse

solamente a bienes con título inscrito, porque pddría entenderse que se

está iratando solamente de bienes inmueL¡les o de algunos muebles que

se registr an, val,ga la redund a.ncia, en algunos registros públicos, como

las accioned, las participaciones de accioneb o como los vehículos en Ia

Agencía Nacional de Tránsito. Sin embatgó, hay coSas muebles que

podrían embargarse y no nbcesariainerite se registran en ninguna parte,

por ejemplo, es posible que se ordene el embargo de un inmueble con

varios muebles én su interior que le pertenece, por ejemplo a un

árrendatario. En este caso , ,"r:;,::,:::;,:t bien es cilrto se ha corregido
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la . redacción del articulo cuarenta y cuatro respecto a la tercería

excluyentq, persiste el error, si me están escuchando lo-s miembros de la

Comisión, los asesores, .persiste el erro.r en eI artículo cuatrocientos

catorce. En el artículo cuatrocientos catorce, aún se establece que si se

trata de una tercería de dominio fundamentada exclusivamente en un

título inscrito, por 1o menos deberÍa decirse un título inscrito o anotado

en un registro público, por'que el contrato de arrendamiento, Pof ejemplo,

se inscribe en e1 Juzgad.o de Inquilinato y de acuerdo al proyecto ahora

se inscribirá en la Notaría, pero está inscrito en un registro público, de

tal manera que se puede demostrar que existe o que existió tal contrato

y que se puede demostrar la propiedad de ese bien. Respecto al litis

consorcio; efl eI artícUlo cuarenta y nlleve, Se esta-blece que "los

litisconsortes serán considerados en sus relaciones con la contraparte,

corno litigantes separados. I-os actos d'e cada uncl de ellos no redundará

ni en provecho ni en perjuicio de los otros...". Al respecto tengo que decir

que hay relaciones jurídicas sustanciales, sobre 1as que no es posible

pro¡unciarse por partes, fraccic,nando o calificándola sclló respecto de

algunos sujetos, porque la decisión que se tome va a afectat a todos, por

ejemplo, la acción que se inicia es la acción de nulidad de un contrato,

donde son varias las partes que han suscrito el contrato, no se puede

d.emand.ar solamente a una de las partes, porque el contrato no puede

ser nulo solo para una parte y válido para la otra. O el contrato es nulo

para todos, o es nulo el contrato o es válido, pero no puede ser válido

para uhos o nulo para otros. O, por ejemplo, en accién de obra nueva,

cuando existen varios copropietarios, si la sentencia es que se paralicé ia

obra o que no Se continúe con una obra.trr"ur, y solamente se demanda

a uno de los copropietarios proindivisos y no se demanda a todos, la

sentenciá es inejecutable, se volvería inejecutable porQue esa obligación
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es indivisible, entonces, incluso, se establece la posibilidad, aquí en la

ley, del litisconsorcio pasivo necesario, 1o establece el artículo trescientos

doce en el nurneral tres. En el articulo trescientos doce dice, numeral

tres: "Si se aceptan las excepciones de falta de capacida-d, de falta de

personería o de incompleta conformacién deI litisconsorcio...", es deci.r,

que sí puede haber 1o que se denomina 1a falta del legítimo contradictor,

como dice Devis Echandía, no existe el legítimo contradictor, solamente

cuando se demanda a la persona que no debe demanclarse, sino cuando

no se demanda a todas las personas que d.eben demandarse, como el caso

por ejemplo de la nulidad de una escritura pública, si no se dernanda al

notario, entonces hay falta de legítimo contradictor, porque en ese caso,

habría que llamarlo al notario a juicio, y por eso una solución podrÍa ser

1o que establece el Código Civil italiano, por: ejempl.o. E1 Código de

procedimiento Civil italiano, por ejemplo, que establece que si la decisión

no puede pronunciarse más que frente a varias partes, estas deben

accionar o ser dernandacla§ en el mismo proceso. Si esto es promovido

por algunas o contra algunaS de ellas, solamente el juez ordenará la

integráción del contradictor, o sea, del cóntradictor que falta. Respectd a

las medidas cautelares, en el artícuio ciento veintidós, se establece el

catálogo de medidas cautela.res, créo que debé incluirse la paralización

rle Ia obra nu.eva, con un requisito qne haya una exhibición previa, está

bien que se haya eliminado un proceso especial para el juicio de obra

hueva, está perfecto, porque no puede haber es tantos juicios especiales,

pero evidentemente, existía actualmente la norma, que cuando alguien

inicie una acción de obra nueva, la primefa providencia es Iapatalízación

de la obrd,, y eso debe incluirse como medida cautelar con una exhibición

previa, porque en el actual sistema, el juez en la primera providencia,

establece la paralización de la obra y la inspección judicial en el acto,
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para eqtablecer hasta cuánto ha arYarrzadg la obra, porque si la obra está

terminacl a ya no cabe ei juicio de obra nueva., sino una acción

reivindicatoria. . Respecto a las excepciones previas, el articulo ciento

sesenta y dos, establece cuáles son estas excepciones previas, sin

ernbargo es fundamental en este punto dejar aclarado, que existen

excepciones previas que no deben causar cosa juzgaday hay que dejarlo

claro, porque si hay ilegitimidad de personaría, es decir, demandó a

alguien que no era, digamos, no era el gerente general de una empresa o

hay falta del legítimo contradictor que es distinto, de manera que no tenía

que demanclar, por equivocación o por 1o que sea, se puede volver a iniciar

la demanda. Hay sentencia de la Corte Nacional que dice que cuando hay

falta Cel legítimo contradictor eso caLlsa cosa juzgada, porque no hay

norma al respecto. Creo que d.e las causaies primera a Ia quinta, de

excepciones previas, 1o'que se conoce hoy como excepciones dilatorias y

I establecerse al menÓsque, pot'1o tanto, deberían ser sujetas, deberíar

una d.isposición que diga que las causales primeÍa a la quinta, de

excepciones previas, no causan cosa juzgad,a, porque no es así, no

causan cosa juzgad.a. Por otra parte, respecto a 1a falta de contestación a

la demanda, me parece que el artículo ciento sesenta y seis, no debe

establecer que la falta de contestación a Llna demanda lnará presurnir

ciertr¡s los hechos susceptibles de'confesión contenidos en la demanda.

Me parece que la norma más adecuada es la que está actualinente, que

hacer eso significa apreciar un indicio eri contrá de quien no contesta la

clemarida, porque de 1o cóntrario, estaríamos relevando al actor de'probar

los hechos qge áfirma, Que 1o dice especialmenr.e o específicamente el

ártícuio ciento setenta y ocho de este misnio cuerpo lega1.

LA SEñbRA PRESIDENTA. Tiene un minuto, Asambleísta.
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EL ASAMBLEÍSTA VITERI, LDPE;Z'CHRISTIAITI. Gracias. Respecto a la

práctica de piuebas, la finalidad de la prueba es el esctrarecirnient«r de la

verdad,'en e§o sí esto}r de acuerdo,que la pnieba oficiosa debe'ser para

todas las materias, para todos los juicios, no solo laboral y la niñez, sino

para tod.os los juicios y en todas las instancias, porque 1o que busca e1

procedimiento es el esclarecimiento de la verdad y eso es 1o que debemos

nosotros procurar en este Código. Finalmente, estoy de acuerdo con la

observación del artículo ciento cincuenta y siete, pero no estoy de

acuerdo con el calificativo de barbaridad, que ha dicho que toclo es u114.

barbaridad, eso es mentira, este es un excelente libro y en el artículo

ciento cincuenta seis se ha deslizado un error, y ahí dice que el juez se

inhibirá por incompetencia, "por incompetencia en Ia materia", es 1o qtre

debe decir, para que no sea eso contrario a las normas que establecen

ias reglas de'prorrogación d.e la cornpetencia, que:están establecidas en

el Código Orgánico de la Función Judicial, y qLle establece que cuando

hay inco.mpetencia por cualquiér causa que no sea la rriateria, se prorroga

la competencia en el juez , y el. juez tiene que mandarlo al juez competente

que corresponde o se prorrogue en Su Juez S1 eS que no Se excepclona por

falta d.e cornpetencia o 1o envía al jttez que le corresponde. Gracias, señora

LA SEñORA PRESIDENTA. Gracias, Asambleísta. Hay punto de

információn solicitada por la asambleísta Marcela Aguiñaga' -------

LA ASAIVIBLEÍS'TA AGUIÑAGA VAI,LEJO MARCELA. BáSiCAMCTitC

primero, ped.irles a los'señores asambleistas que previo a emitir una

opinión, tarnbién tengamos la atención de leer debidamente los artículos

Que están propuestos en este proyecto. El artículo tieinta y cinco del

Págiia tsz d'" 
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Cogep, lo que propone es específicamente a todas acciones de prevención,

remediación, restauración y reparación de daños ambientales que

corresponden por materia civil. Cuando hablamos de que la nat:utaleza

es srrjeta de derechos, queremos decir que la naturaleza no se puede

representar por sí misma, porque no eS una persona, evidentemente; y

cuando dice el Asambtreísta, que aquí 1o que estamos es restringiendo los

clerechos de los ciudadanos y las conrunidades, rnencionar y recordarle

que |a propia Constitución en el articulo doscientos quince, establece a

Ia DefensorÍa del Pueblo, como e*sa función de protección y tutela de 1os

derechos de los habitantes, más aún en concordancia con el artícu1o ocho

de la Ley de Defensoría de1 Fueblo, donde corresponde y son deberes, en

este caso del Defensor del Pueblo, intervenir en asuntos como partes

relacionados a la protección del medio ambiente. Aquí no estamos

hablando de las propias restauraciones que pueda pedir por daños y

perjuicios en materia civil una persona,.en torno a un daño anibiental
.1

porque ha perdido, por ejemplo, a través de un derrame, puede haber

perdido yo que sé, su ganado, o porque han tomado de una fuente con

hidrocarburos, ni¡s referimos a la reparación integrai de 1o que se llama

natura1eza, comprendiéndose como toclos los elementos que ilarticipan

de un eco§istema. Es importante señalar, Presidenta, que hay qüe estar

debidamente informado y conocer, para que aquí no se diga que la

defensa'de la naturaleza Corresponcie a una u otra persona, pero sí es

deber del 
'Estado 

llevar adelante todos los procesos en torno a los

derechos qlre nos corresponden al resto de los habitantes, y ai ser sujeta

de' derechos, es evidente' que tiene que hacerse a través de una

instituciona1idad,como1aDefensoríade1Ptreb1o.

LA SEÑORA PRESIDENTA. Gracias, Asambleísta. Tiene replica,
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El, ASAMBLEÍSTA ESCALA ZAMBRANO JORGE. Solo pa.ra recordarle

a la Asambieísta, l.a lectura del artículo setenta y uno, que claramente

expresa: "Toda persona, comunidad, pueblo o nacionalidad podrá

exigir a la autoridad pública el cumplimiento de los derechos de la

rtaturaleza". Y así Como ustedes están redactando, le dan una

potestad exclusiva a la Defensoría del Pueblo y, por 1o tanto, anulan

este derecho constitucional, no solamente a las personas, sino también

a los pueblos y nacionalidades. De tal manera que está cla¡:ísimo, Llna

cosa es 1o que están expresando ustedes y otra 1o que está escrito, y más

aún, si el artículo setenta y' seis, numeral siete, literal g) de la

Constitución, cuand.o se habla de los derechos de protección d.entro del

debido proceso, la'persona o los colectivos tarnbién tienen derecho a

asistir a un abogado o abogada de su elección, por qué necesariamente

tiene que ser la DefensorÍa del Pueblo. Ahora bien, no estamc¡s diciendo

que |a Defensoría del Pueblo, verdad, deje de defender la naturaleza,lo

que estamos diciendo es que si a la Defensoría del Pueblo le dan esa

faCultad, qué bien, pero no le pueden negar, no le pueden anular el

derecho a los pueblos y nacionalidades a seguir defendiendo la

naturaleza. De tal manera, que esto está consagrado en el artículo

setenta y uno que hemos dado lectura Y, Por lo tanto, 1o que están

escribiendo es contrario a la Constitución. Tarde o temprano esto

tenctra que ser desmontado, esto obedece a la lógica de la política de

saqueo, nada más, a la politica entreguista de los recurso§ naturales y

de clespojo de loS territorios a los pueblos y nacionalidades, más aún, si

le quitan el derecho cle asumir ciirecta*errte Ia defensa de la naturaLeza.
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LA SEÑORA PRESIDENTA. Tiene la palabra, Asambleísta Fernando

Bustanaante. -------

EL ASAMBLEÍSTA BUSTAI\4A.NTE PONCE FERNANDO. Muchas gracias,

señora Presidenta. Estimados coiegas: Yo voy a usar eI poco tiempo que

tengo no en aplaudir la iniciativa, se lo ha hecho suficientemente, el

proyecto es de una enorme importancia, eso flo 1o vamos a discutir, pero

aquÍ tenemos que concentrarnos en Ver c1e qué forma, 1o mejoramos, qué

podemos aportar que haga que sea todavía más conveniente para el país,

que lo que ya de por sí es. Y por 1o tanto me voy a concentrar en algunas

observaciones en las cuales quisiera insistir, que me parece qtre tienen

que tomarse en cuenta en la Comisión, antes de pasar a la votación. Y

entro en materia, A mí personalmente me sigue preocupando el tema de

la citación, la citación es extremadamente importante y determinante en

un proceso judicial, porque si no se realizaconvenientemente, desbarata

el derecho de |a parte que está siendo llevada. a juicio, no es cierto, la

parte afectacia, para la legitima defensa. A mi.juicio, la tecnolclgía es una

excelente ayuda, cuando' no es el procedirniento el que se.somete a la

tecnologia, sino ia tecnoi ogía a la naturaleza íntrinséca, al espíritu del

procedimiento. La falta de citación, a trni juicio, Ie quita una legitimidad

absoluta al proieso, porqlte deja a la paite demandada en indefensión y

esto no solo que es inconstitucional, sino que es ilógico, no es ético. Es

muy riesgoso establecer que la citación puede hacerse por los medios de

comunicación. El asambleísta Mauro Andino dijo esta mañana y no voy

a refutar 1o que dice, que esto de los medios de comunicación, radio, por

ejemplo o Internet o correo electrónico es en última instancia, sin

embargó, yó quisiera reflexionar sobre el hecho de que es perfectamente

posible arreglar las cosas para no encontrar á la persona por las vías

Página tss d.e tsg



rRE]PÚ'tsT,I§Á DEL ECUAO, O,R,

' Acta 3L7

ord.inarias, y ltregar rápidamente a la Conclusión de que no queda más

que convocarla por la radio o por eI Internet o por un correo electrónico,

que es proporcionada por la parte demandante, a sabiendas que si ya no

es o nunca fue el correo electrónico donde esa persona puede ser hallada

o, peor aún, asumiendo algo que no podemos asumir al menos por ahora,

que es que tener correo electrónico o escuchar la radio o tener Internet

es una obligación de1 ciudadano. Es obligación del ciucladano, que si

recibe la citación, la dé por recíbid.a y acuda a ella. Yo creo que la

Comisión debe volver a pensar en el carácter auxilia,r, pero no obligatorio

ni supletorio de los medios tecnológicos. ¿Quién de ustedes escucha radio

para saber si ie han citado judicialmente, cuántas horas de radio,

cuántas emisoras escucha cua'lquiera de ustedes? Y yo, personalmente,

mi correo electrónico espero que no 1o tenga una parte que pida

demandarme. Estoy citando ejemplos de problemas que pueden surgir

en la aplicación irrestricta, sin salvaguardias de la tecnología. Creo que

se debe mantener las solemnidades de 1a citación, es lnuy riesgoso 1o que

se está planteando porque se puede ser mal utilizad,o. También es

extremadamente riesgoso otra cosa aparece aquí, que eS, que si una

persona manifiesta que conoce determinada petición o providencia, se

asuma que está citada. Estoy refiriéndome al artículo cincuenta' En Ia

actualidad Ia citación se hace legaly en debida forma, cle todas rnaneras,

a'ünque una de las partes procesales esté litigandó en un proce§o, si hay

un nuevo tnctdente, pot ejemplo, Se 'debe' citar al demandado

huevamente, esto debe rnantenerse para que exista seguridad juriclica y

se garantice el derecho a la defensa. Razón de citación determina eu

f'orma clara, que 1a persona ha recibido la citación Y Que, por 1o tanto,

conoce el contenido de la clemanda y puede, por 1o tanto, asumir su

rCerecho a la defensa. Lo dei correo electrónico me parece aiin más
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riesgoso p.ara que Se le cite a ur,ra persona, porque el que proporciona el

correo electrónico es la parte .actora, y ia par:te actora tendrá todo el

interés del mundo..que ese correo etrectrónico nunca sea hallado" Debe

etriminarse esta posibilidad, porque ustedes saben, cambiamos nuestra

dirección, cambiamos nuestro correo electrónico, no tenemos correo

electrónico, no leemos nr,lestro correo electrónico, no tenernos por qué

poseer una cuenta de correo electrónico. EI hecho que sea de facto

altamente difundido, no 1o convierte en una situación en que podamos

presumir que Ia persona tiene que leerlo o tenerlo. La citación debe

mantenerse como una solemnidad sustancial, de tal manera que creo que

debe mantenerse como está, es decir, mediante boleta entregada en

persona por funcionario cornpetente, mediante tres boletas entregadas

en el domicilio comprobado del demandado o a través de la prensa escrita

en tres públicaciones, solo cuando se ha declarado bajo juramento por

parte de la parte actora, que se desconoce el domicilio de la parte

ddmanclada. O sea., la tecnología es muy linda, nos llena de posibilidades,

pero ojo, muchas veces nosotros perdemos de vista 1o suStancial. Les voy

á dar un ejemplo. El día de ayer se dañó'el audio en la Comisión, no se

poair. grabat', hubo que suspencler la sesión, no debería tener que

suSpenderse la sesión, debería tenerse simplemente la obligación de

registrar el contenido de 1o que ocurre en la Comisión, por e1 medio que

sea., y si se dañan los micrófonos, perfecto alguien toma acta,y se acabó,

y eso tiene valid,ez y se bus cará la forma en que eso tenga verdadera,

digamos estándar jurídico. Imagínense lo que es, que porque se daña una

grabadclra una Comisión Legislativa no puede sesionar, a eso me refiero,

cuando muchás veces, en nuestro entusiasmo tecnológico, en nuestra

fascínación con los nuevos medios, nos olvidamos que t'inalmente

tenemos que precautelar el contenido süstanti-¡o y la naturaleza del
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proceso en que estamos involucrados, manteniendo siempre Ia

tecnología, como un servicio subsidiario situacionalmente adecuado,

pero no :omo un imperativo que tiene que adecuarse sine qua non, y eso

vale no solo para esto, sino pafa muchas prácticas que Se están

imponiend.o en este país y en el mundo entero, en trárnites y en

srtuaciones eue, So pretexto de eficiencia y tapidez, pueden estar

conculcanclo la naturaleza intrínseca del proceso que se está intentando

llevar a cabo. Quisiera ref'erirme también al tema de la purblicación., ya 1o

hizo un colega, se refiere a la publicación que se realice, por ejemp!'o en

el Inrern.et, no es cierto, de algunas demandas. Yo quisiera estar Seguro,

me gqstaría que la redacción sea absolutamente clara para asegurar que

n.o se utílízará simplemente las demandas para hu.millar, vejar o

simplemente desprestigiar a las personas. Lo que también he dicho se

aplica al artículo cincuenta y cinco, que es Ia citación a los herederos,

insisto en que debe también mantenerse que la citación sea con las

solemnidades del caso, en el caso'de los herederos. Del artículo ochenta

y siete, los efectos de'la falta de cornparecencia eu audiencias, considero

que el nu'meral dos de este artículo, atenta contra. el derecho a la defensa

garantizado en la Constitución. Si una persona delilieracla.mente no

concurré a la audiencia debe entenderse como una negativa pura y

simple de los fi.rndamentos cle hecho y de derecho cÍe la demanda, pero

no ser privacla de la oportúnidad de hacer Valer sus derechos procedales,

me t€ri.io que ello sería inconstitucional. Quisiera señalar también

finalmente, el tema del anuncio de la prueba. El artículo ciento treinta y

cinco, señala que todas las pruebas tienen que ser anunciadas

previamente, a mí me preocupa el problema. En otros sistemas

contenciosos de tipo adversarial no existe la exigencia de la publicidad

previa de la prueba, uno puede sacar pruebas que la otra parte no
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conocÍa de antemano, 10 que s! debe tener la otra pa"rtp es la oportunidad,

a su clebido tiempo, cle tener contrapruebas o de traer contrapruebas. Yo

dejaría esa posibilidad, pero con la provisi.ón de que si aparecieran

pruebas no anunciadas previamente, el juez dé la oportunidad a 1a otra

parte, con el tiempo y los recursos suficientes, para establecer la

contraprueba o el contra interrogatorio.

LA SEÑORA PRESIDENTA. Tiene un minuto, Asambleista.--

EL ASAMBLEÍSTA BUSTAMANTE PONCE FERNANDO. o 1o que

\¡enga al caso. Esas serian, me parece que ya Se me está acabando

el tiempo, tengo muchas observáciones'más de este tipo, pero sí me

parece, quiero terminar con esto, no es cierto, que hay que tener

cuidado con el tema de no llevar el tema de la lealtad procesal a un

punto en qub pueda eventualmente, imagínese surge una prueba y es

culpatoria'de úitiina. hora, no es cierto, y no se puede presentar en la

audiencia, porque no fue anunciada previamente. Aparece por

ejemplo, alguien que quiere confesar que es el verdadero autor del

delito, pero como no Se anunció como prUeba, el señor no se puede

presentar o no se puede acoger, porque no estaba previamente avisado,
,ty es un imprevisto procesal. :--------

LA SEÑORA PRESIDENTA. Gracias, Asambleista. ------

ELASAMBLEÍSTA BUSTAMANTE PONCE FERNANDO. Sí, es un ejemplo,

que quiero mencionar respecto al tema' -----------

LA SEÑORA PRESIDENTA. Gracias, Asambleísta. ------
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EL ASAMBLEÍSTA BUSTAMANTE PONCE FERNANDO. CTCO qrrc SC

puede fiexibilizar. Muchas gracias, señora Presidenta. --------

LA SEÑORA PRESIDENTA. Tiene la palabra, asambleista Marisol

Peñafie1.

LA ASAMBLEÍSTA PEÑA.FIEL MONTESDEOCA IVIARiSOL. GTACiAS,

compañera Presidenta. Sin duda que el debate que hemos tenido el día

de hoy es un debate enriquecedor. Creo que hay algunos planteamientos

que en elánimo de mejorar un documento, que es necesario patacumplir

con 1o que establece la Constitución en el artículo ochenta y nl-reve y en

el artícu1o ciento sesenta y ocho, cuando se refiere a cómo la

administración de justicia ha d.e mejorar para cumplir los principios de

inmerJiat ez, d,e celeridad, de acceso a la justicia en forma oportuna y,

digo, por 1o tanto, es un debáte que la Comisión deberá acogerla con esa

benevolencia que permita mejorar e1 documento, Quiercl agradecer a la
'Comisión'y reconocer la voluntad para, en la elaboración de este nuevo

cuerpo juridico, saber y entencler que existen normas comunes a los

procesos y que es 1o que está planteando, pero que hay unas

especificidades en materias determinadás, como por ejemplo en máteria

d.e niñe2,, en materia de aclolescencia que refiere a. temas como pensión

de alimentos, como los apremios, como medid'as cautelares y un tema

tarnbién que ha sido abordado con la Comisión, como eS en materia

laboral 1o que se refiere a los contratos de apren dizaje o contratos de

aprendiz, que 1o refiere también el Código General de Procesos. En ese

'marco, yo quiero también plantear algunos argumentos de 1o que

consiste este sistema oral y, a donde el código orgánico General de

procesos también apunta y fortálece. Y creo que ese desarrollo de los
.:

Página uo áe tsé



mgffi, r¿ca D;r¿ ECUA.Do}R

Acta 3LT

procesos judiciales a través de.audiencias, en donde el.eje fundamental

es el pronunciarniento oral del juez, ese es un principio fundamental de

Io que es el sistema oral. Sí, podríamos decir, alguien Cijo es un método

que conlleva a obtener un fin, pero la esencia de la oralidad está en que

el juez en forma inmediata administre justicia, pero garantízando

derechos, es decir respetand.o el debido proceso, gatantizando en forma

inmediata y tutelando e1 derecho del ser humano, de la persona. Ese es

en esencia Lo que conlleva a adoptar un código orgánico de Procesos, que

mejore el acceso a la justicia para garantízar los derechos' Creo que

ternas fundamentales que han sido acogidos y que hay que resaltar son

la ,Jeclaración de testigos, la confesión judicial, tra declaración de peritos

que Se realíza-nen audiencia en contacto con e1 juez,y aquí tenemos Llnas

medidas que también y figuras juríclicas que el Código General de

Procésoé recoge, y yo quiero referirme en particular, y creo que 1a

Comisión ha tomado la decisión ad.ecuada, sin embargo de aquello

también plantearnos algunas observacionés. Me parece que cuanclo nos

referimos al tema de los principios del debido prbceso, de ese modelo

ciispositivo, del derecho a la defensa, de la contradicción inmediata, d'e la

concentración y eficacia, no podemos dejar d.e lado esta justicia

especiaiizada 5, la'realízación áe la instrumentación jurídica, a través del

principio del interés superior de niñas, niños, adolescentes' Recoge la

norma, sobre todo en medidas cautelarbs, insisto, refiriéndose inciusive

u.i t"*u. del contrato de aptrendíz:aje, al regimen de convivencia familiar,

alimentos y tenencias. Yo quisiera referirme también a otras

herramientas que la persona que me antecedió en la palabr a, Itacía

mención. creo que en el tema de citación, debemos mejorar la redacción

de tal 'manera que no exista una ambigüedad jurídica' Aq'uí se han

planteádo algunos elementos, y yo quiero extender una de las propuestas
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que el Grupo Parlamentario de Movilidad Humana, conjuntamente con e1

Grupo Parlamentario de Niñez y Adolescencia .refiere, sé que en la

Cornisién tarnbién está una reforrna para el Código Civil, que refiere a la

homologación de las sentencias de divorcio en otros territorios, y que

queremos c,omplementar cuando se refiere a la citación cuando existe

una demanda de divorcio, cuando la persona que demanda está fuera del

territorio y, por lo tanto, consideramos que es necesario garantizar los

derechos para un procedimiento que garantice la comparecencia y la
citación de la persona a la que se está demandando. Creo que en ese

contexto habría la necesidad de revisar los artículos cincuenta, el artículo

cien y siguientes. La asambleísta Ximena Peña, también hizo algunas

observaciones en la mañana, y mb refiero a que podarnos trabajar en el

tema de la citación y con:plementar con lo que el Grupo Parlamentario

de Movilidad Humana ha planteado, referente a la reforma en'el Código

Civil, en el artículo ciento veintinueve que iría en relación a la reforma

que estamo§'d""u..ro11ándo y también tratando el día de hoy. Por otro lado

nos preocupa, digo, porque el tema de la situación de los niños, y las

niñas, cuand.o refieie a las demandas de divorcio'f'rente a las sentencias

homologadas, se refiere' a Ia situación de niños, si bien es cierto hay

alguna normativa que señala el Código General de Procesos frente a la

situación y ei principio de interés superior, y resolver la situación de los

niños, no está clarificado qué pasa con aquellos que tienen esta condición

de movilidad humana. En ese marco estamos trabajando en una

propuestá que haremos llegar en forma oportuna a la Comisión.

Finalmente quisiera éxpresar, además que este sistema oral erl el CÓdigo

General de Prócesos, tiene algunos niveles en los cu.a.les en ei tema de la

publicidad y la transparencia, qüe fue cuestionado en ia. mañ.ana y que

oportunamente el Presidente de la Asamblea, hacía referencia, yo quiero
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ls como 1o determina ladecir que esto también, con sus excepcionalidadt

1"y, garant.íza la conftanza que la ciudadanía debe tener en su

administración de justicia y, sobre todo, en la materia en la que ahora

mismo debatimos, que tiene referencia a una diversidad de temas, porque

está 1o contencioso administrativo, está 1o contencioso tributario, está el

tema de laboral, existen otras materias que concentran, por 1o tanto,

consideramos que la oralidad con niveles de transparencia genera esta

ccnfíanza y consideramos qu.e es acertada esa posición. Para e1 Grupo

Farlamentario por la Garantía de Derechos, decirle a la Comisión que el

debate con responsabilidad, la permanencia de la academia y de expertos

en el tema, porque muchas veces podríamos decir que hay un debate

sesgado o que hay unas materias en las que existe una preferencia, yo

quierg reconocer ese trabajo técnico, jurídico, pero respondiendo a la

demanda de la ciudadanía. Referirme al tema de 1os apremios, aclatar la

norma que no es decisión de ni de esta Asamblea, ni cle la anterior

Asamblea, sino que data de mil novecientos sesenta y dos. ------

LA SEÑORA PRESIDENTA. Tiené un minuto, Asambleista.

LA ASAMBLEÍSTA PEÑAFIEL I\{ONTESDEOCA MARISOL. POT 1O tANtO,

en este marco, aclarar la norma, pero también decir que no estamos

¡saladejando en la indefensión a las mujeres, cuando nós referimr

eiiminación de1 apremio a los slrbsidiarios responsables, porque estamos

implementando además medidas cautelares para garantizar los derechos

d,e los niños, de las niñas y de los adolescentes y,'por 1o tanto, creo que

ei Código clarifi'ca absolutamente para que el operador de justicia no

malinterprete la norma. En posteriores debates referentes a la prueba, al

contra interrogatorio, que creo que es la esencia de este Código, estaré
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haciend.o mi intervención. Gracias, compañera Presidenta, felicitar a la

Cornisión. ----=-----

LA SEÑORA PRESIDENTA. Gracias, Asambleísta. Tiene la palabra,

asambleísta Pepe Acacho. -:--------- j----------

EL ASAMBLEÍSTA ACACHO GONZÁLEZ PEPE (Intervención en shuar)

Gracias por la oportunidad, quiero decir que todos los ecuatorianos

somos testigos de la aprobación y vigencia de la Constitución Poiítica del

Ecuador lc, cua1, por medio de este Código se quiere quitar derechos

establecidos en esa. Constitución. A mí me extraña el artículo veintiséis y

el artícuJo treinta y cuatro de este Código. En el artículo veintiséis se dice

que "las partes pueden Ser personas naturales, personas jurídicas,

comunidades, pueblos, nacionaiidad.es y la naturaleza"'. Yo pregunto, a

cuál de e stas partes está representad.a la naturaleza. Lo que sí podemos

evidenciar que en el marco del artículo cincuenta y siete, numeral cinco

de Ia Constitución, donde hay tierras y territorios de los pueblos y

nacionaliclades ahí está representado 1a natutaleza, no está en

Carondelet, tampoco está aquí en el Legislativo. Lo qLle sí, desde

Carondelet y desde aquí, por medio de este Código, se quiere quitar los

derechos a la natura\eza., los derechos que tenemos los pueblos y

nacionalidades indígenas que por defender la natüraieza, nos hemos

sometido a 1o que dice el artículo noventa y ocho, el derech o a la'

resistencia; ¡r no puede ser que, por medio del artículo treinta y cuatro de
al

este Código, nos quiten nuestros derechos dándole facultad a la

Defensoría del Pueblo. ¿Acaso no Lra existido hasta ahora Defensor del

Pueblo y qué ha hecho por ese pueblo donde sus derechos han sido

úulnerados, donde la áaturaleza ha sido destruida? ¿No sabemos las
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violaciones a los derechos'en Intag?, ¿dónde ha estado el Defensor del

Pueblo para defender la naturaleza en este territorio? Si es 'que hay

Defensor del Pueblo, ¿.qué ha'hec.ho en T\rnCayme,'cuando comtrnidades

han sido desalojarlas, despojadas de sus territorios por medio de las

transnacionales? Yo pregunto, si es que hay Defensor del Pueblo por qué

no defiende a ese pueblo en Sahuata, en la proVincia de Napo, donde se

ha impl.ementado la minería artesanatr. Si es que hay Defensor del Pueblo,

por qué no defiende a ese pueblo Quinsacocha, donde sus fuentes de

agua quieren ser contaminadas y destruidas por medio de la mirrerÍa. Si

es que hay Defensor del Pueblo, por qué no ha defendido, Qué ha dicho y

qué ha hecho hasta ahora sobre los derrames petroleros en ia provincia

de Ore1lana. Por eso nosotros desconfiamos de la iabor del Defensor clel

Pueblo, ha sido íncapaz de defender al pueblo Y, es más, que con este

artículó treinta y cuatro, que le quieren dar facultades para que nos

defiendan, ha sido incapazde defender al pueblo y seguirá siendo incapaz

de defender a la naturaleza. Esto es, señor Presidente cle la Comisióri,

que revlsen porque las gaiantías de los pueblos y nacionalidades están

contemplado en ei aitículo cincuenta y siete, porque los derechos de la

naturaleza están escritos en los artículos setenta y uno, setenta y dos,

setentá'y tres y setenta y cuatro, ahí están los derechos a la naturalezay

no puede ser que un Defensor clel Pueblo se convierta en nuestro vocero.

Nosotros sÍ tenemos capacidad, los pueblos y nacionalidades, de defender

nuestros derechos y no necesitamos solamente del Defensor del Pueblo.

(Intervención en shuar).) Le digo que revisen ese articulado porque estó

viola derechos que están contemplados en ia Constitución. La violación

de los derechos humanos , ¿de dónde vienen? Causa de la violación tle los

dereclros de la naturaleza por qlrerer impleneentar y querer cambiar la

matríz productíva, construyendo las megahidroeléctricas, atlí están
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consecuencias de las muertes de personas inocentes, que la naturaleza

se ha aferrq.do contra esa destrucción y se ha producido la rnuerte de

muchos ecuatoriangs., Entonces, el respeto a la natura,leza debe

garantizarse y ejercerse de acuerdo como dice la Constitución. RacaLco

Ltnavez más, Defensor del Pueblo ha Cemostrado ser incapaz de defender

al pueblo, y por eso, demostrará que es íncapaz d,e defender a la
naturaleza. Muchas gracias. (Intervención en shuar).

LA SEÑORA. PRESIDENTA. Tiene la palabra, asambleísta Carlos

Viteri.----

EL ASAMBLEÍSTA VITERI GUALINGA CARLOS. Muchas gracias.

(Intervención en kichwa). A todos compañeros, compañeras de la

Asamblea Nacional, realrnente nos sorprende, digo nos sorprende

escuchar aquí afirmaciones de que se despojan territorios a

nacionalidades y á pueblos ancestrales, de que se '¿iolentan derechos

colectivos y de que la naturaleza está en el'más absolüto desarnparo,Y

que este Código General de Procesos cbnstituye casi que el golpe de gracia

contra los derechos de la n.aturaleza. Bueno, digo nos sorprende porque

hemos escuchaclo'afirmacione§ parecidas en forma permanente, sin que

se mencione en ningún momento cuáles son los casos concretos, donde,

cuándo se desarrollaron este tipo «le violaciones a los derechos; en qué

momento tat o cual pueblo ancestral o territorio comunitario fue

despojado de su territorio por parte de una multinacional, o cuál es en

concreto 1a polÍtica del Gobierno Nacional que atenta contra la vida de las

nacionalidades y pueblos. En ningún mornento hemos escuchado decir

cuáles son dsos casos concretos, de tal manera que 1o que se diga de la

manera más retórica, es falso d.e falsedad absoluta. Es en esta revolución
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ciudadana en donde surge una Constitución, eu€ efectivamente reconoce

los derechos d.e la natu.raleza, Trt;lf'rca antes ocurrió aquello, en esta

revolución ha ocurrido. Es en esta revolución que las nacionalidades y

pueblos han logrado ver cristalizados sus derechos y sus planteamientos

de reconocimiento de territorios ancestrales, ahí'están, los territorios en

términos globales, reconocidos con escrituras por parte del Gobierno

Nacional. Y ahí esta.mos también trabajando desde las rnás diversas

esferas para el cumplimiento, para e1 respeto de los derechos de la

naturaleza, Aquí nadie es propietario de 1os derechos de la rraturaleza,

nadie puede decir, yo soy el que defiendo los clerechos de la naturaleza,

creo qLre eso es responsabilidad de cada ser humano, de cada ciudadano,

evidentemente clesde las comunidades, evidentemente de las

na.cionalidades, plres en el ejercicio de los clerechos colectivos se plasrna

también la protección a los clerechos de la naturaleza. Cornpañeros y

compañeras, la aprobación de este proyecto de ley marcará un antes y

un después en la justicia ecuatoriana, sin duda, siendo este uno rie los

mayores avances en materia judicial, teniendo como eje principal los

derechos de las y los ciudadanos en el fortalecimiento de la justicia. Aquí

se establecen mecanismos que agilitan los procesos judiciales a partir del

sistema oral, de acuerdo con los principios de concentración,

coniradicción y dispositivo que permiten llevar procedimientos de manera

más sencilla, rápida,'eftcá2, evitando trámite en.gorrosos y acumulación

de papéleo, que ha terminado en el ietraso de los proc'esos y carencia de

justicia de la qüe padecia el Ecuador hasta antes del dos mil once. Es

necesarió resaltar que el paso a un sistema de oralidad, se constituirá en

el cierie de una de las más grandes deudas de nuestra historia jurídica,

nunca antes se consiguió esto, ni siquiera cuando la Constitución de mil

novecientos noventa y ocho 1o contemplaba, pues cuánta falta lnízo
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volu.ntad po1ítica.. Adicionaimente el proyecto de Código unifica

procedimientos, §e pasará de ophenta procedimientos, va-rios para cada'

materia, a tan solo cuatro. en procura de una celeridad y en rechazo ala

dispersión normativa para la resolución de controversias, cuyos únicos

beneficiarios serán los ciudadanos y ciudadanas. Se abre la posibilidad

de que ias personas jurídicas puedan ser peritos, por su especialidad en

varias ramas, principalmente para ofrecer criterios en las audiencias

sobre juicios que versen, como es el caso, de los temas ambientales.

Aunque a primera vista parezcamenor el reconocimiento de la posibilidad

d.e personas jurídicas, de ser peritos en controversias ambientales, es

mayor, porqLle se planea las condiciones para que las sentencias del juez

estén debidamente sustentad.a en criterios de la experiencia y de la

experien.cia vivida. Esto se cornpagina con otro punto relevante para el

Derecho Procesal. que es el reconócimiento de la naturaleza como parte

procedal^ Punto, que ha sido cuestionado, a mi ciiterio, sin motivo, Yá

que la actual Constitución reconoce a la naturaleza como sujeto de

derechos, por 1o que', como legisladorbs, estamos obligaclos a adecuar y

desarrollar nuestro ordenamiento jurídico, con lc¡ qu.e la Carta IVlagna

prescribe. La capacidad procesal en este proyecto reafirma 1o estipulado

en el artíctrlo setenta y uno de la Constitución, en clonde toda persona,

comunidacl, pueblo o nacionalidad podrá exigir a la autoridad pública los

derechos de la naturaleza., promoviendo que se proteja y respeterr a todos

los elementos que conforman un ecosistema. De tal manera que este es

un tema que no resulta nuevo en este ejercicio. Yo anteriormente

mencioné que ctesde las comunidad.es y pueblos, cuando se plantea la

necesidad de reconocimientcj de tierras comunitarias, de territorios

colectivos ahí está implícita esta defensa, cuando se demanda y se exigen

asimismo la práctica de mecanismos amigables en procesos procluótivos,
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también está implícito. De tal manera qr-re no se trata- de cerrar

barricadas, no se trata de pretender pues los territorios comunitarios

como algo absolutamente fuera del Estado ecuatoriano, para que esto sea

defensa. Eso quiere decir que nunca se entendió, no se entendió jamás

qué implica flerechos colectivos, qué implica ei derecho a la tierra y al

territorio en e1 marco del Estado. En este caso, en específico, ]a

reconvención no podrá ser utilizada, ya qule la nat:uraleza no ejerce

ninguna acción voluntaria y es el Defensor del Pueblo que actúa de

interrnediari.o, considerando su. responsabilidad e independencia en el

ejercicio de la defensa. Consiclerar alanaturaleza como sujeto procesai

permitiría pod.er solicitar medidas precautelares para la protección y

preservación de la naturaleza,impidiendo la repercusión de las amenazas

o el daño arnbiental que pueda causarse por terceros. La incorporación

de Ia naturaleza. como parte procesal resulta un acierto dentro de este

proceso y es muestra de 1a innovación que determinará, que implicará la

implementación de este proyecto de código.'La capacidad procesal es

también abierta a las comunidacles, pueblos, nacionalidades o colectivos,

corno establece la Coristitución de Ia República, ga.rantízando derechos

sin distinción de ser representados por medio de una persona natural o

grupos humanos legitimados. Es importante'que toda persona natural,

jurídica o grupo humaho sea recibida o escucLrada e-n los distintos

procesos qué se ínicien por intracciones de carácter ambiental, aun así

estos ncr hayan sido vulnerados sus propios derechos. De esta manera se

abarca.rian todos los puntos que actualmente están normados en los

artículos cuarenta y dos y cuarentay tres de la Ley de Gestión Ambieirtal,

respetando 1o que prescribe la Constitución de la República... ------------

LASEÑoRAPRESIDENTA.Tieneunminuto,Asamb1eísta.
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EL .ASANtgLBÍSte VITERI GUALII§GA CARLOS; Müchas gracias,

Presidenta. En su artículo trescientos noventa y sei§, en dondé todo dañÓ

al ambiente, adernás d.e las sanciones correspondientes, implicará

también la obligación d.e restaurar integralmente los ecosistetnas e

indemnizar a las personas y comunidades afectadas. Muchas gracias,

LA SEÑORA PRESIDENTA. Gracias, Asambleísta. Tiene la palabra,

asambleísta Rosa Elvira Muñoz.

LA ASAMBLEÍSTA MUÑOZ AVENDAÑO NOSA ELVIRA. BUCNAS tATdCS,

compañeros y compañeras. Es importante el día ,Je hoy tocar el Código

Orgánico de Procesos, digo importante porque siernpre la justi.cia no ha

sido en base a Llna realid.ad y, sobre todo, Lamentalilernente digo, la

justicia ha sido para los que menos tienen. Con este Cócligo de Procesos

esperemos que reaimente se aplique, porque también está en 1a

aplicación. Las leyes favorecen a la mayoría de los' ecuatorianos y

ecuatorianas, pero a ratos no Se aplica, eso eS 1o que esperamos que Se

aplique. Felicitar a los compañeros d.e la Comisión, ya que hemos hecho

algunas observaciones, algunas de ellas las han recogido, pero en este

pleno yo sí quisiera reierirme exclusivamente a dos artículos, al artículo

cincuénta y cinco, exclusivamente donde habla de la citación, creo

que mLLchos de los compañeros y compañeras tambj.én mencionaban,

la preocupácion nuestra. En nuestra§ comunidades, pueblos y

nacionalidades realmente tenemos nuestras costurnbres, solo pcrr poner

un e¡emplo, cuand.o hay una demanda, algún problema-sie'rnpre se llega

al Presidente o al cabildo de la comunidad, par'a que el ca'bildo o el

Presidente, en este caso, notifiqué al miembro de la comunidad, porque
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aquí estamos hablando dirigente en general, porque dirigentes en .la

comunidad ha51 algunos dirigentes, de las mujeres, de los jóvenes, de los

clubeq, y aqimismg estamos habtrando exciusiva¡nente aquí, se notificará

por carteles. Digo lamentable, porque en nuestras comunidades, a ratos

ni los periódicos se pueden conxprar, los carteles y mr-rcho rnás para el

demandante, prácticamente ellos buscan la menor accesibilidad de los

medios tie comunicación, Sea prensa, Sea radio. Entonces, Por 1o tanto,

compañero Presidente de la Comisión, sí quisiera que en este Código de

procesos se respete las costumbres ancestrales en nuestras comunidades

para este tipo de notificaciones, porque también hay m'uchos compañeros

y compañeras que no estarán tal vez en su habitación, en su vivienda, en

su cornunidad, pero el cabildo de la comunidad sí puede notificarnos

porqr.re, CaSo contrario, notificarían, pero nuestros compañeros o a

nosotros mismos nos puede pasar eso, por el desconocimiento o

simplemente por no colnprar un periódico o no estar escuchando la raciio,

'cuando de pronto yo ya estoy parair a la cárcel. Entonces, eso realmente

hay que anaLizarlo bien; Y, Por Io tanto, compañeio Presiclente, nosotros

1o habíamos mencionado de que sean los cabildos <le'l.a cornurnidad que

también tengan este conocimiento para que io puedan comunicar a los

mie'mbros d.e su comunid ad, y que también se mencionen las emisoras

locales o, a Su vez, los más cercanos prácticamente, que Se tome en

consideración de esto. El otro artículó, que es el artículó doscientos diez,

d.ond.é habla de los documentos en idioma distinto al castellano, creo que

aquí debemos poner también "o de relación intercultural", porque eso

d.ice la Constitución. Digo esto porque diempre nosotros debemos ir

prevaleciendo en todas las leyes que también el idioma de relación

intercultural hay que ir aplicando, sobre todo poniendo en práctica,

porque a ratos solaménte está, pero no 1o aplicarnosi Y,'por 1o tanto, esas
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dos observaciones mías, compañero Presidente, para que se pueda

realmente ver cómo pod.emos llegar a las comunidades. Creo que hemoS

aprobado la Ley del Código Integral Penal, hoy el Código de Procesos, pero

también, compañeras y compañeros, les invito que la Ley de

Coordinación entre la justicia indígena y la ordinaria también tiene que

estar en debate y en la discusión, para que en este sentido podamos

también seguir avanzando en el desarroilo de nuestro país. Muchas

LA SEÑORA PRESIDENTA. GTACjAS, ASANTbICíStA.

asambtreista Víctor Medina.

Tiene la paiabra,

EL ASAMBLEÍSTA MEDINA MERA VÍCTOR. Gracias, compañera

presidenta. Buenas tardes, colegas asambleístas y pueblos ecuatoriano

que nos escucha a través de los diferentes medios de iomunicación, que

retransmiten esta sesión. Pues bien, interesante el debate y considerando

que los asambleístas de oposición siempre ven cucos en las leyes que se

debaten en el interior de este Pleno, valga la importancia y recalcar que

aquí legislatnos para el pueblo ecuatoriano, para las grandes mayorías,

no cómo las leyes Trole, las que permitieron la crisis bancaria del año

,roo"rri" y nlleve, étcétera, que ese tiempr: justamente es 1o que estamos

tratando de superar. Es irnportante resatrtar el trabajo cle la Comisión, clel

consejo'ltacional de la Judicatura, lo que se búsca es justamente que la

admi.nistración de justicia en este tipo de procesos'sea más ágil, con

celeridad, con eficacia, con eficiencia, respetando 1os principios

constitucionales. Yo no entiendo cómo es que asarribleístas que no

conocen de pronto el Derecho, pueden decir el día de hoy que este Código
: - - :^--^--^--a^ I^^^l

va a quitar derechos de la naturaleza, si por jerarquía legal eso es
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imposible, ninguna ley puede estar encima de la Constitución, y menos

clerogar derechos que no están expresamente así señalados en el cLterpo

iegal. Pero, sin embargo, aquí en este Pleno se escucha y se respeta la

opinión de diferentes criterios, especialrnente los de la oposición, QUe

aunque no son legalmente ciertos, tiene el derecho de manit'estarlos.Voy

a sefialar algunas observaciones, en este caso ya presentadas a la
Comisión. En e1 artículo cuatro, que habla de iniciativa procesal,

considero que en vez de la capacidad procesal debería ser actividad

procesal, debería referirse a actividad procesal, en vez de capacidad

procesal, ta1 como 1o expresa el Libro II, desde el TÍtulo pri.mero, en las

disposiciones generales, más aún que la actividad procesal se constituye

en uno de los nllevos elementos incorporados en el Código Orgá.nico

General de Procesos, que va desde la parte de1 artículo cincuenta del

présénte proyecto de ley que estamos'discutiendo. En el artículo diez, nos

indica ios ámbitos de la aplicación .ie la ley Procesal, y aquÍ podría

configurarse que hay una repetición entre la finalidád y, eil esté caso, los

ámbitos dé áplicación. En 1á finalidad dice qrrs "Este Código tiene como

finalidad regular la actividad procesal en todas las materias, excepto la

"orr"iit,r"ional 
y pbnal, con estricto observancia del debido proceso". Eso

se manifiesta en el artícuio uno y se repite en é1 artículo diez, considero,

señor Presidente de la Cornisión, gue no debe repetirse justamente en el

artículo díez. DenLro de las normas técnicas jurídicas presentes, también

puedo manifestar que la presente ley, concerniente a la sustanciación y

ritualidad de los procesos, prevalecen sobre las ahteriores desde el

moménto en que comienzaa regir con las excepciones establecidas en el

artículo uno d-e este Código. En el artículo once, que hablamos sobre la

legalidad, existe la competencia dé las y los jueces determinados en este

Código y la ley, sugiéro que debería'decir 1o Siguiente', "'Legalidad. Lá
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comperencia de las y los jueces está determinada en este Código y otras

leyes que rigen sobre la materia". Hace aparecer el artículo como que e1

Código no fuera ley, al expresar "este Código y la ley", por eso es

importante a-gregarle "el Código y otras leyes que rigen sobre la matería.".

En el artícuIo tres hablamos sobre el proceclimiento, y en elúltimo inciso

deL artículo expresat "Las partes de los procesos acumulados podrán

actuar mediante abogado común". Considero que debe cambiarse esa

parte del texto por ei siguiente: "Las partes de los procesos acumulados

pod.rán actuar mediante procurador judicial que los represente". No cabe

el concepto de abogado cornún, consideranclo que en el contexto jurídico

normatir,,o doctrinal ni jurisprudencial no existe tal abogado común, pero

pod.emos :utílizar en este caso pnes las palabras "procurador judicial". En

el artículo treinta, que nos indica sobre la capacidad procesal, en el tercer

inciso de este artículo expresa "En los casos que 'ciertos incapaces

contraigan obligaciones se admitirá respecto de los asuntos su

comparecencia de acuerdo a la ley". En el texto de ley debe ser preciso,

no d.eterminará ambigüedad, como "ciertos incapaces" o "de estos

asrlntos", pof 1o que sugiero qr:e el presente texto debería indicar: "Ert 1os

casos que'incápaces determinados en la ley contraigan obligaciones, se

admitirá respecto de dichas obligaciones su comparecencia de acuerdo a

la norrnativá de este Código". F;rtel Libro II, en el artículo sesenta y ocho,

habla sobre las comunicaciones internacir:nales, 3r'ahí considero que

debé hacerse algunas coirecciones, indica que: "Las cornunicaciones

dirigidas a autoridades extranjeras se óursarán p<ir med.ios de exhortos o

cartas ro§atorias, Y de conformidad a 1o dispuesto en los tratados e

instrumentos internacionales". "Las comunicaciones y peticiones sobre

inforrnación necesaria para 'Ios procesos dirigidas a autoritlades

extranjeras se cursarán por medios de exhortos o cartas rogatorias de
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manera directa:o por. via diplomática y de conformidad a 1o dispuesto en

Ios tratados e instrumentos internacionales ratifícados por el Ecuador";

este es el texto que sugiero, compañero Presidente de la Comisión. Es que

se hace necesario a través de que los organismos jurisdiccionales no

solamente a realízar comunicaciones, sino también realizar peticiones

sobre casos concretos, útitres dentro de los procesos que sean reqrreridos

por 1os ,liferentes medios, indicados en el texto ya modificado, que se

sugiere en este caso. En el artículo noventa, y dos, que nos habla sobre 1a

declaración d.e nulidad Y convalidación, indica que: "La nulidad del

proceso debe ser declarada de oficio o a petición cle parte, en el moment-o

que se ha produciCo la omisión de la solemnicla.d sustancial". Sugiero que

deberÍa decir: "{e oficio o a petición de parte desde ei momento en que se

h.a prod.ucidc la omisión de la solem.niclad sustancial". En e1 artículo del

proyecto dice "en el momento", es decir se entiende que la precisión en el

mornento no da lugar a otro espacio de tiempo, Por lo que la inclusión de

la palabra "desde", hace posible el cumplimiento del espíritu de la ley,

precisada justámente por el Legislador. En el artículo noventa y cinco nos

indica casos en los que no cabe la acción de nulidad, indica que no hay

lugar a la acción de nulidad en el numeral d.os: "Si la falta de jurisdicción

c incompetencia o la ilegitimidad de personería fueron materia de

discúsión especial y de previo pronunciamiento en la senténcia que llegó

a ejecutoriarse". Yo sugiero que en el numeral dos'del articuio noventá 5r

cinco se ind.ique 1o siguienté: "Si Ia falta de jurisdicción o incompetencia
r1

o' la ilegitimidad' de personería. fueron materia del litigio y de previo

prongnclamlenro en la sentencia que llegó a ejecutoria,rse". Es decir que

no es que solamente clebe ser part-e de una discusión especial, sino parte

de un litigio procesal. En e1 artículo ciento díez', hos habla sobre ia

calificación y presentación de la diligencia. En el tercer inciso de este
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artículo, en la parte que dice: ."'En el momento d.e la citación",

reernplazarlo por e1 siguiente texto: "citado legaimente"; como

CorreSpondeenDerecho.------l---:--|-_.-.-¿-

-LA SEÑORA PRESIDENTA. Tiene un minuto, Asambleísta.--

EL ASAN{BLEÍSTA MEDINA MERA VÍCTOR. EN Cl ATIíCUIO CiCNtO CAtOTCC,

en el segundo inciso, después de la palabra "dictell", está demás 1a

palabra "eÍr", pOr favor, suprímase en ese caso esa sola palabra, en el

primer inciso clel artículo ciento catorce. Esas son las observaciones

dentro del primero y segundo Libro de este Código General de Procesos,

qge en realidad a diferencia de los cucos que ve la oposición, nosotros de

manera positiva Creemos y confiamos en que le va a dar, justamente, la

ef'ectividaci que la administración de justicla ell el país se requiere y se

necesita desde hace tiempo atrás' Muchas grácias, compañeia

Presidenta. -----'

SEÑCRA PRESIDENTA. Gracias, Asambleísta. Varnos a proceder con

segunda intervención del asarnbleísta l-uis Fernando Torres.

EL ASAMBLEÍSTA TORRES TORRES LUIS FERNANDO. Gracias, señora

Fresidenta. No hubiera querido intervenir en esta'segrinda ronda, pero

no debemos olvidar que la historia de la ley le sirve al juez para

interpretar en casos de oscuridad, y como este Código cuando entre en

vigencia, indudablemente va a generar probiemas en la interpretación y

aplicacióh, créanme que los jueies verificarán la historia de la ley, 1o que

hiemos dicho para poder aplicar de mejor rnane,:a eI Código. señores

asambleístas, en el Libro iI, capitulo séptimó, se establece- que todos io3
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laud.os arbitrales de arbitrajes internacionales, todas las actas de

mecliación internacionales deberán homologarse para que puedan

ejecutarse en el país. La actual Ley de Arbitraje establece que esos laudos

cle a-rbitrajes internacionales para ejecutarse en el país no necesitan

horrrologarse, tampoco las actas de mediacion. Probablemente con este

cambio se quiere establecer un filtr"o para la ejecución en ei Ecuador de

Ia.udos arbitrales que puecian ser perju.diciales al país. Pero al hacer eso

también se perjudíca. a aquellos ecuatorianos ql-le se han divorciado,

pensernos de mu.tuo acuerd.o fr-lera del país y el acta de divorcio para que

puecla ejecutarse en el Ecuador, de aprobarse el código, va a necesitar

previamerrte un.a homologación, complicándc¡sele entonces, dl

ecuatoliano que vive fuera de1 país o á1 extranjero que qr-tiere ejecutar el

acta correspon.diente de divorcio en el Ecuador. Este tema debe también

ser meditad.o porque el Código, en este'contexto, en lugar de generar

beneficios, va a generar muchísimos perjuicios para ecuatorianos que se

someten a ese tipo de relaciones fuera del Ecuador. En. el artículo

veinticua.tro, se establece que la recusación llevará a qLle eI juez pierda

competencia una tiez que' ha sido calificada ia demanda. Sirr embargo, el

aitículo ciento sesenta y cueitro del Código Orgánico de la Función

Judicial señala que el juez encaso de recusación, per:clerá cortpetencia

desde que se le cita con tra clemanda. Este es otro téma que debe ser

clebida.i¡e¡te anali zad.o por la Comisión. En el artículo díez, íncíso final,

se señaia que serán competentes los jueces de cualq-uier lugar ctonde

opere una persona ¡urídica, independientemente si tiene o no iactores en

las sucursales o en las agencias. Igualmente debería, Pof un principio de

seguridad, jurídica, establecerse que solamente será competente el juez

que conc zca. el caso en el que esté involucrádo una pelsona. jurídica,

siempre y cuando esta persona tenga un factor en la agencia o sucursal'
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El artículo cuatro d.e 1a Ley de Compa.ñías en este punt'c es bastante claro,

si se mantiene la disposición final del artículo diez se va a generar
,,.

mgchísima inseguriCad jurírIica. E1 artículo dieciocho, sobre las

diligencias preparatorias, actualmente la confesión judicial es una

diligencia preparatoria. Del artículo ciento dieciocho del Código se

excluye a Ia tleclaración de par:te, solamente se de.ja la declaración

urgente que puede Ser rendida en determinados casos. Yo le pido, al

Presidente de la Comisión, QUe incorpore entre las diligencias

preparatorias también a la declaración de parte, más aún cuando el

articulo trescientos sesenta y cinco numeral uno, al enlrmerar los títulos

ejecutivos seña1a a la declaración de parte como título ejecutivo.

LA SEÑORA PRESIDENTA. Tiene un minuto, AsambleÍsta..

EL ASAMBI,EÍSTA TORRES TORRES LUIS FERNANDO. SCñOTA

Fresidéirta, básicamente estas observaciónes que pueden ser de utilidad

y que tienen que ser expresad.as en eI Pleno, no eS Suficiente enviarlas
'por escrito, la Léy Orgánica de la Función Legislativa manifiesta que ias

observaciones sugeridas en el Pleno servirán para que el ponente haga

las modificacicnes correspondientes. MuchÍ'simas gracia

LA SEñORA pRESIDENTA. Muchas gracias, señor Asambleísta. Con esto

hemos abarcado a todos los inscritos en el debate del día cle hoy,

recordand.o que'e1 día de hoy se abrió el debate s<¡bre el tema tlno, en el

qrre corresponde: Considerandos, Libro I, nolmas generales, y el Libro II,

que tiene'que ver con toda ia actividad procesal. Con esto strspendemos

la sesión número trescientos diecisiete y vamos a reinstalar esta sesión

númbró trescientos diecisiéte este día juerres a las nueve horas treinta,
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para retoma.r el tema dos, que corresponde al Libro III, Disposiciones

"o-Lrr.u 
a todos los procesos, para conocimiento de todas y todos los

asambleistas. Señora Secretaria, por favor, enviar un recordatorio a los

eorreos j.nstitucionales de todos los asambleístas de las disposiciones

finales cle esta sesión. -----------

LA SEñORA SECRETARIA. Tomado nota, señora Presidenta. Se suspende

VI

La señora Presi.denta suspende la sesión cuando son 1as diecisiete horas

treinta y nueve minutos.

ta de la Asamblea Nacional

NLi
hsbnpóñBzI,IBIA

Secretaria General de la Asamblea Nacional
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